关于产品目录等资料中的旧公司名称

NEC电子公司与株式会社瑞萨科技于2010年4月1日进行业务整合(合并),整合后的新公司暨"瑞萨电子公司"继承两家公司的所有业务。因此,本资料中虽还保留有旧公司 名称等标识,但是并不妨碍本资料的有效性,敬请谅解。

瑞萨电子公司网址: http://www.renesas.com

2010年4月1日 瑞萨电子公司

【发行】瑞萨电子公司(http://www.renesas.com)

【业务咨询】http://www.renesas.com/inquiry

Notice

- 1. All information included in this document is current as of the date this document is issued. Such information, however, is subject to change without any prior notice. Before purchasing or using any Renesas Electronics products listed herein, please confirm the latest product information with a Renesas Electronics sales office. Also, please pay regular and careful attention to additional and different information to be disclosed by Renesas Electronics such as that disclosed through our website.
- Renesas Electronics does not assume any liability for infringement of patents, copyrights, or other intellectual property rights of third parties by or arising from the use of Renesas Electronics products or technical information described in this document. No license, express, implied or otherwise, is granted hereby under any patents, copyrights or other intellectual property rights of Renesas Electronics or others.
- 3. You should not alter, modify, copy, or otherwise misappropriate any Renesas Electronics product, whether in whole or in part.
- 4. Descriptions of circuits, software and other related information in this document are provided only to illustrate the operation of semiconductor products and application examples. You are fully responsible for the incorporation of these circuits, software, and information in the design of your equipment. Renesas Electronics assumes no responsibility for any losses incurred by you or third parties arising from the use of these circuits, software, or information.
- 5. When exporting the products or technology described in this document, you should comply with the applicable export control laws and regulations and follow the procedures required by such laws and regulations. You should not use Renesas Electronics products or the technology described in this document for any purpose relating to military applications or use by the military, including but not limited to the development of weapons of mass destruction. Renesas Electronics products and technology may not be used for or incorporated into any products or systems whose manufacture, use, or sale is prohibited under any applicable domestic or foreign laws or regulations.
- 6. Renesas Electronics has used reasonable care in preparing the information included in this document, but Renesas Electronics does not warrant that such information is error free. Renesas Electronics assumes no liability whatsoever for any damages incurred by you resulting from errors in or omissions from the information included herein.
- 7. Renesas Electronics products are classified according to the following three quality grades: "Standard", "High Quality", and "Specific". The recommended applications for each Renesas Electronics product depends on the product's quality grade, as indicated below. You must check the quality grade of each Renesas Electronics product before using it in a particular application. You may not use any Renesas Electronics product for any application categorized as "Specific" without the prior written consent of Renesas Electronics. Further, you may not use any Renesas Electronics. Renesas Electronics product for any application for which it is not intended without the prior written consent of Renesas incurred by you or third parties arising from the use of any Renesas Electronics product for an application categorized as "Specific" or for which the product is not intended where you have failed to obtain the prior written consent of Renesas Electronics. The quality grade of each Renesas Electronics product is "Standard" unless otherwise expressly specified in a Renesas Electronics data sheets or data books, etc.
 - "Standard": Computers; office equipment; communications equipment; test and measurement equipment; audio and visual equipment; home electronic appliances; machine tools; personal electronic equipment; and industrial robots.
 - "High Quality": Transportation equipment (automobiles, trains, ships, etc.); traffic control systems; anti-disaster systems; anticrime systems; safety equipment; and medical equipment not specifically designed for life support.
 - "Specific": Aircraft; aerospace equipment; submersible repeaters; nuclear reactor control systems; medical equipment or systems for life support (e.g. artificial life support devices or systems), surgical implantations, or healthcare intervention (e.g. excision, etc.), and any other applications or purposes that pose a direct threat to human life.
- 8. You should use the Renesas Electronics products described in this document within the range specified by Renesas Electronics, especially with respect to the maximum rating, operating supply voltage range, movement power voltage range, heat radiation characteristics, installation and other product characteristics. Renesas Electronics shall have no liability for malfunctions or damages arising out of the use of Renesas Electronics products beyond such specified ranges.
- 9. Although Renesas Electronics endeavors to improve the quality and reliability of its products, semiconductor products have specific characteristics such as the occurrence of failure at a certain rate and malfunctions under certain use conditions. Further, Renesas Electronics products are not subject to radiation resistance design. Please be sure to implement safety measures to guard them against the possibility of physical injury, and injury or damage caused by fire in the event of the failure of a Renesas Electronics product, such as safety design for hardware and software including but not limited to redundancy, fire control and malfunction prevention, appropriate treatment for aging degradation or any other appropriate measures. Because the evaluation of microcomputer software alone is very difficult, please evaluate the safety of the final products or system manufactured by you.
- 10. Please contact a Renesas Electronics sales office for details as to environmental matters such as the environmental compatibility of each Renesas Electronics product. Please use Renesas Electronics products in compliance with all applicable laws and regulations that regulate the inclusion or use of controlled substances, including without limitation, the EU RoHS Directive. Renesas Electronics assumes no liability for damages or losses occurring as a result of your noncompliance with applicable laws and regulations.
- 11. This document may not be reproduced or duplicated, in any form, in whole or in part, without prior written consent of Renesas Electronics.
- 12. Please contact a Renesas Electronics sales office if you have any questions regarding the information contained in this document or Renesas Electronics products, or if you have any other inquiries.
- (Note 1) "Renesas Electronics" as used in this document means Renesas Electronics Corporation and also includes its majorityowned subsidiaries.
- (Note 2) "Renesas Electronics product(s)" means any product developed or manufactured by or for Renesas Electronics.



User's Manual

SH-2A、SH-2 E200F 仿真器

瑞萨单片机开发环境系统 R0E0200F1EMU00E



Rev.1.00 2007.09

Notes regarding these materials

- This document is provided for reference purposes only so that Renesas customers may select the appropriate Renesas products for their use. Renesas neither makes warranties or representations with respect to the accuracy or completeness of the information contained in this document nor grants any license to any intellectual property rights or any other rights of Renesas or any third party with respect to the information in this document.
- Renesas shall have no liability for damages or infringement of any intellectual property or other rights arising out of the use of any information in this document, including, but not limited to, product data, diagrams, charts, programs, algorithms, and application circuit examples.
- 3. You should not use the products or the technology described in this document for the purpose of military applications such as the development of weapons of mass destruction or for the purpose of any other military use. When exporting the products or technology described herein, you should follow the applicable export control laws and regulations, and procedures required by such laws and regulations.
- 4. All information included in this document such as product data, diagrams, charts, programs, algorithms, and application circuit examples, is current as of the date this document is issued. Such information, however, is subject to change without any prior notice. Before purchasing or using any Renesas products listed in this document, please confirm the latest product information with a Renesas sales office. Also, please pay regular and careful attention to additional and different information to be disclosed by Renesas such as that disclosed through our website. (http://www.renesas.com)
- 5. Renesas has used reasonable care in compiling the information included in this document, but Renesas assumes no liability whatsoever for any damages incurred as a result of errors or omissions in the information included in this document.
- 6. When using or otherwise relying on the information in this document, you should evaluate the information in light of the total system before deciding about the applicability of such information to the intended application. Renesas makes no representations, warranties or guaranties regarding the suitability of its products for any particular application and specifically disclaims any liability arising out of the application and use of the information in this document or Renesas products.
- 7. With the exception of products specified by Renesas as suitable for automobile applications, Renesas products are not designed, manufactured or tested for applications or otherwise in systems the failure or malfunction of which may cause a direct threat to human life or create a risk of human injury or which require especially high quality and reliability such as safety systems, or equipment or systems for transportation and traffic, healthcare, combustion control, aerospace and aeronautics, nuclear power, or undersea communication transmission. If you are considering the use of our products for such purposes, please contact a Renesas sales office beforehand. Renesas shall have no liability for damages arising out of the uses set forth above.
- Notwithstanding the preceding paragraph, you should not use Renesas products for the purposes listed below:
 (1) artificial life support devices or systems
 - (2) surgical implantations
 - (3) healthcare intervention (e.g., excision, administration of medication, etc.)
 - (4) any other purposes that pose a direct threat to human life

Renesas shall have no liability for damages arising out of the uses set forth in the above and purchasers who elect to use Renesas products in any of the foregoing applications shall indemnify and hold harmless Renesas Technology Corp., its affiliated companies and their officers, directors, and employees against any and all damages arising out of such applications.

- 9. You should use the products described herein within the range specified by Renesas, especially with respect to the maximum rating, operating supply voltage range, movement power voltage range, heat radiation characteristics, installation and other product characteristics. Renesas shall have no liability for malfunctions or damages arising out of the use of Renesas products beyond such specified ranges.
- 10. Although Renesas endeavors to improve the quality and reliability of its products, IC products have specific characteristics such as the occurrence of failure at a certain rate and malfunctions under certain use conditions. Please be sure to implement safety measures to guard against the possibility of physical injury, and injury or damage caused by fire in the event of the failure of a Renesas product, such as safety design for hardware and software including but not limited to redundancy, fire control and malfunction prevention, appropriate treatment for aging degradation or any other applicable measures. Among others, since the evaluation of microcomputer software alone is very difficult, please evaluate the safety of the final products or system manufactured by you.
- 11. In case Renesas products listed in this document are detached from the products to which the Renesas products are attached or affixed, the risk of accident such as swallowing by infants and small children is very high. You should implement safety measures so that Renesas products may not be easily detached from your products. Renesas shall have no liability for damages arising out of such detachment.
- 12. This document may not be reproduced or duplicated, in any form, in whole or in part, without prior written approval from Renesas.
- 13. Please contact a Renesas sales office if you have any questions regarding the information contained in this document, Renesas semiconductor products, or if you have any other inquiries.

注意 本文只是参考译文,前页所载英文版"Cautions"具有正式效力。

1.	本资料是为了让用户根据用途选择合适的本公司产品的参考资料,对于本资料中所记载的技术信息,并非意 味着对本公司或者第三者的知识产权及其他权利做出保证或对实施权力进行的承诺。
2.	对于因使用本资料所记载的产品数据、图、表、程序、算法及其他应用电路例而引起的损害或者对第三者的知识产权及其他权利造成侵犯。本公司不承担任何责任
3.	不能将太资料所记载的产品和技术用于大规模破坏性武器的开发等目的、军事目的或其他的军票用途方面。
0.	另外,在出口时必须遵守日本的《外汇及外国贸易法》及其他出口的相关法令并履行这些法令中规定的必要
4.	本资料所记载的产品数据、图、表、程序、算法以及其他应用电路例等所有信息均为本资料发行时的内容,
	本公司有可能在未做事先通知的情况下,对本资料所记载的产品或者产品规格进行更改。所以在购买和使用
	本公司的半导体产品之前,请事先向本公司的营业窗口确认最新的信息并经常留意本公司通过公司主页
_	(http://www.renesas.com)等公开的最新信息。
5.	对于本资料中所记载的信息,制作时我们尽力保证出版时的精确性,但不承担因本资料的叙述不当而致使顾
6	各逻文坝大寺的住间相大页住。 左庙田太次料版记载的英品教辑 图 主笑低于的技术内容 程序 算法及其处应用电路例时 不仅更对低
0.	住田的技术信息讲行单独评价,还要对整个系统讲行充分的评价。请顾客自行负责,进行是否活用的判断。
	本公司对于是否适用不负任何责任。
7.	本资料中所记载的产品并非针对万一出现故障或是错误运行就会威胁到人的生命或给人体带来危害的机器、
	系统 (如各种安全装置或者运输交通用的、医疗、燃烧控制、航天器械、核能、海底中继用的机器和系统等)
	而设计和制造的,特别是对于品质和可靠性要求极高的机器和系统等(将本公司指定用于汽车方面的产品用
	于汽车时陈外)。如果安用于上述的日的,请务必事 尤问 本公司的宫业崮口谷询。另外,对于用于上述日的 一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一
8	间垣风的狈大寺,坐公可慨不贝页。 险上述第7项内突外,不能将太资料由记载的产品田干以下田诠,加里田干以下田诠而造成的损失,太公司
0.	概不负责。
	1) 生命维持装置。
	2〕植埋于人体使用的装置。
	3)用于治疗(切除患部、给药等)的装置。
~	4) 其他直接影响到人的生命的装置。
9.	在使用本资料所记载的产品时,对于取入额定值、工作电源电压的氾固、放热特性、安装余件及其他余件值。 在本公司规定的保证范围内使用。加里超出了本公司规定的保证范围使用时。对于中此而造成的故障和出现。
	的事故,本公司将不承担任何责任。
10.	本公司一直致力于提高产品的质量和可靠性,但一般来说,半导体产品总会以一定的概率发生故障、或者由
	于使用条件不同而出现错误运行等。为了避免因本公司的产品发生故障或者错误运行而导致人身事故和火灾
	或造成社会性的损失,希望客户能自行负责进行冗余设计、采取延烧对策及进行防止错误运行等的安全设计
	(包括硬件和软件两方面的设计)以及老化处理等,这是作为机器和系统的出厂保证。特别是单片机的软件,
11	出于
11.	网络古马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马马
	造成事故时,本公司将不承担任何责任。
12.	在未得到本公司的事先书面认可时,不可将本资料的一部分或者全部转载或者复制。
13.	如果需要了解关于本资料的详细内容,或者有其他关心的问题,请向本公司的营业窗口咨询。

重要事项

用前必读

- 使用本仿真器产品前,请先阅读本用户手册。
- 请保管好本用户手册,以供将来参考。

未完全理解本仿真器产品的运行原理前,请勿尝试使用。

仿真器产品:

本文档所述之"仿真器产品"仅指瑞萨科技公司和瑞萨解决方案公司生产的下列产品,所有附属产品均 不包括在内。

- E200F 主部件
- 外部总线跟踪单元
- **EV** 芯片单元
- 扩展剖析单元
- 仿真存储单元
- 用户系统接口板
- 跟踪电缆

"仿真器产品"不包含用户系统或主机。

仿真器产品的使用目的:

本仿真器产品是瑞萨单片机 SH-2A、 SH-2 系列(下文称作 SH-2A、 SH-2)系统软硬件开发工具。本仿真器产品不可用于除此之外的其他目的。

使用限制:

本仿真器产品不可用于运输、车辆、医疗 (涉及生命安全的情况)、航空航天、原子能控制或海底转播中 继等用途。买家如欲将本仿真器产品用于上述用途,则须事先通知瑞萨科技公司、瑞萨解决方案公司或经过授 权的瑞萨科技产品经销商。

产品改进政策:

瑞萨科技公司(包括其下属机构,以下统称为"瑞萨")将不断改进本仿真器产品的设计、性能和安全性。瑞萨有权随时完全或部分修改规格、设计、用户手册及其他文档,恕不另行通知。

本仿真器产品的目标用户:

使用本仿真器产品的用户必须仔细阅读并完全理解本用户手册中的信息和限制。未完全理解本仿真器产品的运行原理前,请勿尝试使用。

强烈建议首次使用本仿真器产品的用户在资深用户的指导下进行操作。

用户需了解电子电路、逻辑电路以及单片机的基础知识。

产品使用注意事项:

- 1. 本仿真器是在程序开发和评估阶段使用的开发支持装置。批量生产所开发的程序时,用户必须事先进行全面测试、评估或其他试验,以自行判断该程序是否适用。
- 2. 瑞萨解决方案公司不对使用本仿真器产生的任何后果负责。
- 3. 如有产品缺陷,瑞萨解决方案公司将努力改进产品或提供有偿或无偿的解决办法。但瑞萨解决方案公司不保证在所有情况下都能改进产品或提供解决办法。
- 4. 本仿真器是为在实验室进行的程序开发和评估而设计的。因此,在日本使用时,本产品不在电气设备及材料安全法 (Electrical Appliance and Material Safety Law) 管辖范围之内,也不保证能防电磁干扰。
- 5. 本仿真器没有严格遵守 UL 或 IEC 等安全标准。在将本产品带往别国时,请注意这一点。
- 6. 瑞萨无法预测可能造成危险的所有情况,因此,本用户手册和仿真器上的警告内容未包含所有危险情况。 请客户安全使用本仿真器产品,一切后果将由您自行承担。

有限担保

瑞萨保证所生产的仿真器产品符合公布的规格,并保证所用材料和/或制造工艺 无任何缺陷。对于原样退回工厂,且运费已付的任意仿真器产品,经瑞萨检测确实存 在材料和/或制造工艺缺陷时,瑞萨将在其权力范围内更换该产品。这是违反瑞萨担 保条款的唯一补救措施。有关担保期限的详细信息,请参阅瑞萨担保手册。此担保条 款仅限于产品最初买家。不包括此后从您手中购买本仿真器产品的任何人。瑞萨不对 第三方或您代表第三方提出的任何索赔负责。

免责声明

除此申明外,瑞萨未做出任何明示或默示、口头或书面的担保,包括但不仅限于 有关销路、适销性、特定目的或用途的适用性,或侵犯任何专利权的担保。若因使用 有缺陷的仿真器产品、任何与仿真器相关产品或其文档而引起任何直接、间接、偶然 或者基于某种性质接二连三造成的损害及其相关费用,瑞萨一概不负责,即使瑞萨已 被告知有可能存在此类损失也不例外。除非在此担保中明确说明,否则此仿真器产品 按"原样"销售,您必须自行承担所有使用风险和本仿真器产品带来的后果。

联邦法规:

一些州或国家 / 地区不允许排除或限制默示担保或承担偶然或接二连三的损害,因此,上述限制或排除条款可能对您不适用。本担保赋予您特定的法律权利,而您也可能拥有其他权利,不过会因所处的国家 / 地区或州份不同而有所不同。

担保无效:

如因误用、滥用、不当用途、疏忽、操作不当、未经瑞萨事先书面许可即安装、修理或修改本仿真器产品 而引起任何问题,或因用户系统而引起任何问题,则瑞萨不承担任何与法律相关和无关的责任。

保留所有权利:

- 1. 本手册中的电路及其他示例仅用于说明瑞萨半导体产品的特性和性能。如果基于这些示例的应用引起任何 知识产权侵害或其他问题,瑞萨不承担任何责任。
- 2. 不以暗示或其他方式授予瑞萨或任何第三方的任何专利权或其他权利。
- 本用户手册和仿真器产品享有著作权保护,瑞萨保留所有权利。未经瑞萨公司事先书面同意,不得以任何 形式复印或复制本用户手册的部分或全部内容,无论是复印件形式、机器可读形式或其他任何可能的方式 均不例外。

关于图:

本用户手册中的某些图可能与实物不同。

安全事项

用前必读

- 使用本仿真器产品前,请先阅读本用户手册。
- 请保管好本用户手册,以供将来参考。

未完全理解本仿真器产品的运行原理前,请勿尝试使用。

图标的定义

用户手册或产品上的图标用于确保用户正确操作本产品,防止对您或他人造成伤害,或对您的财产造成损失。本页介绍这些图像符号及其含义。使用本产品前,请务必阅读本章。



这是安全警告符号。用于提醒您可能会造成人身伤害之危险。为避 免可能发生的伤害或死亡,必须完全根据此符号后的安全信息进行 操作。



危险表示"如不避免则可能导致死亡或重伤的紧急危险情况"。



警告表示 "如不避免则可能导致死亡或重伤的潜在危险情况"。



注意表示 "如不避免则可能导致轻度或中度伤害的潜在危险情况"。



不带安全警告符号的**注意**表示 "如不避免则可能导致财产损失的潜在危险 情况"。

注意强调一些基本信息。

除上述四种符号外,本手册还会根据需要使用下列符号。





表示**禁止**



示例:**禁止拆卸**



表示用力



示例:**从插座上拔下电源电缆**



•本装置可在最高 35 ℃ 的环境温度下使用。请勿在超过该温度的环境中使用。



产品介绍

高性能嵌入式工作区(High-performance Embedded Workshop,简称 HEW)是一种高性能开发环境,专为 瑞萨单片机开发嵌入式应用程序。主要功能有:

- •可配置的创建引擎,让您能够通过简单易用的界面设置编译器、汇编器和连接器选项。
- •集成文本编辑器,用户可自定义语法着色,从而改善代码的可读性。
- •可配置环境,能够运行您自己的工具。
- •集成调试器,可让您在同一应用程序中进行创建和调试。
- •版本控制支持。

HEW 的主要设计目标有二:一是为用户提供一组高性能开发工具;二是使这些工具具备统一且简单的使用方式。

关于本手册

本手册说明使用仿真器前的准备工作、仿真器的功能、仿真器特有的调试功能、教程及仿真器的软硬件规格。

要详细了解 HEW 的基本用法、环境自定义、创建功能及各种 HEW 产品均具备的调试功能,请参阅 HEW 用户手册。

本手册的目的不在于说明 C/C++ 语言或汇编语言的编程方法、特定操作系统的使用方法以及适合于各种设备的编程方法。有关这些内容,请参阅相关手册。

Microsoft[®]和 Windows[®]是 Microsoft Corporation 的注册商标。

Visual SourceSafe 是 Microsoft Corporation 的商标。

IBM 是 International Business Machines Corporation 的注册商标。

本手册中使用的所有品牌或产品名称均为其各自所有者的商标或注册商标。

文档惯例

本手册使用下列印刷规范:

表1 印刷规范

规范	含义
[Menu->Menu Option]	"->"表示菜单选项 (例如 [File->Save As])。
FILENAME.C	大写字母的名称表示文件名。
"输入该字符串"	表示必须输入的文本 (不包括"")。
Key + Key	表示需要按下的键。例如, CTRL+N 表示按 CTRL 键 并在按住 CTRL 键的同时按 N 键。
① ("操作方法"符号)	该符号通常位于页面左侧。表示其右侧文本为某种操作方法。

第 1	章 产	┗品概要	
1.1	部件 在直竖	兩件和署	
1.2	仿云垂	□♥ 印旦	
1.5	131	柄更	
	132	1995	17
	133	事件[[[[[]]]]] 	21
	134	断占功能	22
	1.3.5	探针功能	
	1.3.6	性能测量功能	
	1.3.7	覆盖率功能	
	1.3.8	存储器存取功能	
	1.3.9	堆栈跟踪功能	
	1.3.10	用户程序暂停期间的用户中断开启功能	
	1.3.11	在线帮助	
1.4	环境条	\$件	27
笛口	9 音 诏	9罢估直哭	20
2.1	· 平 1 9 使用仿	這切突留	
2.2	安装调	月试器	
	2.2.1	CD-R	
2.3	将可选	5.单元连接到仿真器主部件壳体	
	2.3.1	将 E200F 外部总线跟踪单元连接至用户系统	
	2.3.2	将 E200F 仿真存储器单元连接至仿真器主部件	
	2.3.3	将仿真存储器单元连接至用户系统	
	2.3.4	连接 E200F 外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和用户系统	
	2.3.5	将 EV 芯片单元连接至用户系统	
	2.3.6	将 E200F 外部总线跟踪单元连接至 EV 芯片单元	
	2.3.7	将 E200F 仿真存储器单元连接至 EV 芯片单元	
	2.3.8	连接 E200F 外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和 EV 芯片单元	
	2.3.9	将探头连接至 EV 芯片单元	
	2.3.10	将 E200F 扩展剖析单元连接至主部件壳体	
	2.3.11	将 AC 适配器连接至仿真器主部件壳体	
	2.3.12	将仿真器连接至主机	51
2.4	将仿真	耳器连接至用户系统	52
	2.4.1	将 E200F H-UDI 探针连接至用户系统	53
	2.4.2	连接系统接地	56
2.5	更改设	と置	57
	2.5.1	在使用 E200F 主部件时更改功能	
	2.5.2	在使用外部总线跟踪单元时更改功能	
	2.5.3	在使用扩展剖析单元时更改功能	

目 录

第 3	章 硬	•任规格	61		
3.1	规格列表				
3.2	用户系统接口电路				
3.3 减少 EMI 噪声					
3.4	诊断过程				
	3.4.1	安装诊断程序			
	3.4.2	执行诊断程序	67		
	3.4.3	创建日志文件	71		
	3.4.4	更新诊断程序	73		
第 4	章 调	试的准备工作			
4.1	系统检	查			
4.2	激活 H	IEW 的方法	84		
	4.2.1	创建新的工作区 (未使用工具链)			
	4.2.2	创建新的工作区 (使用工具链)			
	4.2.3	选择现有工作区			
4.3	在仿真	【器激活时进行设置			
4.4	调试会	话			
	4.4.1	选择会话	95		
	4.4.2	添加和移除会话	96		
	4.4.3	保存会话信息			
4.5	连接仿	ī真器	99		
4.6	重新连	接仿真器	100		
4.7	终止仿	ī真器	100		
4.8	保存会	话信息	101		
第 5	章 调]试	105		
5.1	设置仿	ī真环境	105		
	5.1.1	打开 [Configuration] (配置) 对话框			
	5.1.2	[General] (常规)页连接仿真器			
	5.1.3	[Main Board] (主板)页面			
	5.1.4 [EVA Board] (EVA 板)页面10				
	5.1.5 [Bus Board] (总线板)页面				
	5.1.6 [Option Board] (可选板)页面				
	5.1.7 下载到闪存				
	5.1.8 打开 [Memory Mapping] (存储器映像) 对话框				
	5.1.9 更改存储器映像设置				
	5.1.10	[Multiplexed Address pins setting] (多路复用地址引脚设置) 对话框			
5.2	下载程]序	119		
	5.2.1	下载程序			
5.3	查看源	〕代码	120		



5.4	查看汇	编语言代码	124
	5.4.1	修改汇编语言代码	
	5.4.2	查看特定地址	
	5.4.3	查看当前程序计数器地址	
5.5	实时显	示存储器内容	126
	5.5.1	打开 [Monitor] (监控器) 窗口	
	5.5.2	更改监控器设置	
	5.5.3	临时停止监控器更新	
	5.5.4	删除监控器设置	
	5.5.5	监控变量	
	5.5.6	隐藏 [Monitor] (监控器)窗口	
	5.5.7	管理 [Monitor] (监控器)窗口	
5.6	查看当	前状态	130
5.7	定期读	取和显示仿真器信息	131
	5.7.1	打开 [Extended Monitor] (扩展监控器) 窗口	
	5.7.2	选择要显示的项目	
5.8	使用事	件点	133
	5.8.1	软件断点	
	5.8.2	事件点	
	5.8.3	打开 [Event] (事件) 窗口	134
	5.8.4	设置软件断点	
	5.8.5	设置 Onchip 事件点	137
	5.8.6	设置 AUD 事件点	141
	5.8.7	设置 BUS 事件点	
	5.8.8	设置其他事件点	161
	5.8.9	编辑断点或事件点	
	5.8.10	允许断点或事件点	
	5.8.11	禁止断点或事件点	
	5.8.12	删除断点或事件点	
	5.8.13	删除所有断点或事件点	166
	5.8.14	查看断点或事件点的源代码行	
5.9	查看跟	踪信息	167
	5.9.1	打开 [Internal/AUD] (内部 /AUD)窗口	
	5.9.2	打开 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口	
	5.9.3	截获外部总线跟踪信息 (BUS trace)	
	5.9.4	指定截获跟踪信息的条件或模式	174
	5.9.5	隐藏 [Trace] (跟踪)列	175
	5.9.6	搜索跟踪记录	175
	5.9.7	清除跟踪信息	179
	5.9.8	在文件中保存跟踪信息	179
	5.9.9	查看 [Editor] (编辑器)窗口	179
	5.9.10	微调源代码	



	5.9.11	暂时停止跟踪截获	
	5.9.12	重新启动跟踪截获	
	5.9.13	从截获的信息中提取记录	
	5.9.14	分析统计信息	
	5.9.15	从截获的跟踪信息中提取函数调用	
5.10	查看高	速缓存内容	188
	5.10.1	打开 [Cache] (高速缓存)窗口	
	5.10.2	修改高速缓存内容	
	5.10.3	清除高速缓存内容	
	5.10.4	搜索高速缓存项目	
	5.10.5	继续高速缓存搜索	
	5.10.6	保存当前显示的内容	
5.11	分析性	能	191
	5.11.1	打开 [Onchip Performance Analysis] (Onchip 性能分析) 窗口	
	5.11.2	打开 [AUD Performance Analysis] (AUD 性能分析) 窗口	
	5.11.3	隐藏列	
	5.11.4	开始性能数据截获	
	5.11.5	删除测量条件	
	5.11.6	删除所有测量条件	
5.12	查看剖	析信息	195
	5.12.1	堆栈信息文件	
	5.12.2	剖析信息文件	
	5.12.3	装入堆栈信息文件	
	5.12.4	允许剖析	
	5.12.5	指定测量模式	
	5.12.6	执行程序和检查结果	
	5.12.7	[List] (列表)页	
	5.12.8	[Tree] (树)页	
	5.12.9	[Profile-Chart] (剖析图)窗口	
	5.12.10	显示数据的类型和目的	
	5.12.11	创建剖析信息文件	
	5.12.12	2 说明	
5.13	查看实	时剖析信息	
	5.13.1	打开 [Realtime Profile] (实时剖析) 窗口	
	5.13.2	指定测量范围	
	5.13.3	开始测量	
	5.13.4	清除测量结果	
	5.13.5	删除测量范围	
	5.13.6	设置测量时间的最小单位	
5.14	同步多	个调试平台	211
	5.14.1	区分两个仿真器	



5.15	截获代码覆盖率	214
	5.15.1 打开 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口	
	5.15.2 显示源文件	
	5.15.3 更改要显示的地址	
	5.15.4 更改要显示的覆盖率范围	
	5.15.5 清除覆盖率信息	
	5.15.6 将覆盖率信息保存至文件	
	5.15.7 从文件装入覆盖率信息	
	5.15.8 更新覆盖率信息	
	5.15.9 阻止覆盖率信息更新	
	5.15.10 [Confirmation Request] (确认请求) 对话框	
	5.15.11 在 [Editor] (编辑器) 窗口中显示代码覆盖率信息	
第 6	章 教程	223
6.1	简介	223
6.2	运行 HEW	223
6.3	设置仿真器	223
6.4	设置 [Configuration] (配置)对话框	224
6.5	检查用于下载的目标存储器的操作情况	225
6.6	下载教程程序	226
	6.6.1 下载教程程序	
	6.6.2 显示源程序	
6.7	设置软件断点	228
6.8	设置寄存器	229
6.9	执行程序	231
6.10	检查断点	233
6.11	了解符号	234
6.12	查看存储器	235
6.13	监视变量	236
6.14	显示局部变量	
6.15	单步执行程序	239
	6.15.1 执行 [Step In] (跳入) 命令	
	6.15.2 执行 [Step Out] (跳出) 命令	
	6.15.3 执行 [Step Over] (跳过) 命令	
6.16	强制暂停程序执行	243
6.17	断点功能	243
	6.17.1 软件断点功能	
6.18	通过事件点实现的断点功能	247
	6.18.1 通过 Onchip 事件点设置断点	
	6.18.2 设置顺序 Onchip 事件点	
6.19		
	6.19.1 显示 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口	
	6.19.2 显示 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口	



6.20	堆	栈跟踪功能.		5
6.21	程	序下载至闪ィ	存区域的功能	7
6.22	后	续内容		2
第 7	章	疑难解答		3
743	^	# #		
刚求	А	米里		4
附录	в	命令行函数		7
附录	С	关于 HEW	的说明	8



第1章 产品概要

高性能嵌入式工作区(High-performance Embedded Workshop,简称 HEW)是一种图形用户界面,使用它可以轻松开发和调试以 C/C++编程语言和汇编语言编写的瑞萨单片机应用程序。它旨在提供一种高性能且直观的方式来存取、测量和修改运行应用程序的调试平台。

E200F 仿真器(下文统称为仿真器)是瑞萨单片机应用系统的软硬件开发支持工具。

仿真器主部件壳体通过专用调试接口与用户系统相连。此系统能够符合实际应用的条件来调试用户系统。 仿真器可实现调试功能;用于控制仿真器的主机必须是具有 USB 1.1/2.0 的 IBM PC 兼容机。

图 1.1 显示使用仿真器的系统配置。



图 1.1 使用仿真器的系统配置

注意: H-UDI 是一种与 JTAG (Joint Test Action Group) 规格兼容的接口。

仿真器具备下列功能:

- 各种调试功能
 - 进行高效调试的各种暂停和跟踪功能。可通过特定窗口设置断点和暂停条件,并在窗口中显示跟 踪信息。此外,提供性能和剖析功能等各种仿真功能。
 - 支持 USB 2.0, 实现高速下载。
 - 一 各个调试阶段均可更改仿真器功能。
 - 一 可使用各种命令行功能。
- 实时仿真

可对 CPU 处于最高工作频率时的用户系统进行实时仿真。

• 优良的操作性

在 Microsoft[®] Windows[®] 2000 和 Microsoft[®] Windows[®] XP 操作系统上使用 HEW 时,可使用鼠标等点击器件调试用户程序。 HEW 能够高速下载装入模块文件。



- 在最后开发阶段调试用户系统
 能够在与实际应用条件类似的条件下调试用户系统。
- 简洁调试环境
 使用仿真器时,可将笔记本电子计算机用作主机,随时随地搭建调试环境。

▲ 注意

使用仿真器产品前,请阅读下列警告。操作不当会损坏用户系统和仿真器产品。用户程序将丢失。

- 1. 仿真器拆箱后,请对照部件列表检查所有部件。
- 2. 切勿在包装上放置重物。
- 3. 切勿使仿真器遭受碰撞或重压。有关详细信息,请参阅第1.4节"环境条件"。
- 4. 请小心移动主机或用户系统,勿使其震动,以免损坏。
- 5. 连接电缆后,请检查连接是否正确。有关详细信息,请参阅第2章"设置仿真器"。
- 6. 连接所有电缆后,为连接的仿真器通电。开启电源后,切勿连接或拔掉电缆。

1.1 部件

拆箱检查所有部件。有关仿真器部件的详细信息,请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"的第1.1节。如缺少部件,请联系瑞萨营业部。

1.2 仿真器硬件配置

仿真器包含主部件壳体、外部总线跟踪单元(可选)、仿真存储器单元(可选)、EV芯片单元(可选)、 扩展剖析单元(可选)、USB 电缆、AC 适配器和外部探头,如图 1.2 所示。仿真器通过 USB 2.0 与主机相连。



图 1.2 仿真器硬件配置



仿真器各部分名称说明如下。

仿真器前视图:



图 1.3 仿真器前视图

- (a) 电源指示灯: (b) 运行指示灯:
- 标志为 "PWR"。仿真器通电后,该指示灯亮起。
- 标志为 "RUN"。用户程序处于运行状态时,该指示灯亮起。
- (c) 操作指示灯:
- 标志为"ACT"。仿真器处于运行状态时,该指示灯亮起。



仿真器后视图:



图 1.4 仿真器后视图

- (a) 电源开关: 标志为 "POWER"。将该开关调到 I (通电)时开启仿真器:将该开关调到 O (断电) 时关闭仿真器。
- (b) DC 插头: 标志为 "DC IN"。此为 AC 适配器的输入 DC (+12 V) 连接器。请务必使用该插头连接附送的 AC 适配器。
- (c) 外部探针连接器: 标志为 "EXT"。此为外部探针连接器。请务必使用该连接器连接附送的外部探针。
- (d) 主机端连接器 标志为 " , 这主机连接器 (USB 连接器) 位于该标志旁边。请务必使用该连接 (USB 连接器): 器连接附送的 USB 电缆。



仿真器右视图:



图 1.5 仿真器右视图

- (a) E200F 标志板: 仿真器专用的酒红色薄板 (R0E0200F1EMU00),可轻易地与 E200F 主部件壳体的其他部位区分开来。
- (b) 分析器单元连接器:标志为 "ANALYZER I/F"。此为分析器单元连接器。请务必使用该连接器连接附送的专用于分析器单元 (可选)的分析器电缆。
- (c) 外部总线跟踪单元连接器: 标志为"TRACE I/F"。此为外部总线跟踪单元连接器。请务必使用该连接器连接附送的专用于外部总线跟踪单元(可选)的跟踪电缆。



仿真器左视图:



图 1.6 仿真器左视图

(a) 产品管理标签:

记录仿真器的序列号、修订号和安全标准等信息。这些内容随产品购买时间的不同而 有所不同。



探头顶视图:



图 1.7 探头顶视图

(a) 固定探头的螺钉:

这些螺钉用于固定用户系统和探头。



探头前视图:



图 1.8 探头前视图

(a) 用户系统 H-UDI 端口连接器:

将仿真器用作 on-chip 调试器时,需使用该连接器 (与 36 引脚的 E10A-USB 仿真器 相同)。



存放探头:



图 1.9 存放探头

(a) 用于垂直放置仿真器的底座单元: 垂直放置仿真器的底座单元。仿真器不使用时,可用于存放探头。



EV 芯片单元 (可选)顶视图:



图 1.10 EV 芯片单元 (可选)顶视图

(a) 外部总线跟踪单元连接器 1:(b) 外部总线跟踪单元连接器 2:(c) 探头连接器 2:

用于连接外部总线跟踪单元的连接器。仅使用 EV 芯片时,连接可选的跟踪电缆。 用于连接外部总线跟踪单元的连接器。仅使用 EV 芯片时,不使用这些连接器。 用于连接探头的连接器。



EV 芯片单元 (可选) 底视图:



图 1.11 EV 芯片单元 (可选)底视图

(a) 用户系统接口连接器:

用户系统接口连接器。这些连接器连接到用户系统接口板,该接口板支持用户系 统上的一组连接器或专用连接器。



外部总线跟踪单元 (可选)顶视图:



图 1.12 外部总线跟踪单元 (可选)顶视图

(a) 跟踪电缆连接器:

用于连接外部总线跟踪单元跟踪电缆的连接器。请务必使用可选的跟踪电缆。



外部总线跟踪单元 (可选) 底视图:



图 1.13 外部总线跟踪单元 (可选) 底视图

- 连接器:
- (a) 用于外部总线跟踪的用户系统接口 用于外部总线跟踪的用户系统接口连接器。这些连接器连接到 EV 芯片单元或用 户系统上的专用连接器。
- (b) EV 芯片单元接口连接器:
- EV 芯片单元接口连接器。这些连接器连接到 EV 芯片单元上的专用连接器。



仿真存储器单元 (可选)底视图:



图 1.14 仿真存储器单元 (可选) 底视图

(a) 扩展剖析单元上的可选连接器:

用于连接扩展剖析单元和主部件壳体的接口连接器。这些连接器连接到主部件壳 体上的可选连接器。



仿真器顶视图:



图 1.15 仿真器顶视图

(a) 外部总线跟踪单元连接器 1 [CN1]:	用于连接外部总线跟踪单元的连接器。	不使用外部总线跟踪单元时,	可连接可选
	的跟踪电缆。		

- (b) 外部总线跟踪单元连接器 2 [CN4]: 用于连接外部总线跟踪单元的连接器。不使用外部跟踪单元时,则不使用这些连接器。
- 注意: 仿真存储器单元有两种类型: R0E0200F1MSR00 (8 MB) 和 R0E0200F1MSR01 (16 MB)。本手册以 16-MB 仿真存储器单元为例进行说明。



仿真存储器单元 (可选) 底视图:



图 1.16 仿真存储器单元 (可选) 底视图

- (a) EV 芯片单元接口连接器 [CN2]:
- 用于连接 EV 芯片单元的连接器。这些连接器连接到 EV 芯片单元上的专用连 接器。
- 连接器 [CN5]:
- (b) 用于外部总线跟踪的用户系统接口 用于外部总线跟踪的用户系统连接器。这些连接器连接到 EV 芯片单元或用户系 统上安装的专用连接器。


1.3 仿真器的功能

本节说明仿真器的功能。仿真器的功能随仿真器支持器件的不同而有所差异。有关各种功能的使用方法, 请参阅第5章"调试"或第6章"教程"。

1.3.1 概要

表 1.1 列出了仿真器的整体功能。

有关各产品功能的详细信息,请参阅在线帮助。

编号	项目	功能	
1	用户程序执行功能	 以器件保证范围内的工作频率执行程序。 复位仿真 步进功能 (Step function): 单步(一步:一条指令) 源码级逐步(一步:一行源代码) 跳过(不会在子程序中暂停) 跳出(当PC指向子程序内的位置时,继续执行直至返回到调用源函数) 	
2	复位功能	• 暂停期间从 HEW 向器件发送加电复位信号。	
3	事件检测功能	 On-chip 事件检测功能 AUD 事件检测功能 外部总线事件检测功能 其他事件检测功能 执行时间事件检测 外部探针事件检测 	
4	跟踪功能	on-chip 事件检测时的内部跟踪功能AUD 事件检测时的 AUD 跟踪功能外部总线事件检测时的外部总线跟踪功能	
5	断点功能	 满足软件断点条件时暂停 on-chip 事件检测时暂停 AUD 事件检测时暂停 外部总线事件检测时暂停 其他类型事件检测时暂停 跟踪缓冲器溢出时暂停 强制断点功能 	
6	性能测量功能	 使用器件内部计数器测量点到点执行期间经过的周期数。 使用 AUD 事件通道测量点到点、点到范围或范围到范围执行的时间或计数。 测量执行单个函数所需的周期数,并在 "Go"命令执行结束后显示。 测量用户指定地址范围内函数的执行时间或执行计数,并在 "Go"命令执行结束后显示。 	

表 1.1 仿真器的功能

编号	项目	功能	
7	存储器存取功能	 下载到 RAM 下载到闪存 单行汇编 反向汇编(反汇编) 从存储器读取 写入到存储器 用户程序执行期间,自动更新选定变量的显示 填充 搜索 移动 复制 监控(物理地址) 仿真存储器 	
8	通用 / 控制寄存器存 取功能	通用 / 控制寄存器的读写功能	
9	内部 I/O 寄存器存取 功能	内部 I/O 寄存器的读写功能	
10	源码级调试功能	各种源码级调试功能	
11	命令行功能	支持命令输入。 按输入顺序排列命令,从而创建某个文件时,即可使用批处理功能。	
12	帮助功能	说明各个功能或 (从命令行窗口输入的)命令语法的用法。	

表 1.1 仿真器的功能 (续)

下节说明仿真器的特定功能。

1.3.2 事件检测功能

仿真器不仅具有 HEW 的标准软件断点功能,而且具备复杂的事件检测功能。

(1) 事件

在大多数实际调试应用中,您尝试调试的程序或硬件错误通常发生在某些限定条件下。例如,硬件错误可 能仅在存储器的特定区域进行存取后发生。使用简单的软件断点跟踪此类问题非常耗时。

仿真器可将地址或数据条件等特定条件的组合定义为事件点条件。满足事件点条件时,事件将发生。仿真器的事件检测功能可用于检测生成的事件,并控制暂停操作、跟踪和性能测量的开始/结束。

(2) 事件类型

仿真器支持四种事件类型。

(a) 事件功能 (Onchip Event)

该功能使用 on-chip 断点控制器并根据 MCU 中的信息设置事件点。事件点可定义为下列一个或多个条件 的组合:

- 地址条件
- 数据条件
- 总线状态条件
- 事件计数条件



对于检测到某事件后执行的操作,可指定暂停、内部跟踪截获/截获开始/截获停止或内部性能测量开始/ 结束。

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [Onchip Event] (Onchip 事件) 页中设置。

仿真器用于在 [Onchip Event] (Onchip 事件)页中设置事件条件和软件跟踪。

表 1.2 列出了事件条件的类型。

表 1.2 事件条件的类型

事件条件类型	说明	
Address bus condition (Address) (地址总线条件)	当 MCU 的地址总线值或程序计数器值等于指定值时暂停	
Data bus condition (Data) (数据总线条件)	当 MCU 的数据总线值等于指定值时暂停。存取数据长度可指定为字节、字或 长字。	
Bus state condition (Bus State) (总线状态条件)	总线状态条件设置有两种: 总线状态条件:总线值匹配指定值时暂停跟踪或截获跟踪。 读/写条件:满足指定的读/写条件时暂停跟踪或截获跟踪。	
Count (计数)	满足条件设置达到指定次数时暂停。	
Action (操作)	选择条件 (如设置暂停、跟踪或性能测量开始 / 结束)匹配时执行的操作。	

注意: 可为 on-chip 事件设置的内容随产品的不同而有所差异。有关各产品的规格,请参阅补充文件 "有关使用 SHxxxx 的补充信息"或在线帮助。

(b) AUD 事件功能 (AUD Event)

该功能可根据 AUD 接口的输出信息设置事件点。共有八个事件检测通道。事件点可定义为下列一个或多 个条件的组合:

- 转移跟踪数据条件
- 窗口跟踪数据条件
- 软件跟踪数据条件
- 事件计数条件
- 发生某事件后的延迟条件

对于检测到某事件时执行的操作,可指定暂停、AUD 跟踪截获 / 截获开始 / 截获停止或 AUD 性能测量开始 / 结束。

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [AUD Event] (AUD 事件) 页中设置。

- 注意: 1. 因检测 AUD 事件而造成暂停时,从检测时间到暂停之间存在数个周期的延迟。如果从事件产生 到暂停之间的延迟会影响到用户系统,请使用 on-chip 事件功能 (Onchip event)。
 - 2. 如果 AUD 跟踪的截获模式为 [Realtime trace] (实时跟踪),则无法比较未输出的数据。
 - 3. 如果在未连接 EV 芯片单元的情况下执行调试,则无法在 AUD 事件中选择暂停功能。
 - 4. 可为 AUD 事件设置的内容将随着产品的不同而有所差异。有关各产品的规格,请参阅在线帮助。

[补充信息]: AUD 功能

使用 AUD 跟踪、 AUD 事件和 AUD 性能功能时,必须按照下列步骤允许 AUD。

- 不连接 EV 芯片单元执行调试
- 1. 设置 [Configuration] (配置)对话框的 [General] (常规)页面上的 [AUD pin Select] (AUD 引脚选择)。
- 2. 设置 [Configuration] (配置)对话框的 [General] (常规)页面上的 [AUD clock] (AUD 时钟)。
- 3. 设置 [Internal/AUD] (内部/AUD) 跟踪的 AUD 跟踪信息截获条件。
- 连接 EV 芯片单元执行调试
- 1. 设置 [Configuration] (配置)对话框的 [General] (常规)页面上的 [AUD clock] (AUD 时钟)。
- 2. 设置 [Internal/AUD] (内部/AUD) 跟踪的 AUD 跟踪信息截获条件。

有关 [Configuration] (配置)对话框和 [Internal/AUD] (内部 /AUD)跟踪的设置信息,请参阅第 5.1 节 "设置仿真环境"和第 6.19 节 "跟踪功能"。

(c) 外部总线事件功能 (BUS Event)

该功能可根据 MCU 的外部总线或中断引脚之类的引脚信息设置事件点。共有六个事件检测通道。事件点可定义为下列一个或多个条件的组合:

- 外部地址总线条件
- 外部数据总线条件
- 中断信号条件
- 事件计数条件
- 发生某事件后的延迟条件

对于检测到事件时执行的操作,可指定暂停或外部总线跟踪截获/截获开始/截获停止。

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [BUS Event] (BUS 事件) 页中设置。

- 注意: 1. 因检测外部总线事件而造成暂停时,从检测时间到暂停之间存在数个周期的延迟。
 - 2. 该功能为可选功能;购买外部总线跟踪单元后方可使用。
 - 3. 可为外部总线事件设置的内容随产品的不同而有所差异。有关各产品的规格,请参阅在线帮助。
- (d) 其他事件 (Other Event)

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [Other Event] (其他事件) 页中设置。

- 执行时间事件
 到达指定执行时间后产生暂停。只有一个事件检测通道。
- 外部探针事件

只有一个事件检测通道。通过将经过探针电缆的四个外部探针信号指定为条件,可定义事件点。 对于检测到事件时执+行的操作,可指定暂停或 AUD 跟踪截获/截获开始/截获停止。

注意: 从检测时间到暂停之间存在数个周期的延迟。



1.3.3 跟踪功能

(1) 跟踪功能

仿真器主要有两种跟踪功能:

• 跟踪截获 MCU 外部信息 (如外部总线) 的功能

(a) 跟踪截获 MCU 内部信息的功能

截获的跟踪信息在 [Internal/AUD] (内部/AUD) 窗口中显示。 要通过跟踪截获的信息是一个事件,该事件的跟踪截获被选作 [Event] (事件) 窗口的 [Onchip Event] (Onchip 事件)页上通道中的操作条件。要存储此类信息,可使用下列三种方式:

- 将信息存储在 MCU 专用跟踪存储器中的功能
 可存储的跟踪截获信息的最大量为 1024。
 该功能在 AUD 引脚未连接到仿真器时可用,否则无法使用存储器进行跟踪。
 在下文中,该功能称作内部跟踪功能或内部跟踪。
 实时输出 AUD 引脚信息的功能
- 一 买时和出 AUD 引脚信息的功能
 根据 AUD 引脚输出的信息产生暂停。
 在下文中,该功能称作 AUD 跟踪功能。
 如果将一组转移源和转移目标指令看作是一个转移,则跟踪可截获的最大信息量为 262,144。

注意:可跟踪截获的内容随产品的不同而有所差异。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。

一 软件跟踪功能

注意: SHC/C++ 编译器 (瑞萨科技公司制造;包括 OEM 和套装产品) V7.0 或以后版本支持该功能。

执行特定指令时,可通过跟踪截获执行时的 PC 值和一个通用寄存器的内容。请事先说明要编译 和连接的 Trace(x) 函数 (x 为变量名称)。有关详细信息,请参阅 SuperH[™] RISC engine C/C++ 编译器、汇编器、优化连接编辑器用户手册。 当装入模块下载到仿真器上且在软件跟踪功能有效的情况下执行时,会显示执行 Trace(x) 函数后

的 PC 值、 x 的通用寄存器值和源代码行。

要允许软件跟踪功能,请双击 [Event] (事件)窗口中 [AUD Event] (AUD 事件)页上的事件通道,然后选中 [General] (常规)页上的 [Software trace data] (软件跟踪数据)单选按钮。

(b) 跟踪截获 MCU 内部信息的功能

截获的跟踪信息在 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口中显示。

外部总线跟踪功能 (BUS trace):

这是一种大范围存储区域跟踪功能,在 MCU 外部总线引脚连接到仿真器时非常有用。读写外部存储器时,会从外部总线引脚实时输出跟踪信息。 根据指定的外部总线事件点条件,可控制外部总线跟踪截获、截获开始和截获结束。有关设置事件点的详细信息,请参阅第 5.8 节"使用事件点"。 该功能在每个总线周期可截获最多 262,144 个周期的信息。

- 注意: 1. 该功能为可选功能; 购买外部总线跟踪单元后方可使用。
 - 2. 可跟踪截获的内容随产品的不同而有所差异。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。

(2) [Trace] (跟踪) 窗口的有用功能

[Trace] (跟踪) 窗口提供下列有用功能。

- (a) 搜索指定数据。
- (b) 提取指定数据。
- (c) 过滤并再次显示指定数据。
- (d) 补充从转移目标地址到下一转移源地址的信息。
- 有关这些功能的用法,请参阅第5.9节"查看跟踪信息"。
- (e) 在用户程序执行期间更改跟踪设置。 可在用户程序执行期间更改跟踪设置。

1.3.4 断点功能

仿真器具备下列七种断点功能。

(a) 软件断点功能 (BREAKPOINT)

将程序指定位置的原始指令更换为专用指令,以便在该位置暂停程序运行。由于会出现存储器写操作,因此无法在 RAM 以外的位置设置该功能。

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [Breakpoint] (断点) 页中设置。也可通过双击 [Editor] (编辑器) 列中要设置的行,在 [Editor] (编辑器) 或 [Disassembly] (反汇编) 窗口中设置该功能。

(b) On-chip 事件断点功能

在 on-chip 事件检测功能检测到特定事件时暂停。

在 [Event] (事件) 窗口的 [Onchip Event] (Onchip 事件) 页中将检测到事件后执行的操作设置为 "break"时,该功能才可用。

也可通过双击 [Onchip event] (Onchip 事件) 列中要设置的行,在 [Editor] (编辑器)或 [Disassembly] (反汇编)窗口中设置该功能。

注意: On-chip 事件断点设置可在用户程序执行期间更改。

(c) AUD 事件断点功能

在 AUD 事件检测功能检测到特定事件时暂停。

在 [Event] (事件) 窗口的 [AUD Event] (AUD 事件) 页中将检测到事件后执行的操作设置为 "break"时,该功能才可用。

也可通过双击 [AUD Event] (AUD 事件)列中要设置的行,在 [Editor] (编辑器)或 [Disassembly] (反汇编)窗口中设置该功能。



(d) 外部总线事件断点功能

在外部总线事件检测功能检测到特定事件时暂停。

在 [Event] (事件) 窗口的 [BUS Event] (BUS 事件) 页中将检测到事件后执行的操作设置为 "break" 时,该功能才可用。

也可通过双击 [BUS Event] (BUS 事件)列中要设置的行,在 [Editor] (编辑器)或 [Disassembly] (反汇编)窗口中设置该功能。

- 注意: 1. 因检测外部总线事件而造成暂停时,从检测时间到暂停之间存在数个周期的延迟。
 - 2. 该功能为可选功能;购买外部总线跟踪单元后方可使用。
 - 3. 可为外部总线事件设置的内容随产品的不同而有所差异。有关各产品的规格,请参阅在线帮助。
- (e) 其他事件断点功能
 - 一 执行时间事件检测功能
 - 一 外部探针事件检测功能

在其他事件检测功能检测到特定事件时暂停。

在 [Event] (事件) 窗口的 [Other Event] (其他事件) 页中将检测到事件后执行的操作设置为 "break" 时,该功能才可用。

(f) 跟踪缓冲器溢出产生的跟踪断点功能

在仿真器的 AUD 跟踪缓冲器和外部总线跟踪缓冲器满载时暂停。

该功能可在 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (I 跟踪/AUD 跟踪截获)对话框和 [BUS acquisition] (BUS 截获)对话框中设置。

(g) 强制断点功能

强制暂停用户程序。

1.3.5 探针功能

可在仿真器上放置六枚外部探针。

(1) 四枚输入探针

监测输入信号、暂停用户程序和满足特定条件时开始或结束 AUD 跟踪。该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [Other Event] (其他事件)页上设置。

(2) 一枚事件输出探针

检测到事件时输出事件信号。该功能可在事件点设置对话框的 [Action] (操作)页中设置。

注意: 可输出事件信号的事件随产品的不同而有所差异。有关各产品的规格,请参阅在线帮助。

(3) 一枚接地探针

该探针用于接地。



1.3.6 性能测量功能

仿真器具备三种类型的性能测量功能。

(1) On-chip 性能分析功能 (Onchip Performance Analysis)

该功能使用器件内部计数器测量从满足一个特定条件到满足下一个特定条件之间经历的周期数。 该功能不仅可以测量周期数,还可测量高速缓存缺失等各种项目,视支持的器件而定。

注意: 要测量的项目会随产品的不同而有所差异。有关各产品规格的详细信息,请参阅补充文件 "有关 使用 SHxxxx 的补充信息"或在线帮助。

(a) 设置性能测量条件

如果要设置性能测量条件,请使用 [Performance Analysis] (性能分析)对话框和 PERFORMANCE_SET 命令。鼠标右键单击 [Performance Analysis] (性能分析)窗口上的通道行会显示弹出菜单,然后选择 [Setting] (设置),此时显示 [Performance Analysis] (性能分析)对话框。

注意: 有关命令行语法的详细信息,请参阅在线帮助。

(b) 指定测量开始/结束条件

要设置测量开始/结束条件,请首先以右键单击 [Event] (事件)窗口的 [Event Condition] (事件条件)页 上的 [Combination action] (组合操作),在打开的 [Combination action] (组合操作)对话框的 [Ch1, 2, 3] (通道1、2、3)列表中选择 [Ch1 to Ch2 PA] (通道1 至通道2 性能分析)或 [Ch2 to Ch1 PA] (通道2 至 通道1 性能分析)。然后,为事件条件的 Ch1 和 Ch2 指定测量开始/结束条件。

注意: 1. 如果未指定测量开始/结束条件,则测量从执行程序开始,至满足断点条件时结束。

- 如果仅指定测量开始或测量结束条件,则无法测量性能。请务必同时指定测量开始和测量结束 条件。
- 3. 如果指定了测量开始/结束条件,则无法执行逐步操作。
- 测量容差
 - 一 测量值包含容差。
 - 一 容差会在暂停前/后产生。
- 测量项目

在从 Ch1 到 Ch4 的每个通道的 [Performance Analysis] (性能分析)对话框中测量项目。最多可同时指定 四个条件。

注意: 要测量的项目会随产品的不同而有所差异。有关各产品规格的详细信息,请参阅补充文件 "有关 使用 SHxxxx 的补充信息"或在线帮助。

表 1.3 中的条件产生时,每个测量条件都将计算在内。

表 1.3 要计数的性能测量条件

测量条件	说明	
高速缓存计数 (Cache-on counting)	存取不可缓存区域的计数少于实际周期数和计数。存取可缓存区域和 U-RAM 区域的计数多于实际周期数和计数。	
转移计数 (Branch count))	计数器的值以 2 递增。即一个转移有两个有效周期。	

注意: 1. 在 AUD 跟踪和存储器输出跟踪的非实时跟踪模式中,闲置周期或执行周期的生成状态会发生更改, 因此无法执行正常计数。

^{2.} 计数器使用 CPU 时钟作为时钟源,因此,当时钟在休眠模式中暂停时,计数亦随之停止。

• 性能结果存储计数器的扩展设置

由 32 位计数器存放性能的测量结果,两个 32 位计数器可作为 64 位计数器使用。

如要设置 64 位计数器,请选中 Ch1 的 [Performance Analysis] (性能分析)对话框的 [Extend counter] (扩展计数器)组框的 [Enable] (允许)复选框。

(c) 显示性能测量结果

性能测量结果以十六进制(32 位)形式在 [Performance Analysis] (性能分析)窗口或 PERFORMANCE_ANALYSIS 命令中显示。

但是,如果允许了扩展计数器,则性能测量结果以十六进制(64位)形式显示。

注意: 如果测量结果为性能计数器溢出,则显示"*******"。

(d) 初始化测量结果

要初始化测量结果,请选择 [Performance Analysis] (性能分析)窗口弹出菜单中的 [Initialize] (初始 化),或使用 PERFORMANCE_ANALYSIS 命令指定 INIT。

(2) AUD 性能分析功能 (AUD Performance Analysis)

仿真器可以让您测量 AUD 事件检测系统中指定事件间的执行时间或执行次数。可将定时器分辨率设置为下列任意值:

20 ns、100 ns、400 ns 或 1.6 µs。

如设为 20 ns,则可测量的最大时长约为 6 个小时,而设为 1.6 μs 时,可测量的最大时长约为 20 天。

(3) 剖析功能 (Profile)

剖析功能用于测量各个函数的性能。

如果能够获得每个函数执行时间的统计信息,就能轻松找到性能低下的函数。

可测量的项目与 on-chip 性能测量功能的可测量项目相同。

- 注意: 1. 不可同时使用剖析功能和 on-chip 性能分析功能。如果尝试同时使用,则会显示 [Can not use this function] (无法使用该功能)的错误信息对话框。
 - 在该功能中,每次产生转移时均会导致程序运行暂停,并收集信息以便再次执行用户程序。因此,该功能无法进行用户程序的实时仿真。

(4) 实时剖析功能 (Realtime Profile)

可在指定地址范围内测量每个函数的性能。

如果能够监测每个函数执行时间的统计信息,就能轻松找到性能低下的函数。

该功能无需中断程序运行,即可收集性能信息。因此,可进行用户程序的实时仿真。

可指定的地址范围有:

- 未连接扩展剖析单元时: 512 kB 至 4 MB (8 个 512 kB 块)
- 连接扩展剖析单元时: 512 kB 至 12 MB (24 个 512 kB 块)



1.3.7 覆盖率功能

仿真器可显示已执行过的 C/C++ 和汇编语言级指令的相关信息,以测量 C0 覆盖率。

1.3.8 存储器存取功能

仿真器具备下列存储器存取功能。

(1) 存储器读 / 写功能

[Memory](存储器)窗口: 该窗口显示存储器的内容。开启[Memory](存储器)窗口时,只能读取指 定数量的存储器内容。仿真器中没有高速缓存,因此总会产生读周期。如果 在 [Memory](存储器)窗口中执行存储器写操作,则[Memory](存储器) 窗口显示的存储区域将出现读周期,以更新窗口。如果无需更新[Memory] (存储器)窗口,则请更改弹出菜单中[Lock Refresh](锁定刷新)的设置。

me command: 一种命令行功能,可对指定地址处指定数量的存储区域进行读写。

(2) 用户程序下载功能

已在工作区中注册的装入模块可以下载。可在 [Debug] (调试) 菜单的 [Download Module] (下载模块) 中选择此类模块。也可在工作区的装入模块上单击鼠标右键,并通过打开的弹出菜单下载。用户程序可下载至 RAM 或闪存。

如果要下载到闪存上,请选择 [Options] (选项)菜单的 [Emulator] (仿真器),打开 [Configuration] (配置)窗口,然后在 [Loading flash memory] (装入闪存)页上进行所需的设置。

该功能也可下载调试信息等进行源码级调试所需的信息。

(3) 存储器数据上载功能

可将从指定地址开始的指定大小的存储区域保存到一个文件中。

(4) 存储器数据下载功能

保存在文件中的存储器内容可供下载。从 [Memory] (存储器) 窗口的弹出菜单中选择 [Load] (装入)。

(5) 显示变量内容

显示用户程序中指定的变量内容。

(6) 监控功能

仿真器可以在不暂停程序执行的情况下监控已存取区域中的值,并在窗口中显示。

(7) 仿真存储器功能

仿真器在 CS 区域分配仿真存储器。

(8) 其他存储器操作功能

其他功能如下:

- 存储器填充
- 存储器复制
- 存储器保存
- 存储器检验



- 存储器搜索
- 内部 I/O 显示
- 高速缓存表显示和编辑(仅限器件合并高速缓存)
- 显示标号和变量名称及其内容

有关详细信息,请参阅在线帮助。

- 注意: 1. 用户程序执行期间的存储器存取: 在用户程序执行期间,从存储器窗口存取存储器等操作会停止程序的执行,并在存储器存取操 作完成后恢复程序的执行。因此,无法进行实时仿真。
 - 用户程序暂停期间的存储器存取: 仿真器还可将程序下载到闪存区域。其他存储器写操作仅适用于 RAM 区域。因此,只应对 RAM 区域设置存储器写入或 BREAKPOINT 之类的操作。

1.3.9 堆栈跟踪功能

仿真器使用堆栈信息显示调用源函数(当前程序计数器指向的函数)的名称。仅当装入模块已装入 Dwarf2 类型的调试信息后,才可使用该功能。

1.3.10 用户程序暂停期间的用户中断开启功能

要调试的某些器件允许用户在执行仿真期间开启所有中断。用户程序暂停期间,可指定执行或不执行中断处理的模式。

1.3.11 在线帮助

在线帮助说明每个功能或(可从命令行窗口输入的)命令语法的用法。

选择 [Help] (帮助)菜单中的 [Emulator Help] (仿真器帮助)可查看仿真器帮助。

1.4 环境条件



使用仿真器时,请遵循表 1.4 和表 1.5 中所列条件。否则会导致用户系统、仿真器产品和用户程序非法操作。



表 1.4 环境条件

项目	规格
温度	操作时: +10 ℃ 至 +35 ℃ 存放时: −10 ℃ 至 +50 ℃
湿度	操作时: 35% RH 至 80% RH,无冷凝 存放时: 35% RH 至 80% RH,无冷凝
震动	操作时:最大 2.45 m/s ² 。 存放时:最大 4.9 m/s ² 。 运输时:最大 14.7 m/s ² 。
周围气体	不存在腐蚀性气体

表 1.5 列出了适合的操作环境。

项目	说明	
主机	内置 Pentium [®] III 或更高性能的 CPU (推荐 1 GHz 或更高频率);配备 USB 1.1/2.0 (全速)的 IBM PC 或兼容机。	
操作系统	Windows [®] 2000 或 Windows [®] XP	
最小存储器容量	128 MB 或更高 (推荐 512 MB 或更高)	
硬盘容量	安装磁盘容量:100 MB 或更高。(请预留至少双倍于存储器容量的空间 (推荐四倍或 更高容量)作为交换区域。)	
鼠标等点击器件	可与主机连接;与 Windows [®] 2000 或 Windows [®] XP 兼容。	
显示器	显示器分辨率: 1024 x 768 或更高	
AC 输入电源	电压: AC 100 V ± 10% 频率: 50/60 Hz 功耗: 48 W	
CD-ROM 驱动器	用于安装仿真器的 HEW 或参阅仿真器用户手册。	

表 1.5 操作环境



第2章 设置仿真器

2.1 使用仿真器前的准备工作流程图

拆开仿真器包装并按照下列说明完成使用前的准备工作:



使用仿真器产品前,请先阅读图 2.1 中涉及的参考章节。操作不当会损坏用户系统和仿真器产品。用户程序 将丢失。



图 2.1 使用仿真器前的准备工作流程图



2.2 安装调试器

2.2.1 CD-R

CD-R 的根目录中包括仿真器软件的安装程序。此文件夹包含下列文件和程序。

表 2.1 CD-R 目录内容

目录名称	内容	说明
Dlls	Microsoft [®] 运行时库	HEW 运行时库。安装时会检查版本并在安装过程中将此库复制到硬盘上。
Drivers	E200F 仿真器驱动程序	E200F 仿真器的 USB 驱动程序。
Help	E200F 仿真器的在线帮助	在线帮助文件。这些文件在安装过程中被复制到硬盘上。
Manual	E200F 仿真器手册	E200F 仿真器用户手册。 PDF 格式文件。

执行 CD-R 根目录中的 Setup.exe, 启动安装向导。

按照安装向导给出的提示安装软件。

注意: 在 Windows[®] XP 中安装驱动程序后,可能会显示一条有关 Windows[®] 徽标测试的警告信息,这不是 什么问题。选择 [Continue Anyway] (继续安装),继续安装驱动程序即可。



2.3 将可选单元连接到仿真器主部件壳体

仿真器包含可选单元。本节说明如何连接主要用于 E200F 主部件壳体的可选单元。

使用外部总线跟踪单元、EV 芯片单元或仿真存储器单元时,需要跟踪电缆(需另购)。

可选单元的连接方式随所支持的 MCU 的不同而不同。有关详细信息,请参阅各 MCU 的补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"。

2.3.1 将 E200F 外部总线跟踪单元连接至用户系统

- 打开主部件壳体侧面的 TRACE I/F 盖。
- 将外部总线跟踪单元附送的跟踪电缆连接至仿真器,如图2.2 所示。



图 2.2 将跟踪电缆连接至 E200F



• 将外部总线跟踪单元连接至跟踪电缆 (CN1 侧)。



图 2.3 将跟踪电缆连接至外部总线跟踪单元



• 检查第1引脚的位置后,将用户系统连接至外部总线跟踪单元。



图 2.4 将用户系统连接至外部总线跟踪单元



- 注意: 1. 信号连接随使用的 MCU 的不同而有所差异。
 - 2. 要将信号连接至用户系统,请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"。



2.3.2 将 E200F 仿真存储器单元连接至仿真器主部件

- 打开主部件壳体侧面的 TRACE I/F 盖。
- 将外部总线跟踪单元附送的跟踪电缆连接至仿真器,如图2.5 所示。



图 2.5 将跟踪电缆连接至 E200F



• 将仿真存储器单元连接至跟踪电缆 (CN1 侧)。



图 2.6 将跟踪电缆连接至仿真存储器单元



2.3.3 将仿真存储器单元连接至用户系统

• 检查第1引脚的位置后,将用户系统连接至仿真存储器单元。



图 2.7 将用户系统连接至仿真存储器单元



- 注意: 1. 信号连接随使用的 MCU 的不同而有所差异。
 - 2. 有关信号连接的详细信息,请参阅补充文件 "有关使用 SHxxxx 的补充信息"。



2.3.4 连接 E200F 外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和用户系统

• 将外部总线跟踪单元与仿真存储器单元一同使用时,请先将外部总线跟踪单元连接至仿真存储器单元 (图2.8),然后再连接到用户系统(图2.10)。



图 2.8 将外部总线跟踪单元连接至仿真存储器单元



• 检查第1引脚的位置后,连接外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和跟踪电缆。



图 2.9 连接外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和跟踪电缆

• 检查第1引脚的位置后,连接外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和用户系统。



图 2.10 连接外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和用户系统



注意: 1. 信号连接随使用的 MCU 的不同而有所差异。

2. 有关信号连接的详细信息,请参阅补充文件 "有关使用 SHxxxx 的补充信息"。



2.3.5 将 EV 芯片单元连接至用户系统

- 打开主部件壳体侧面的 TRACE I/F 盖。
- 将跟踪电缆连接至 EV 芯片单元,如图2.11 所示。



图 2.11 使用 EV 芯片单元时,将跟踪电缆连接至 E200F



• 将 EV 芯片单元连接至跟踪电缆 (CN1 侧)。



图 2.12 将跟踪电缆连接至 EV 芯片单元



连接前,请检查第1引脚的位置。



2.3.6 将 E200F 外部总线跟踪单元连接至 EV 芯片单元

• 外部总线跟踪单元与 EV 芯片单元一同使用时,将外部总线跟踪单元连接至 EV 芯片单元,如图2.13 所示。



图 2.13 将外部总线跟踪单元连接至 EV 芯片单元

检查第1引脚的位置后,将用户系统连接至外部总线跟踪单元。



图 2.14 将用户系统连接至外部总线跟踪单元





2.3.7 将 E200F 仿真存储器单元连接至 EV 芯片单元

• 仿真存储器单元与 EV 芯片单元一同使用时,将仿真存储器单元连接至 EV 芯片单元 (如图2.15 所示)。



图 2.15 将仿真存储器单元连接至 EV 芯片单元



• 检查第1引脚的位置后,连接 EV 芯片单元、仿真存储器单元和跟踪电缆。



图 2.16 连接仿真存储器单元、 EV 芯片单元和跟踪电缆



连接前,请检查第1引脚的位置。



2.3.8 连接 E200F 外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和 EV 芯片单元

- 将外部总线跟踪单元与仿真存储器单元和 EV 芯片单元一同使用时,请按照图2.17 所示进行连接, (a)、(b)、(c) 位置分别对应外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和 EV 芯片单元。
- 检查第1引脚的位置后,连接外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和 EV 芯片单元。



图 2.17 连接外部总线跟踪单元、仿真存储器单元和 EV 芯片单元



连接前,请检查第1引脚的位置和各单元的位置。



2.3.9 将探头连接至 EV 芯片单元

• 将探头连接至 EV 芯片单元,如图2.18 所示。



图 2.18 将探头连接至 EV 芯片单元



连接前,请检查第1引脚的位置。



2.3.10 将 E200F 扩展剖析单元连接至主部件壳体

• 取下固定底座单元的螺钉。



图 2.19 用于垂直放置仿真器的底座单元的螺钉



图 2.20 取下用于垂直放置仿真器的底座单元



• 取下主部件壳体后部的两个螺钉。



图 2.21 主部件壳体螺钉

• 取下主部件壳体,如图2.22 所示。



图 2.22 取下主部件壳体



• 检查第1引脚的位置后,将扩展剖析单元连接至主部件壳体。



图 2.23 将扩展剖析单元连接至主部件壳体



• 使用附送的螺钉固定扩展剖析单元。



图 2.24 将扩展剖析单元固定至主部件壳体

- 合上主部件壳体盖,并用两个螺钉固定。
- 拧紧底座单元的螺钉。



2.3.11 将 AC 适配器连接至仿真器主部件壳体

• 将附送的 AC 适配器连接至主部件壳体。



图 2.25 将 AC 适配器连接至主部件壳体

将附送的 AC 适配器连接至标记有 "DC IN"的 AC 适配器输入 DC (+12 V) 连接器。



请务必使用 E200F 专用的 AC 适配器。否则会引发火灾并损坏用户系统或仿真器产品。



2.3.12 将仿真器连接至主机

本节说明如何将仿真器连接到主机。有关仿真器各连接器位置的详细信息,请参阅第1.2节"仿真器硬件 配置"。

- 注意: 1. 屏幕显示 [Add New Hardware Wizard] (添加硬件向导)时,选择 [Search for the best driver for your device.(Recommended)] (搜索适合器件的最佳驱动程序 (推荐))单选按钮,然后 选中 [Specify a location] (指定位置)复选框,选择搜索驱动程序的路径。位置必须指定为 <Drive>:\DRIVERS。(<Drive> 是 CD 驱动器的盘符。)
 - 2. 在 Windows[®] XP 中安装驱动程序后,可能会显示一条有关 Windows[®] 徽标测试的警告信息, 这不是什么问题。选择 [Continue Anyway] (继续安装),继续安装驱动程序即可。
 - 3. 连接仿真器前,请务必安装仿真器软件。



除 USB 接口电缆外,在连接或断开任何电缆前,请务必让仿真器产品和用户系统断电。否则会引发火灾并 损坏用户系统和仿真器产品,或造成**人身伤害**。

用户程序将丢失。

仿真器通过 USB 1.1/2.0 与主机相连。图 2.26 显示了系统配置。



图 2.26 将仿真器连接到主机时的系统配置



2.4 将仿真器连接至用户系统

要将仿真器连接至用户系统,或在移动仿真器或用户系统时断开它们之间的连接,请按照下列步骤操作。

- 1. 检查仿真器是否已断电。
- 2. 将探头连接器连接至用户系统。
- 3. 使用螺钉将探头固定至用户系统。
- (1) 必须将连接器安装到用户系统上。表 2.2 显示了推荐的仿真器 H-UDI 端口连接器。

表 2.2 推荐的连接器

连接器	类型编号	制造商	规格
36 引脚连接器	DX10M-36S	Hirose Electric Co., Ltd.	螺钉类型
	DX10M-36SE、 DX10G1M-36SE		锁定引脚 (Lock-pin) 类型

(2) 补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"第2章中显示了连接器的引脚排列。

(3) 将 H-UDI 端口连接器的引脚 2、4、6、8、10、12、14、16、18、20、22、24、26、28、30、32、 33、34 和 36 (使用 36 引脚用户系统接口电缆时)连接至 PCB 上的 GND。这些引脚用作电接地,并 监测 H-UDI 端口连接器的连接。请注意 H-UDI 端口连接器的引脚排列。


2.4.1 将 E200F H-UDI 探针连接至用户系统

• 将 H-UDI 探针连接至用户系统,如图2.27 所示。



图 2.27 将 H-UDI 探针连接至用户系统



• 使用螺钉固定用户系统和 H-UDI 探针,如图2.28 所示。



图 2.28 固定用户系统和 H-UDI 探针



注意: 连接器的引脚编号顺序排列随连接器制造商的不同而有所差异。

- 注意: 1. 信号连接随封装的不同而有所差异。有关详细信息,请参阅 MCU 的引脚顺序排列。
 - 2. 仿真器工作的通信范围随所使用的 MCU 的不同而有所差异。
 - 3. 要连接来自连接器的信号,请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"的第2章。



4 开发用户系统时,请勿将器件的 TDI 和 TDO 信号连接至边界扫描环路,或使用开关将它们分离 (图 2.29)。



图 2.29 用户系统示例



2.4.2 连接系统接地



分离用户系统的机架接地和信号接地。否则会引发火灾并损坏用户系统和仿真器产品,或造成人身伤害。

仿真器的信号接地与用户系统的信号接地相连。仿真器的信号接地和机架接地相连。用户系统只需机架接地; 切勿将信号接地连接到机架接地 (图 2.30)。



图 2.30 连接系统接地



2.5 更改设置

r

在仿真器中,用户可根据调试的需要灵活地更改仿真器的功能。

HEW 启用且连接至仿真器时,可以选择需要的功能。此时显示以下对话框。

F	unction select	×
	-Function setting	PaulPaulla Arret (cast mode)
	Main board mode setting:	Trace/break 6ch (Trace 262144 c
	Option board mode setting:	RealProfile Area2 (function mode)
	- Monitor setting	
	€ ⊻irtual space	O Physical space
		OK Cancel

图 2.31 [Function select] (功能选择) 对话框

下面几节说明可在该对话框中选择的内容。

注意: 有关各功能的详细信息,请参阅第 1.3 节 "仿真器的功能"。



2.5.1 在使用 E200F 主部件时更改功能

选择 [Function select] (功能选择)对话框的 [Main board mode setting] (主板模式设置)组合框中的项目。

Function select	×
<u>F</u> unction setting <u>M</u> ain board mode setting: C	RealProfile Area1 (function mode)
Bus board mode setting: Option board mode setting:	RealProfile Area2 (function mode)
Monitor <u>S</u> etting Virtual space	C Physical space
	OK Cancel

图 2.32 [Function select] (功能选择) 对话框

- [RealProfile Area1 (function mode)] (RealProfile 区域1 (功能模式)):测量各功能执行时间的积累值; 不包括子程序的执行时间。
- [RealProfile Area1 (nest mode)] (RealProfile 区域1 (嵌套模式)):测量各功能执行时间的积累值; 包括子程序的执行时间。
- [Coverage (4M)] (覆盖率 (4M)): 获取 4-MB 区域内的 C0 覆盖率信息。

注意: 使用实时剖析和覆盖率功能可增加扩展剖析单元能够设置的范围。



2.5.2 在使用外部总线跟踪单元时更改功能

选择 [Function select] (功能选择)对话框的 [Bus board mode setting] (总线板模式设置)组合框中的项目。

Function select	×
<u> </u>	
<u>Main board mode setting</u> :	RealProfile Area1 (function mode)
Bus board mode setting:	Performance 6ch
Option board mode setting:	RealProfile Area2 (function mode)
Monitor <u>S</u> etting	
⊙ ⊻irtual space	Physical space
	Cancel

图 2.33 [Function select] (功能选择) 对话框

- [Trace/break 6ch (Trace 242144 cycles)] (跟踪/暂停通道6 (跟踪 242144 个周期)): 将检测外部总线 事件的通道用作断点。
- [Emulation memory (4M, Trace 8192 cycles)] (仿真存储器 (4M, 跟踪 8192 个周期)): 使用外部仿真 存储器功能 (4 MB x 1 块)。
- 注意: 外部总线跟踪单元未连接至仿真器时,该组合框显示为灰色。



2.5.3 在使用扩展剖析单元时更改功能

选择 [Function select] (功能选择)对话框的 [Option board mode setting] (可选板模式设置)组合框中的项目。

Eunction setting RealProfile Area1 (function mode) Main board mode setting: Performance 6ch Option board mode setting: RealProfile Area2 (function mode) Monitor Setting Image: RealProfile Area2 (function mode) Monitor Setting Image: Physical space Image: OK Image: Cancel	Function select				×
Bus board mode setting: Performance 6ch Qption board mode setting: Monitor Setting Virtual space OK Cancel	<u>– F</u> unction settin Main board mo	ng de setting:	RealProfile Area1 (func	tion mode) 🔻	1
Option board mode settine: RealProfile Area2 (function mode) Monitor Setting Virtual space OK Cancel	Bus board mod	le setting:	Performance 6ch		
Monitor Setting © Virtual space OK Cancel	Option board m	node setting:	RealProfile Area2 (func	tion mode) 🗾	⊳
© Virtual space © Physical space Cancel	_ Monitor <u>S</u> ettin	¢			1
Cancel	⊙ <u>V</u> irtua	al space	C <u>P</u> hysical spac	e	
			OK	Cancel	

图 2.34 [Function select] (功能选择) 对话框

- [RealProfile Area2 (function mode)] (RealProfile 区域2 (功能模式)):测量各功能执行时间的积累值; 不包括子程序的执行时间。
- [RealProfile Area2 (nest mode)] (RealProfile 区域2 (嵌套模式)):测量各功能执行时间的积累值; 包括子程序的执行时间。
- [Coverage (8M)] (覆盖率 (8M)): 获取 8-MB 区域内的 C0 覆盖率信息。

注意:扩展剖析单元未连接至仿真器时,该组合框显示为灰色。



第3章 硬件规格

3.1 规格列表

表 3.1 列出了仿真器主部件和可选单元的外部尺寸和重量。

图 3.1 显示了仿真器主部件的探头的外部尺寸。

表 3.1 仿真器的功能

编号	项目	规格
1	E200F 主部件壳体的外部尺寸	195 x 130 x 45 (mm)
		490 (g)
2	E200F 外部总线跟踪单元的外部尺寸	90 x 125 x 15.2 (mm)
		83 (g)
3	E200F 扩展剖析单元的外部尺寸	98 x 115 x 15.2 (mm)
	E200F 扩展剖析单元的重量	52 (g)
4	E200F EV 芯片单元的外部尺寸	110 x 125 x 15.2 (mm)
		110 (g)
5	用户系统接口板的外部尺寸	60 x 90 x 26 (mm)
	用户系统接口板的重量	45 (g)
6	E200F 仿真存储器单元的外部尺寸	90 x 125 x 15.2 (mm)
		R0E0200F1MSR00: 81 (g)
		R0E0200F1MSR01: 85 (g)





图 3.1 探头的外部尺寸



3.2 用户系统接口电路

图 3.2 和 3.2 显示了用户系统接口电路。可以参考这些图来确定上拉电阻的值。

注意:带有 UVCC 电源的 IC 在 3.3 V 电压或来自 H-UDI 端口连接器的 VCC (3.3 至 5.0 V)电压下操作。



图 3.2 用户系统接口电路 (H-UDI)

Rev.1.00 2007.09.21 RCJ10J0048-0100





图 3.3 用户系统接口电路 (AUD)



3.3 减少 EMI 噪声

为了防止 EMI 噪声,请在使用时将 EV 芯片单元装在盒子中,如图 3.4 所示。

建议盒子使用镀镍的铁或内部镀镍的树脂做材料。

盒子必须有足够的空间,可以容纳 EV 芯片单元、外部总线跟踪单元、仿真存储器单元、探头和用户系统。



图 3.4 减少 EMI 噪声的对策

注意: EMI 指电磁干扰 (Electrical Magnetic Interference)。



3.4 诊断过程

本节说明如何设置和执行诊断程序并输出结果。

对于 SH-2A、SH-2 E200F 仿真器,如果产品管理封条上显示的序列号在 0001 至 0103 之间,则安装诊断程 序之后,请务必在首次执行时更新该程序的版本。该更新将一次性完成。如果产品序列号为 0104 或 0104 以上,则无需更新诊断程序。

3.4.1 安装诊断程序

(1) 打开 \SOT\Setup.exe

从 CD-R 的 sot 目录执行 Setup.exe。将显示如图 3.5 所示的、用于选择器件的屏幕。

(2) 选择器件序列

从组合框中选择所用的器件序列,然后单击 [NEXT] (下一步) 按钮。

(3) 按照安装向导的指示安装诊断程序

所选器件序列的诊断程序的安装程序启动。 按照安装向导给出的提示安装软件。

(4) 添加器件序列

向诊断程序中添加若干器件序列后,请在程序安装结束后再次执行 Setup.exe,以选择新的器件序列。 此时,选择与初始安装相同的文件夹作为安装目录。

	选择当前启用的器件序列。
Please Select Device	
SH7080/SH7146/SH7125	
SH7080/SH7146/SH7125 SH7147	
SH7200	
007210	
	单击 [NEXT] (下一步)按钮。

图 3.5 执行 Setup.exe 后用于选择器件序列的屏幕



3.4.2 执行诊断程序

以下说明如何执行诊断程序。

- 1. 将仿真器连接到主机。
- 注意: 使用诊断程序时,请勿将用户系统或用户系统接口板连接到仿真器。
- 2. 开启仿真器。
- 3. 从 [Start] (中文系统: [开始]) 菜单的 [Programs] (中文系统: [程序]) 中选择 [E200F TM] -> [E200F TM]。
- 4. 此时启动仿真器的诊断程序并显示初始屏幕 (图3.6)。

Vers 选择已连接的部件。	选择存储器容量。
Main COPTION CTRC CEV	A F Memory F TARGET
Select Cpu SH72060 Sel	ect Memory Type 8Mbyte
	<u>予列。</u>
USER TEST MODE	QA TEST MODE
	PASSWORD

图 3.6 E200F 系统操作测试的初始屏幕



 选择 [COMPONENT] (部件)。要选择的部件必须连接到仿真器。 [COMPONENT] (部件) 的复选 框所指的内容如下:
 [Main] (主): 仿真器主部件
 [OPTION] (选项): 扩展剖析单元
 [TRC]: 外部总线跟踪单元
 [EVA]: EV 芯片单元
 [Memory] (存储器): 仿真存储器单元

注意:不要选择 [TARGET] (目标) ([TARGET] (目标) 用作发货测试的夹具 (jig))。

- 6. 如果已连接了 EV 芯片单元,请在 [Select Cpu] (选择 Cpu)中选择目标器件序列。
- 7. 如果已连接仿真存储器单元,请在 [Select Memory Type] (选择存储器类型)中选择相应的存储器容 量。该组合框的项目所指的产品如下:

[8Mbyte] (8 MB): 8 MB 仿真存储器单元

[16Mbyte] (16 MB): 16 MB 仿真存储器单元

- 8. 单击 [USER TEST MODE] (用户测试模式) 按钮。请勿选择 [QA TEST MODE] (QA 测试模式)。
- 9. 仿真器进入 USER TEST MODE (用户测试模式)时,会显示如图 3.7 所示的屏幕。
- 10. 单击 [UNIT ONLY] (仅单元)时,将选中可以测试的项目。
- 11. 单击 [START] (开始) 按钮。
- 12. FPGA 装入完毕后,测试将开始。



E200F F001 SH72060 Test & Maintenance Program	Version	X
	Board No. : 0011 STATUS	
✓ UNIT ONLY ✓ SDRAM R/W TEST ✓ FLASH MEMORY READ TEST REGISTER R/W ✓ H-UDI REGISTER R/W TEST	□ BYPASS TEST □ AUD RUN TIME MEASUREMENT TEST 选择 [UNIT ONLY] ([仅单元])。	
AUD REGISTER R/W TEST AUD REGISTER R/W TEST TRC-FPGA REGISTER R/W TEST AUD REGISTER R/W TEST AUD MEMORY BOARD REGISTER R/W TEST AUD MEMORY TEST AUD MEMORY TEST	SEQUENTIAL TRACE STOP/BREAK TEST AUD TRACE TRACE START/STOP TEST TIME STAMP TEST EMULATION TRACE TEST AUD WATCH MEMORY TEST AUD SUBROUTINE TIME MEASUREMENT TEST AUD LOST TRACE TEST	
TRACE UNIT MEMORY TEST	FILE LOG BACK	

图 3.7 选择测试的屏幕

注意: 请勿在测试过程中断开 USB 电缆。



- 13. 执行测试时, [STATUS] (状态)的左边会显示"Testing"(正在测试)。
- 14. 测试成功完成以后,会显示"Test OK!"(测试成功!)。
- 15. 选择 [BACK] (返回)退出诊断程序。

E200F F001 SH72060 Test & Maintenance Program	Nersion
COMPONENT MAIN TEST COUNT I ENDLESS	Board No. : 0011 STATUS
 UNITIONLY SDRAM R/W TEST FLASH MEMORY READ TEST REGISTER R/W H-UDI REGISTER R/W TEST AUD REGISTER R/W TEST TRC-FPGA REGISTER R/W TEST OPTION-FPGA1.2 REGISTER R/W TEST OPTION-FPGA2 REGISTER R/W TEST EVA CHIP BOARD REGISTER R/W TEST OPTION MEMORY BOARD REGISTER R/W TEST MEMORY AUD MEMORY TEST TRACE UNIT MEMORY TEST OPTION MEMORY TEST OPTION MEMORY TEST MAIN MEMORY TEST MAIN MEMORY TEST MAIN MEMORY TEST MAIN MEMORY TEST 	 BYPASS TEST AUD RUN TIME MEASUREMENT TEST AUD BREAK AUD BREAK TEST SEQUENTIAL TRACE STOP/BREAK TEST AUD TRACE TRACE START/STOP TEST TIME STAMP TEST EMULATION TRACE TEST AUD WATCH MEMORY TEST AUD SUBROUTINE TIME MEASUREMENT TEST AUD LOST TRACE TEST TRC TEST OPTION MEMORY BOARD TEST
START STOP	FILE LOG BACK
图 3.8	显示"Testing"(正在测试)的屏幕
	测试正常完成以后,选择 [BACK] ([返回])退出程序。



3.4.3 创建日志文件

E200F F001 SH72060 Test & Maintenance Program	n Version
FILE COMPONENT MAIN TEST COUNT FILE COMPONENT FILE MAIN FILE FILE FILE FILE FILE FILE FILE FILE	Board No. : 0011 STATUS 0318
✓ UNIT ONLY ✓ SDRAM R/W TEST ✓ FLASH MEMORY READ TEST REGISTER R/W ✓ H-UDI REGISTER R/W TEST △ AUD REGISTER R/W TEST ○ PTION-FPGA REGISTER R/W TEST ○ OPTION-FPGA1.2 REGISTER R/W TEST ○ PTION PERGA2 REGISTER R/W TEST ○ PTION MEMORY BOARD REGISTER R/W TEST ○ PTION MEMORY BOARD REGISTER R/W TEST ○ PTION MEMORY TEST ○ PTION MEMORY TEST ○ PTION MEMORY TEST ○ PTION MEMORY TEST ○ MAIN MEMORY TEST ○ MAIN MEMORY TEST ○ START STOP	 BYPASS TEST AUD RUN TIME MEASUREMENT TEST AUD BREAK TEST SEQUENTIAL TRACE STOP/BREAK TEST AUD TRACE TRACE START/STOP TEST TRACE START/STOP TEST BUILATION TRACE TEST AUD WATCH MEMORY TEST AUD SUBROUTINE TIME MEASUREMENT TEST AUD LOST TRACE TEST TRC TEST OPTION MEMORY BOARD TEST

图 3.9 显示测试失败的屏幕 (1)

如果测试失败,会显示"Test NG!"(测试失败!) (图 3.9)或"Status = xxxx xxxx Error"(状态 = xxxx xxxx 错误)(图 3.10)。在这种情况下,仿真器可能有故障。将按照下列过程创建的日志文件和故障内容发送给营业部。

- 如何创建日志文件
- 1. 单击 [FILE LOG] (创建日志文件) 按钮。
- 在用于安装诊断程序的目录(如果未指定目录,则为C:\Program Files\E200F F1 TM)下会创建日志 文件 "F001_SHxxx.log"。
- 3. 将日志文件发送给营业部。



E200F F001 SH72060 Test & Maintenance Program	Nersion
	Board No. : 0152
	STATUS
SDRAM R/W TEST	BYPASS TEST
FLASH MEMORY READ TEST	AUD RUN TIME MEASUREMENT TEST
REGISTER R/W	AUD BREAK
H-UDI REGISTER R/W TEST	AUD BREAK TEST
AUD REGISTER R/W TEST	E SEQUENTIAL TRACE STOP/BREAK TEST
TRC-FPGA REGISTER R/W TEST	AUD TRACE
OPTION-FPGA1,2 REGISTER R/W TEST	TRACE START/STOP TEST
MAIN-FPGA2 REGISTER R/W TEST	TIME STAMP TEST
🔲 EVA CHIP BOARD REGISTER R/W TEST	EMULATION TRACE TEST
COPTION MEMORY BOARD REGISTER R/W TEST	AUD WATCH MEMORY TEST
MEMORY	AUD SUBROUTINE TIME MEASUREMENT TEST
AUD MEMORY TEST	AUD LOST TRACE TEST
TRACE UNIT MEMORY TEST	TRC TEST 表示问题发生在诊断程序的
OPTION MEMORY TEST	□ OPTION MEMORY BOARD TEST 起始外 以致测试不会进行
MAIN MEMORY TEST	起用处,以致树瓜不去近门。
	Status=0001 Option Board Error
START STOP	FILE LOG BACK

图 3.10 显示测试失败的屏幕 (2)

```
E200F TM 错误日志示例
```

```
*** E200F Emulator T/M ERROR LOG ***

TM Version 2.0.00

ICE CODE F001

Board Number 0001

Device SH7200

Date 2007/01/01

No. STATUS NG Address NG Data

03 0318 A8000004 00000040 NG
```



3.4.4 更新诊断程序

以下说明如何更新诊断程序。

- 1. 将仿真器连接到主机。
- 2. 开启仿真器。
- 3. 从 [Start] (中文系统: [开始]) 菜单的 [Programs] (中文系统: [程序]) 中选择 [E200F TM] -> [E200F TM]。
- 4. 此时启动仿真器的诊断程序并显示初始屏幕 (图3.11)。
- 5. 选择 [TM Version Up] (TM 版本更新)。

OMPONENT Main FOPTION FTR	C EVA EMemory ETARGET
ect Cpu SH72060	Select Memory Type 8Mbyte
USER TEST MO	DE QA TEST MODE

图 3.11 E200F 诊断程序的初始屏幕

- 6. [TM Version Up] (TM 版本更新)启动后,会显示如图 3.12 所示的屏幕。
- 7. 选择 [VER UP] (版本更新)。
- 8. 执行并完成程序更新后,会显示如图 3.13 所示的屏幕。
 (如果显示如图 3.14 所示的屏幕,则说明已更新到最新的诊断程序。在这种情况下,选择 [CLOSE]
 (关闭)并执行 E200F 诊断程序。)
- 9. 选择 [CLOSE] (关闭)。
- 10. 此时显示 E200F 诊断程序的初始屏幕 (图3.11)。
- 11. 按照第 3.4.2 节"执行诊断程序"所述的过程执行诊断程序。



Main	OPTION	T TRC	T EVA	🗖 Memory	TARGET	
elect Cpu 👔	rensionop					•
			IDL	选择 [VER U	P]([版本更新	fī])。
USEI		VER	UP	CLOSE	,	DE
_						

图 3.12 选择 [VER UP] (版本更新)之后的屏幕

I Main □ OPT	DN I TRC. F	KVA E Me	····· 选择 [CLC	OSE] ([关闭])。
Select Cpu 👔 USEI	Version Ver up		ess!	DE
-		PA	SSWORD	

图 3.13 完成更新以后的屏幕



		C TRO	- 1717A		C TADO	
I∕ Man	VersionUp	TTRU	I EVA	I Memory	LIARU	
Select Cou L		-	_	_		
beleet opt	Wit	h no n	ececcity	for unda	tino	-
	WIL	n no m	recosity	tor upua	ung	1
		-				
USE1		VER	UP	CLOSE)	DE
00.01					K	
-		_	1		\mathbf{h}	_
				选择	≩ [CLOSE] ([关闭])。

图 3.14 已更新到最新版本时显示的屏幕



第4章 调试的准备工作

4.1 系统检查

执行软件时,请使用以下过程来检查是否已正确连接了仿真器。在这里,请使用产品所提供教程中的工作区。

- 连接仿真器
- 1. 将仿真器连接到主机。
- 2. 将用户系统接口电缆连接到仿真器的连接器上。
- 3. 将用户系统接口电缆连接到用户系统的连接器上。
- 4. 开启用户系统。
- 5. 开启仿真器。
- 6. 从 [Start] (中文系统: [开始]) 菜单的 [Programs] (中文系统: [程序]) 中选择 [Renesas] (瑞萨) -> [High-performance Embedded Workshop] (高性能嵌入式工作区) -> [High-performance Embedded Workshop] (高性能嵌入式工作区)。

	* * *	Programs	•	E	Renesas 🕨	m	High-performance Embedded Workshop		j Tools
					Accessories	-	Renesas AutoUpdate		High-performance Embedded Workshop
2 <		Documents	►	(Startup	e	Renesas Tools HomePage	8	High-performance Embedded Workshop Help
essio	5	Settings	Þ	Ć	Internet Explorer Outlook Express	Γ			High-performance Embedded Workshop Read Me
2 (Search	+	Γ		-			
k v	2	Help							
1	<u>.</u>	<u>R</u> un							
	1	Sh <u>u</u> t Down							
Q St	tart								

图 4.1 [Start] (中文系统: [开始]) 菜单

注意: [High-performance Embedded Workshop] (高性能嵌入式工作区) -> [Tools] (工具)可能不会显示,这取决于用户环境。



7. 此时显示 [Welcome!] (欢迎!) 对话框。

Welcome!		? ×	
Options:		ОК	
	<u>D</u> pen a recent project workspace:	Cancel	
	O Browse to another project workspace		

图 4.2 [Welcome!] (欢迎!) 对话框

[Create a new project workspace] (创建新的工程工作区)单选按钮: 创建新的工作区。

使用现有工作区并显示所打开工作区的历史记录。

[Open a recent project workspace] (打开最近的工程工作区)单选按钮:

[Browse to another project workspace] (浏览到另一个工程工作区)单选按钮:

ľ

使用现有工作区;在所打开的工作区未保留历史记录时,使用该单选 按钮。

若要使用教程工作区,请选择 [Browse to another project workspace] (浏览到另一个工程工作区)单选按钮 并单击 [OK] (确定)按钮。

[Open workspace] (打开工作区)对话框打开时,请指定以下目录: <Directory where the OS has been installed>\WorkSpace\Tutorial\E200\xxxx\Tutorial

在这里,"xxxx"表示目标 MCU 的名称。

指定目录以后,请选择以下文件并单击[Open](打开)按钮。

Open Worksp	ace		? ×
Look in: 🔁	Tutorial	* 🗗 🕈	III •
Construction is source in the source is sour	15		
 File <u>n</u> ame:	Tutorial.hws		<u>O</u> pen
Files of type:	Workspaces (*.hws)	•	Cancel

图 4.3 [Open Workspace] (打开工作区)对话框



8. 此时显示 [CPU Select] (CPU 选择)对话框。

	CPU Select		×	
	CPU Select			
	SHxxxx		•	
		COK.		

图 4.4 [CPU Select] (CPU 选择) 对话框

从下拉式列表中选择 CPU 并单击 [OK] (确定) 按钮。

9. 此时会根据使用的 MCU 显示 [Select Emulator mode] (选择仿真器模式)对话框。

Select Emulat	or mode	X
Device	SHxxxx	
Mode	E200F Emulator	
	O Writing <u>F</u> lash memory	

图 4.5 [Select Emulator mode] (选择仿真器模式)对话框

从 [Device] (器件)下拉式列表框中选择正在使用的 MCU 名称。在 [Mode] (模式)分组框中选择下列项目。

- E200F Emulator (E200F 仿真器)
 激活指定 MCU 的 E200F 仿真器。允许对程序进行调试。
- Writing Flash memory (写入闪存)
 将用户程序编写到闪存。禁止对程序进行调试。若要下载装入模块,请在工作区中注册该模块。



10. 此时显示 [Function select] (功能选择)对话框。

Function select	×
-Function setting	
<u>M</u> ain board mode setting:	RealProfile Area1 (nest mode) 🔽
<u>B</u> us board mode setting:	Trace/break 6ch (Trace 262144 c
Option board mode setting:	RealProfile Area2 (function mode)
- Monitor setting	
C Virtual space	C Physical space
	 Diversal shape
	OK Cancel

图 4.6 [Function select] (功能选择) 对话框

选择要使用的仿真器功能。有关可供选择的项目,请参阅第 2.5 节"更改设置"。

11. 此时显示 [Connecting] (连接)对话框并启动仿真器连接。

C	Innecting	

图 4.7 [Connecting] (连接) 对话框

仿真器支持下列两种调试模式:

- 一 连接 EV 芯片单元执行调试,该连接将仿真器主部件和 H-UDI 端口连接器连接到 EV 芯片单元
- 一 不连接 EV 芯片单元执行调试, H-UDI 端口连接器直接连接到用户系统



使用上述不同模式时,下面显示的系统检查过程会有所不同。

- 不连接 EV 芯片单元执行调试
- (1) 此时显示如图4.8 所示的对话框。

hexxxx	×
<u> </u>	Please, Reset the user system and press <enter> Key.</enter>
	ОК

图 4.8 复位信号输入请求消息对话框

(2) 输入用户系统的复位信号并单击 [OK] (确定) 按钮。 如果没有检测到复位信号,会显示以下对话框。

hexxxx	
1	Can not find /RESET signal. Please check /RESET and Vcc.
<u></u> ь	rt <u>R</u> etry Ignore

图 4.9 [Can not find /RESET signal] (找不到 /RESET 信号)对话

单击 [Ignore] (忽略) 按钮后, 仿真器会在 CPU 中发出复位信号, 以进行启动。不过, 某些产品无法使用 该方法。有关详细信息, 请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"中的第3章"使用 SHxxxx 时的软件规格"。

(3) 当 HEW 的 [Output] (输出)窗口中显示 "Connected" (已连接)时,表示仿真器启动已完成。



图 4.10 [Output] (输出) 窗口



- 连接 EV 芯片单元执行调试
- (1) 此时显示如图4.11 所示的对话框。

Select Emulation	<u>? ×</u>
Select Emulation	
Device SH×××× Image Emulation in start Operating mode Image Emulation in start Image Emulation in start Image Emulation in start Image Emulation in start	
Clock © Emulator Internal Clock 10.0 MHz User system <u>c</u> lock	Þ
Clock Mode Seject Clock Mode mode2 (PLL x4) User system Clock Mode	•
SSCGMD Select SSCGMD SSCG OFF User system SSC <u>G</u> MD	•
OK Cancel	Apply

图 4.11 [Select Emulation] (选择仿真) 对话框

对 EV 芯片单元进行必要的设置。选择要使用的设置并单击 [OK] (确定) 按钮。

注意: 可以在该对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。

(2) 当 HEW 的 [Output] (输出)窗口中显示 "Connected"(已连接)时,表示仿真器启动已完成。

Connected
Build Debug Find in Files Version Control

图 4.12 [Output] (输出) 窗口



注意: 1. 如果使用带有闪存的 MCU,会打开如图 4.13 所示的对话框。输入时钟值。 时钟值是连接到目标 MCU 的晶体振荡器的频率或已输入到该 MCU 的外部时钟的频率。

Clock	X
<u>C</u> lock: MHz Set the frequency of the crystal resonator connected to the MCU in use or the external clock being input.	OK Cancel



2. 显示以下对话框后,请输入 ID 码作为闪存的安全代码。不过,禁止将 H'FFFFFFFF 作为 ID 码。 如果选择 [E200F Emulator] (E200F 仿真器)并且在激活仿真器时取消选择 [New ID code] (新的 ID 码)复选框,请输入该 ID 码。如果 ID 码不符或选择了 [New ID code] (新的 ID 码)复选框, 闪存内容则被擦除。

ID Code	×
Please input ID Code	
<mark>, N</mark> ew ID code	
OK Cancel	

图 4.14 [ID Code] (ID 码) 对话框

注意:要在 [ID Code] (ID 码)对话框中设置的 ID 码以及 ID 码的设置因产品不同而有所不同。有关各产品规格的详细信息,请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"或在线帮助。



- 3. 如果仿真器未启动,将显示如图 4.15 至 4.18 所示的下列对话框。
- (a) 如果显示以下对话框,并且无法使用上述的第2种方法一"不连接 EV 芯片单元执行调试",则说明可能没有给用户系统供电或复位信号可能没有输入器件。请检查用户系统电源的输入电路和复位引脚。

hexxxx	X
	Can not find /RESET signal. Please check /RESET and Vcc.
	ort <u>I</u> gnore

图 4.15 [Can not find /RESET signal] (找不到 /RESET 信号) 对话框

(b) 如果显示以下对话框,则说明用户系统可能已关闭或 H-UDI 端口连接器可能没有正确连接。请 检查用户系统是否已开启、H-UDI 端口连接器是否已连接。

hexxxx	
⚠	Check the connection between the H-UDI pins and the H-UDI port connector.
	(OK

图 4.16 [Check the connection] (检查连接) 对话框

(c) 如果显示以下对话框,则说明器件可能没有正常操作。请检查是否存在非法器件操作的原因。

hexxxx	X
	COMMUNICATION TIMEOUT ERROR
	ОК

图 4.17 [COMMUNICATION TIMEOUT ERROR] (通信超时错误)对话框

hexxxx 🔀	
Error JTAG boot	
<u>[0K</u>]	

图 4.18 [Error JTAG boot] (错误 JTAG 引导)对话框

 如果仿真器由于其他原因而没有激活,会显示与该状态相对应的信息框。可以参考该信息来检查 板上的线路。



4.2 激活 HEW 的方法

若要激活 HEW,请按照以下过程操作。

- 1. 将仿真器连接到主机和用户系统, 然后开启用户系统。
- 从 [Start] (中文系统: [开始]) 菜单的 [Programs] (中文系统: [程序]) 的 [Renesas High-performance Embedded Workshop] (瑞萨高性能嵌入式工作区)中选择 [High-performance Embedded Workshop] (高性 能嵌入式工作区)。
- 3. 此时显示 [Welcome!] (欢迎!) 对话框。

Welcome!		? ×
	• Create a new project workspace	OK Cancel
æ	O <u>O</u> pen a recent project workspace:	<u>A</u> dministration
	O Browse to another project workspace	

图 4.19 [Welcome!] (欢迎!) 对话框

[Create a new project workspace] 〔创建新的工程工作区〕单选按钮:	创建新的工作区。
[Open a recent project workspace] (打开最近的工程工作区)单选按钮	使用现有工作区并显示所打开工作区的历史记录。
[Browse to another project workspace] (浏览到另一个工程工作区)单选按钮:	使用现有工作区,在所打开的工作区未保留历史记录时,使用该单选 按钮
在本节中,我们将说明下列三种启动 HEV	V的方式:

- [Create a new project workspace] (创建新的工程工作区) 未使用工具链
- [Create a new project workspace] (创建新的工程工作区) 正在使用工具链
- [Browse to another project workspace] (浏览到另一个工程工作区)

创建新工作区的方法取决于是否正在使用工具链。请注意,仿真器产品不包括工具链。在已安装 H8S、H8/300 系列 C/C 编译器套件或 SuperH[™] RISC engine C/C 编译器套件的环境中,可以使用工具链。有关这一点的详细信息,请参阅 H8S、H8/300 系列 C/C 编译器套件或 SuperH[™] RISC engine C/C 编译器套件附带 的手册。



4.2.1 创建新的工作区 (未使用工具链)

1. 在激活 HEW 时显示的 [Welcome!] (欢迎!) 对话框中,选择 [Create a new project workspace] (创建新 的工程工作区)单选按钮并单击 [OK] (确定)按钮。享有收费修理。

Welcome!		? ×	
Options:	<u>Create a new project workspace</u> <u>O</u> pen a recent project workspace:	OK Cancel <u>A</u> dministration	
	O Browse to another project workspace		

图 4.20 [Welcome!] (欢迎!) 对话框

2. 此时启动 Project Generator (工程生成器)。在本节中,我们将不对工具链的设置进行说明。 如果未购买工具链,会显示以下对话框。

New Project Workspace
Projects Debugger only - SHxxxx E2 Workspace Name: Project Name: Project Name: Directory: C:\Hew3 DPU family: SuperH RISC engine Tool chain: None
Properties
OK Cancel

图 4.21 [New Project Workspace] (新建工程工作区)对话框

输入新的工作区名称。

[Workspace Name] (工作区名称)编辑框: [Project Name] (工程名称)编辑框: [Directory] (目录)编辑框:

输入工程名称。如果工程名称与工作区名称相同,则无需输入。

输入将在其中创建工作区的目录名称。单击 [Browse...] (浏览····) 按钮可以选择目录。



其他列表框用于设置工具链;如果未安装工具链,则显示固定信息。 单击 [OK] (确定)按钮。

3. 选择会话文件的目标平台。此时显示以下对话框。

Setting the Target System for Debuggin	g ? X Targets : SHxxxx E200F SYSTEM
and a second	Target type : All Targets
< <u>B</u> ack	Next > Finish Cancel

图 4.22 [Setting the Target System for Debugging] (设置调试的目标系统)对话框

必须在这里选择激活 HEW 时使用的会话文件的目标。选择目标平台所对应的框,然后单击 [Next] (下一步)按钮。



4. 设置配置文件名。配置文件保存 HEW 的状态 (仿真器除外)。

图 4.23 [Setting the Debugger Options] (设置调试程序选项)对话框

如果在如图4.22 所示的 [Setting the Target System for Debugging] (设置调试的目标系统)对话框中选择 了多个目标平台,请为每个平台设置配置文件的名称 (每次都要单击 [Next] (下一个)按钮进行到下 一个目标)。

设置配置文件名是仿真器设置的最后一步。

单击 [Finish] (完成) 按钮以显示 [Summary] (摘要) 对话框。按 [OK] (确定) 按钮会激活 HEW。

5. 激活 HEW 以后,会自动连接仿真器。此时在 [Output] (输出)窗口的 [Debug] (调试)选项卡上显示 消息 "Connected" (已连接),表示已完成连接。



4.2.2 创建新的工作区 (使用工具链)

1. 在激活 HEW 时显示的 [Welcome!] (欢迎!) 对话框中,选择 [Create a new project workspace] (创建新 的工程工作区)单选按钮并单击 [OK] (确定) 按钮。

Options: OK Image: Create a new project workspace Cancel Image: Create a new project workspace Administration Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace	Welcome!		? ×	
Image: Create a new project workspace Cancel Image: Create a new project workspace Administration Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace Image: Create a new project workspace	- Options: -		ОК	
Image: Dependence of the project workspace: Image: Administration Image: Dependence of the project workspace Image: Administration Image: Dependence of the project workspace Image: Administration		Create a new project workspace	Cancel	
Image: Second	A CAR	O Open a recent project workspace:	Administration	
Browse to another project workspace				
		O Browse to another project workspace		

图 4.24 [Welcome!] (欢迎!) 对话框

2. 此时开始创建新工作区。如果已购买工具链,会显示以下对话框。

Projects Application Demonstration Empty Application Import Makefile Library	Workspace Name: test Project Name: test Directory: C:\Hew3\test DPU family: SuperH RISC engine Tool chain: Hitachi SuperH Standard
Properties	<u>.</u>

图 4.25 [New Project Workspace] (新建工程工作区) 对话框

[Workspace Name] (工作区名称)编辑框:	输入新的工作区名称。
[Project Name] (工程名称) 编辑框:	输入工程名称。如果工程名称与工作区名称相同,则无需输入。
[Directory] (目录) 编辑框:	输入将在其中创建工作区的目录名称。单击 [Browse] (浏览····) 按钮可以选择目录。
[CPU family] (CPU 族)下拉式列表框:	选择目标 CPU 族。
[Tool chain] (工具链)下拉式列表框:	选择目标工具链名称 (如果使用工具链)。否则,选择 [None] (无)。
[Project type] (工程类型)列表框:	选择要使用的工程类型。


- 注意:如果在仿真器中选择了 [Demonstration] (演示),请注意以下内容: [Demonstration] (演示)是一个用于仿真器的程序。在使用要生成的程序时,请删除 Printf 语句。
 - 3. 对工具链进行必要的设置。设置完成以后,会显示以下对话框。



图 4.26 [New Project -7/9- Setting the Target System for Debugging] (新建工程 -7/9- 设置调试的目标系统)对话框

必须在这里选择激活 HEW 时使用的会话文件的目标平台。选择目标平台所对应的框,然后单击 [Next] (下一步)按钮。



4. 设置配置文件名。配置保存 HEW 的状态 (仿真器除外)。

New Project-8/9-Setting the Debugger Opt	ions ? ×
	SHXXXE200F SYSTEM Configuration name : Dobug_SHXXX_E200E_SYSTEM
	Detail options :
< Back	Next > Finish Cancel

图 4.27 [New Project -8/9- Setting the Debugger Options] (新建工程 -8/9- 设置调试程序选项)对话框

仿真器设置到此结束。

按照屏幕上的指示退出工程生成器 (Project Generator)。此时激活 HEW。

5. 激活 HEW 以后,连接仿真器。不过,激活 HEW 以后,不需要立即连接仿真器。 若要连接仿真器,请使用以下方法 (a)和 (b)之一。有关连接过程中的操作,请参阅第 4.1 节 "系统 检查"。

(a) 在仿真器激活时进行设置以后连接仿真器

从 [Options] (选项) 菜单中选择 [Debug settings] (调试设置),以打开 [Debug Settings] (调试设置) 对话框。可以注册下载模块或激活时自动执行的命令链。有关 [Debug Settings] (调试设置) 对话框的详细信息,请参阅第 4.3 节 "在仿真器激活时进行设置"。

设置 [Debug Settings] (调试设置)对话框并关闭该对话框以后,会连接仿真器。

(b) 在仿真器激活时不进行设置的情况下连接仿真器 通过转换已注册仿真器使用设置的会话文件,可以轻松连接仿真器。

Rev.1.00 2007.09.21 RCJ10J0048-0100



test - High-performance Embedded Workshop
He Lat view Project Options Build Debug Memory Tools Window Help
I 🙀 🗾 🐴 🖓 📓 🖆 🖆 🖆 🛗 🛗 🖆 🛗 I Debug
i i - √or test i ∰ test
na - Cource file
Pro 🗟 Te 🔍 Na
X Connected
A D Brild) Dahua (Find in Files) Varian Cambel (

图 4.28 选择会话文件

在图 4.28 上圈起的列表框中,选择会话文件名(包括在图 4.27 "[New Project -8/9- Setting the Debugger Options](新建工程 -8/9-设置调试程序选项)对话框"的[Target name](目标名称)文本框中设置的字符串)。该会话文件中已注册仿真器的使用设置。

选择以后,会自动连接仿真器。



4.2.3 选择现有工作区

1. 在激活 HEW 时显示的 [Welcome!] (欢迎!) 对话框中,选择 [Browse to another project workspace] (浏览到另一个工程工作区)单选按钮并单击 [OK] (确定)按钮。

Welcome! ? ×
Options: OK Image: Concel Cancel Image: Concel Image: Concel Image: Concel Image:

图 4.29 [Welcome!] (欢迎!) 对话框

2. 此时显示 [Open Workspace] (打开工作区)对话框。选择已在其中创建了工作区的目录。 然后,选择工作区文件 (.hws) 并按 [Open] (打开) 按钮。

Open Workspac	e			?	×
Look <u>i</u> n: 🔁	sample	•	(† 🖻 🖻	* 🎫 -	
📄 sample					
sample.rrw					
File <u>n</u> ame:	sample.hws			<u>O</u> pen	
Files of type:	Workspaces (*.hws)		•	Cancel	
Files of <u>type</u> :	Workspaces (*.hws)		•	Cancel	

图 4.30 [Open Workspace] (打开工作区) 对话框

3. 这样就会激活 HEW 并恢复所选工作区在保存时的状态。

如果保存的所选工作区状态信息包括与仿真器的连接,则会自动连接仿真器。若要在保存的状态信息 不包括与仿真器的连接时连接仿真器,请参阅第4.5节"连接仿真器"。



4.3 在仿真器激活时进行设置

仿真器激活时,命令链可以自动执行。还可以注册多个要下载的装入模块。注册的装入模块会显示在工作 区窗口上。

1. 从 [Options] (选项) 菜单中选择 [Debug settings] (调试设置),以打开 [Debug Settings] (调试设置) 对话框。

DefaultSession	Target Options
🕞 test	Iarget:
	Default Debug Format:
	<u>D</u> ownload Modules:
	File Name Offset Address Forma Add
	<u>H</u> emove
	Modify
	Цр
	Down

图 4.31 [Debug Settings] (调试设置)对话框 ([Target] (目标)页面)

- 2. 在 [Target] (目标)下拉式列表框中选择要连接的产品名称。
- 3. 在 [Default Debug Format] (默认调试格式)下拉式列表框中选择要下载的装入模块的格式,然后注册 [Download Modules] (下载模块)列表框中相应的下载模块。
- 注意:此时尚未下载任何程序。有关下载的信息,请参阅第 5.2 节 "下载程序"。



4. 单击 [Options] (选项)选项卡。

DefaultSession	Target Options
	At target connection Command Line Batch Processing:
	<u>A</u> aa <u>H</u> emove
	 Connect up to target on debug go Download modules after build
	OK Cancel

图 4.32 [Debug Settings] (调试设置)对话框 (Options] (选项)页面)

此时会注册在指定时间自动执行的命令链。可以指定下列三种时间:

- 在连接仿真器时
- 就在下载之前
- 紧接在下载之后

在 [Command batch file load timing] (命令批文件装入时间)下拉式列表框中指定执行命令链的时间。此外, 请在 [Command Line Batch Processing] (命令行批处理)列表框中,注册在指定时间执行的命令链文件。



4.4 调试会话

HEW 将所有创建程序选项存储到配置中。类似地, HEW 将调试程序选项存储到会话中。可以将调试平台、要下载的程序和每个调试平台的选项存储到会话中。

会话不是直接与配置相关。这意味着多个会话可以共享同一个下载模块,从而避免不必要的程序重建工作。

每个会话的数据应存储到 HEW 工程的单独文件中。下面对调试会话进行详细说明。

4.4.1 选择会话

可以通过以下两种方式选择当前会话:

• 通过工具栏

从工具栏的下拉式列表框(图4.33)中选择会话。

|--|

图 4.33 工具栏选择

- 通过对话框
- 1. 选择 [Options -> Debug Sessions...] (选项 -> 调试会话…)。这样会打开 [Debug Sessions] (调试会话) 对话框 (图4.34)。

ebug Sessions	?×
Sessions Synchronized Debug Debug sessions:	
<u>S</u> ave as <u>P</u> roperties	
Ourrent session: DefaultSession OK Cance	el

图 4.34 [Debug Sessions] (调试会话) 对话框

- 2. 从 [Current session] (当前会话)下拉式列表中选择要使用的会话。
- 3. 单击[OK] (确定) 按钮设置会话。

4.4.2 添加和移除会话

可以通过从另一个会话复制设置来添加新的会话,也可以移除会话。

- 添加新的空会话
- 1. 选择 [Options -> Debug Sessions...] (选项 -> 调试会话…),以显示 [Debug Sessions] (调试会话)对 话框 (图4.34)。
- 2. 单击 [Add...] (添加…) 按钮, 以显示 [Add new session] (添加新的会话) 对话框 (图4.35)。
- 3. 选择 [Add new session] (添加新的会话)单选按钮。
- 4. 输入会话的名称。
- 5. 单击 [OK] (确定) 按钮, 以关闭 [Debug Sessions] (调试会话) 对话框。
- 6. 这样就会创建一个具有第4步中所输入名称的文件。如果已经存在一个具有该名称的文件,则显示错误 信息。

A	dd new session	<u>?×</u>	
	C Add new session Name:	OK Cancel	
	 ● Use an existing session file Name: Tutorial Session file path: 		

图 4.35 [Add new session] (添加新的会话) 对话框

- 将现有会话导入到新的会话文件
- 1. 选择 [Options -> Debug Sessions...] (选项 -> 调试会话…),以显示 [Debug Sessions] (调试会话)对 话框 (图4.34)。
- 2. 单击 [Add...] (添加···) 按钮, 以显示 [Add new session] (添加新的会话) 对话框 (图4.35)。
- 3. 选择 [Use an existing session file] (使用现有会话文件)单选按钮。
- 4. 输入会话的名称。



- 5. 输入您想要导入到现有工程的现有会话文件的名称,或者单击[Browse] (浏览) 按钮来选择文件位置。 如果未选择 [Open and maintain link to session file] (打开并维持会话文件链接)复选框,则会在工程目 录中生成导入的新会话文件。 如果选择了 [Open and maintain link to session file] (打开并维持会话文件链接)复选框,则新的会话文 件不会在工程目录中生成, 而是链接到当前会话文件。 如果选择了 [Make session file link read only] (使会话文件链接具有只读属性)复选框,则链接的会话 文件将作为只读文件使用。 6. 单击 [OK] (确定) 按钮, 以关闭 [Debug Sessions] (调试会话) 对话框。 • 移除会话 选择 [Options -> Debug Sessions...] (选项 -> 调试会话…), 以显示 [Debug Sessions] (调试会话) 对 1. 话框(图4.34)。 选择您想要移除的会话。 2. 单击 [Remove] (移除) 按钮。 3 请注意,无法移除当前会话。
- 4. 单击 [OK] (确定) 按钮,以关闭 [Debug Sessions] (调试会话) 对话框。
- 查看会话属性
- 1. 选择 [Options -> Debug Sessions...] (选项 -> 调试会话…), 以显示 [Debug Sessions] (调试会话) 对 话框 (图4.34)。
- 2. 选择您想要查看其属性的会话。
- 3. 单击 [Properties] (属性) 按钮, 以显示 [Session Properties] (会话属性) 对话框 (图4.36)。

ession Properties		? ×
<u>N</u> ame: Location: Last modified: □ <u>R</u> ead only	SessionE200F_SYSTEM C:¥Hew3¥test¥test¥SessionE200F_SYSTEM.hsf 18:43:40, Friday, February 27, 2004	OK Cancel

图 4.36 [Session Properties] (会话属性) 对话框

- 使会话具有只读属性
- 1. 选择 [Options -> Debug Sessions...] (选项 -> 调试会话…),以显示 [Debug Sessions] (调试会话)对 话框 (图4.34)。
- 2. 选择您想要使其具有只读属性的会话。
- 3. 单击 [Properties] (属性) 按钮, 以显示 [Session Properties] (会话属性) 对话框 (图4.36)。
- 4. 选择 [Read only] (只读)复选框,使链接具有只读属性。如果要共享调试程序设置文件,并且不希望数据被意外修改,这样做就很有用。
- 5. 单击 [OK] (确定) 按钮。

Rev.1.00 2007.09.21 RCJ10J0048-0100



- 使用其他名称保存会话
- 1. 选择 [Options -> Debug Sessions...] (选项 -> 调试会话…), 以显示 [Debug Sessions] (调试会话) 对 话框 (图4.34)。
- 2. 选择您想要保存的会话。
- 3. 单击 [Save as...] (另存为…) 按钮, 以显示 [Save Session] (保存会话) 对话框 (图4.37)。
- 4. 浏览到新的文件位置。
- 5. 如果要将会话文件导出到另一个位置,请勿选择 [Maintain link] (维持链接)复选框。如果希望 HEW 使用该位置而不是当前会话位置,请选择 [Maintain link] (维持链接)复选框。
- 6. 单击 [Save] (保存) 按钮。

Save Session	sample	(÷ 🗈 (? ∰▼	×
Debug Release	SH-2			
DefaultSes	sion.hsf SH-2.hsf			
File <u>n</u> ame:			<u>S</u> ave]
Save as <u>type</u> :	Sessions (*.hsf)	•	Cancel	

图 4.37 [Save Session] (保存会话) 对话框

4.4.3 保存会话信息

• 保存会话

选择 [File -> Save Session] (文件 -> 保存会话)。



4.5 连接仿真器

选择以下两种方式中的任意一种方式来连接仿真器:

(a) 在仿真器激活时进行设置以后连接仿真器

从 [Options] (选项) 菜单中选择 [Debug settings] (调试设置),以打开 [Debug Settings] (调试设置) 对话框。可以注册下载模块或激活时自动执行的命令链。有关 [Debug Settings] (调试设置) 对话框的 详细信息,请参阅第 4.3 节 "在仿真器激活时进行设置"。

设置 [Debug Settings] (调试设置)对话框并关闭该对话框以后,会自动连接仿真器。

(b) 在仿真器激活时不进行设置的情况下连接仿真器

只需将会话文件转换为已在其中注册仿真器使用设置的文件,即可连接仿真器。

Rest - High-performance Embedded Workshop
File Edit View Project Options Build Debug Memory Tools Window Help
🙀 🔄 🖄 🛱 🛣 🖄 🕸 🖄 🖉 🕮 📇 🖉 Debug
Image: Sest Image: Dependencies Image: Depende
Connected
Ready INS //

图 4.38 选择会话文件

在图 4.38 上圈起的列表框中,选择会话文件名 (包括在图 4.27 "[New Project -8/9- Setting the Debugger Options] (新建工程 -8/9- 设置调试程序选项)对话框"的 [Target name] (目标名称)文本框中设置的字符串)。 该会话文件中已注册仿真器的使用设置。

选择会话文件名以后,会自动连接仿真器。有关会话文件的详细信息,请参阅第4.4节"调试会话"。



4.6 重新连接仿真器

仿真器断开以后,可以使用以下方式来重新连接:

选择 [Build -> Debug -> Connect] (创建 -> 调试 -> 连接) 或单击 [Connect] (连接) 工具栏按钮 (<u></u>)。 此时会连接仿真器。

注意: 必须在 [Debug Settings] (调试设置)对话框的 [Target] (目标)下拉式列表框中选择仿真器 (请参阅图 4.32 "[Debug Settings] (调试设置)对话框 (Options] (选项)页面)"),该对话框是通过从 [Options] (选项)菜单中选择 [Debug settings] (调试设置)打开的。

4.7 终止仿真器

如果使用工具链,则可以使用以下两种方法来退出仿真器调试:

- 取消已激活仿真器的连接
- 退出 HEW
- (1) 取消已激活仿真器的连接

从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Disconnect] (断开) 或单击 [Disconnect] (断开) 工具栏按钮

(2) 退出 HEW

从 [File] (文件) 菜单中选择 [Exit] (退出)。

此时显示一个信息框。如果需要,请单击 [Yes] (是)按钮来保存会话。保存会话以后, HEW 会退出。 如果不需保存,请单击 [No] (否)按钮退出 HEW。

High-perfo	High-performance Embedded Workshop		
⚠	Session "sessione200f_system" in project "Tutorial" has been modified - do you want to save it?		
	<u>Y</u> es <u>N</u> o Cancel		

图 4.39 信息框



4.8 保存会话信息

请按照以下过程从用户的主机中移除已安装的仿真器软件。由于安装的产品是在HEW中注册的,因此可以在HEW 屏幕上卸载该产品。

也可以使用 Control Panel (中文系统: 控制面板)中的 [Add/Remove Programs] (中文系统: [添加/删除 程序])来卸载仿真器的软件。不过,在这种情况下请注意, HEW 中的所有工具 (包括编译器)都将被移除。

- 1. 激活 HEW。
- 2. 单击 [Welcome!] (欢迎!) 对话框中的 [Administration...] (管理…) 按钮。

We	elcome!		? ×	
	Options: -	 <u>Create a new project workspace</u> <u>Open a recent project workspace</u> 	OK Cancel <u>A</u> dministration	
		C Browse to another project workspace		

- 图 4.40 [Welcome!] (欢迎!) 对话框
- 3. 此时打开 [Tools Administration] (工具管理)对话框。

Component	Version	Cancel
Toolchains		
Utility Phases		<u>R</u> egister
🕀 🧰 Debugger Components		Uprovietor
Extension Components		Unregiscer
Communication Tools		Properties
		E <u>x</u> port
		<u>S</u> earch disk
		<u>I</u> ool information
•		Uninstaller
Show all components		

图 4.41 [Tools Administration] (工具管理) 对话框



4. 单击 [Registered components] (已注册部件)列表框中 [Debugger Components] (调试程序部件) 左边的 [+] 标记,列出安装的部件。然后,突出显示要卸载的产品名称。

Component	Version		Cancel
	5.0	_	Cancer
- 🏹 Generic Status View ECX	1.0		
- 🏹 Generic TLB View ECX	1.0		<u>R</u> egister
- 🔀 Generic Trace View ECX	2.0		
— 🏹 Generic Watch View ECX	1.0		Unregister
- 🏹 Generic Waveform View ECX	1.0		Description
- 🏹 Intel Hex Record Object Reader	1.0		Properties
- 🔁 SHXXXX E200F SYSTEM	1.0		Evport
- 🔊 SRecord object reader	1.0		E7500
SuperH RISC engine CPU	7.0		Search disk
🖅 🚞 Extension Components			
Communication Tools			Tool information
•			
-			Uninstaller
Show <u>all components</u>			

图 4.42 突出显示要卸载的产品

5. 单击 [Unregister] (取消注册) 按钮。以下信息框显示以后,单击 [Yes] (是) 按钮。

High-performance Embedded Workshop 🛛 🔀	
	Unregistering this tool removes it from the HEW system; consequently, it will not be available to any HEW WorkSpace.
	Are you sure that you want to unregister it ?
	<u>Y</u> es <u>N</u> o

图 4.43 [Unregistering this tool] (取消注册此工具) 信息框

取消 HEW 注册到此结束。然后,从主机移除仿真器文件。



6. 单击 [Tools Administration] (工具管理)对话框中的 [Uninstaller...] (卸载程序····) 按钮,打开 [Uninstall HEW Tool] (卸载 HEW 工具)对话框。

Uninstall HEW Tool		? ×
Select the <u>d</u> irectory i <mark>C:\Hew3</mark>	n which to begin the search for tools:	<u>C</u> lose <u>B</u> rowse
Include subfolde	15	<u>S</u> tart
Located Tools which	can be uninstalled:	
Component	Version Installation Directory	<u>U</u> ninstall
_		
Search Status: Idle		

图 4.44 [Uninstall HEW Tool] (卸载 HEW 工具)对话框



7. 单击 [Start] (开始) 按钮,列出已安装的部件。



图 4.45 突出显示要卸载的产品

突出显示要卸载的产品名称并单击 [Uninstall] (卸载) 按钮。卸载到此结束。

注意

移除程序时,可能会检测到共享文件。如果另一个产品可能正在使用该共享文件,请勿移除该文件。如果另 一个产品在移除过程之后无法启动,请重新安装该产品。



第5章 调试

本章介绍了调试操作及其相关的窗口和对话框。

5.1 设置仿真环境

下面介绍了设置仿真环境的方法。在开始调试之前,必须先正确设置此环境。

5.1.1 打开 [Configuration] (配置) 对话框

选择 [Setup -> Emulator -> System...] (设置 -> 仿真器 -> 系统…) 或者单击 [Emulator System] (仿真器系 统) 工具栏按钮 (+) 打开 [Configuration] (配置) 对话框。



5.1.2 [General] (常规)页连接仿真器

设置仿真器操作条件。

	SHXXXX
<u>E</u> mulation mode	Normal
<u>S</u> tep option	Disables interrupts during single step execution
<u>R</u> ead/Write on the fly	H-UDI Read/Write
A <u>U</u> D clock	1/8 CPU clock
AUD pin select	Custom
<u>-</u> p	Bit pattern
<u>J</u> TAG clock	600kHz

图 5.1 [Configuration] (配置)对话框 ([General] (常规)页面)



下面列出了此页面中可以显示的项目。	
[Mode] (模式)	显示 MCU 名称。
[Emulation mode] (仿真模式)	选择执行用户程序时的仿真模式。
[Step option] (步进选项)	设置步进中断选项。
	[Disable interrupts during single step execution] (在单步执行过程中禁止断):
	在单步执行过程中禁止中断*1。
	[Enable interrupts during single step execution] (在单步执行过程中允许中断):
	在单步执行过程中允许中断*1。
[Read/Write on the fly] (即时读/写)	仿真过程中允许或禁止从存储器读取或写入到存储器。
	[Disable] (禁止):
	仿真过程中禁止从存储器读取或写入到存储器。
	[H-UDI Read/Write] (H-UDI 读 / 写):
	仿真过程中使用 H-UDI 从存储器读取或写入到存储器。 实时仿真会稍受影响。
	[Short Break Read/Write] (短时暂停读 / 写):
	只要从存储器读取或向其写入数据便会发生暂停。实时仿 真会受影响。
[AUD clock] (AUD 时钟)	截获 AUD 跟踪时使用的时钟。如果它的频率设置过低,则 在实时跟踪过程中可能无法截获完整的数据。不要将频率 设置为超出 MCU 的 AUD 时钟的上限。只有在使用具有 AUD 跟踪功能的仿真器时,才需要 AUD 时钟。有关 AUD 时钟的上限,请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充 信息"中的第 3.2.3 节"关于使用 JTAG (H-UDI) 时钟 (TCK) 和 AUD 时钟 (AUDCK) 的说明"。
[AUD pin Select] (AUD 引脚选择)	设置与 AUD 引脚共享的引脚。
[JTAG clock] (JTAG 时钟)	作为通信时钟使用,但不能用来截获 AUD 跟踪。如果它的频率设置得过低,则下载速度将降低。不要将频率设置为超出 MCU 的可保证 TCK 范围的上限。有关 TCK 的上限,请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"中的第 3.2.3 节"关于使用 JTAG (H-UDI) 时钟 (TCK) 和 AUD 时钟 (AUDCK) 的说明"。

注意:1. 暂停中包含中断。

2. 可以在该对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。



5.1.3 [Main Board] (主板)页面

设置主部件壳体操作条件。

Configuration ?	×
General Main Board Bus Board Loading flash memory	
Multi analysis mode setting: RealProfile Area1 (function mode)	
Aud data bus width • <u>4</u> bit • <u>8</u> bit	
OK Cancel Apply (A)	

图 5.2 [Configuration] (配置)对话框 ([Main Board] (主板)页面)



下面列出了此页面中可以显示的项目。

[Multi analysis mode setting]
(多重分析模式设置)

显示仿真器功能。 不能更改设置;如果要更改设置,必须再次激活仿真器。 [RealProfile Area 1 (function mode)] (RealProfile 区域 1 (功能模式)): 选择了实时剖析功能 (测量模式:功能模式)。 [RealProfile Area 1 (nest mode)]

(RealProfile 区域1 (嵌套模式)): 选择了实时剖析功能 (测量模式: 嵌套模式)。

[Coverage (4M)] (覆盖率 (4M)): 选择了覆盖率功能。

[AUD data bus width] (AUD 数据总线宽度) 设置 AUD 数据总线宽度。*1 总线宽度可以选择为 4 位或 8 位。

注意: 1. 在有些产品中,总线宽度是固定的。有关各产品的规格,请参阅在线帮助。 2. 可以在该对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。

5.1.4 [EVA Board] (EVA 板)页面

设置 EV 芯片单元操作条件。

注意: 当 EV 芯片单元未连接至仿真器时,该页面不会显示。

下面列出了此页面中可以显示的项目。

[Change Emulation in start up] (启动时更改仿真)

[User Signals] (用户信号)

[Multiplexed pins setting...] (多路复用引脚设置····) 当通过连接 EV 芯片单元激活仿真器时,会显示 [Select Emulation] (选择仿真)对话框。

允许从用户系统输出复位、NMI、等待和总线请求信号。

设置已由引脚功能控制器 (PFC) 设置的引脚。通过正确地 设置与信号对应的引脚可以实现下列功能:

- 监控功能
- 存储器映像功能
- 通过检测外部总线事件而执行的外部总线跟踪功能
- 通过检测外部总线事件而执行的外部总线暂停功能 选择 PFC 设置的引脚。

注意: 可以在该对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。



5.1.5 [Bus Board] (总线板) 页面

设置外部总线跟踪单元操作条件。

注意: 当外部总线跟踪单元未连接至仿真器时,该页面不会显示。

Ger	neral Main Board Bus Board Loading flash memory
	<u>B</u> us board mode setting: Trace/break 6ch (Trace 262144 cycles) ▼
	IRQ select O IRQ15-8 O IRQ7-0
	<u>M</u> ultiplexed pins setting Memory type setting
	OK Cancel Apply (A)

图 5.3 [Configuration] (配置)对话框 ([Bus Board] (总线板)页面)



下面列出了此页面中可以显示的项目。

[Bus board mode setting] (总线板模式设置)	显示外部总线跟踪单元上的调试功能。 不能更改设置;如果要更改设置,必须再次激活仿真器。
	[Trace/break 6ch (Trace 262144 cycles)] (6个跟踪 / 暂停通道 (跟踪 262144 个周期)):
	已选择外部总线跟踪或暂停切能 (6个事件检测通道)。
	[Use emulation memory (4M, Trace 8192 cycles)] (使用仿真存储器 (4M, 跟踪 8192 个周期)):
	已选择外部仿真存储器功能(4 MB x 1 块)。通过跟踪可截获 8192 个总线周期。
[Multiplexed pins setting] (多路复用引脚设置…)	选择多路复用的引脚的状态。
[Memory type setting] (存储器类型设置···)	为每个区域选择存储器类型。对于具有字节控制的 SRAM 以外的其他区域,请选择 [Normal] (普通)。

注意: 1. 可以在该对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。 2. 当外部总线跟踪单元未连接至仿真器时,该页面不会显示。

单击 [Multiplexed pins setting...] (多路复用引脚设置···) 按钮会打开 [Multiplexed pins setting] (多路复用引脚设置) 对话框。根据多路复用引脚的状态选择引脚名称。

tiplexed pins setting			?
Address pins			
A0 A0 💌	A8 🗛 💌	A16 A16 💌	A24 A24 💌
A1 A1 💌	A9 🗛 💌	A17 A17 💌	A25 A25 💌
A2 A2 💌	A10 A10 💌	A18 A18 💌	A26 A26 💌
A3 🗛 🔽	A11 A11 💌	A19 A19 💌	A27 A27 💌
A4 A4 💌	A12 A12 💌	A20 A20 💌	A28 A28 💌
A5 🗾 💌	A13 A13 💌	A21 A21 💌	A29 A29 🔽
A6 🖌 💌	A14 A14 💌	A22 A22 💌	A30 A30 💌
A7 A7 💌	A15 A15 💌	A23 A23 💌	A31 A31 🔽
-Chip select pins			
CSO CSO 🔽	CS3 CS3 💽	CS6 CS6 🔽	
CS1 CS1 🔍	CS4 CS4	CS7 CS7 🔽	
CS2 CS2 🔽	CS5 CS5		
	<u>OK</u>	Cancel	

图 5.4 [Multiplexed pins setting] (多路复用引脚设置)对话框

注意: 可以在该对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。

单击 [Memory type setting...] (存储器类型设置····) 按钮会打开 [Memory type setting] (存储器类型设置) 对话框。设置板上的存储器类型。

Momory type sotting		
_ <u>M</u> emory type		
CS0	SDRAM	•
CS1	Normal	▼
CS2	Normal	_
CS3	Normal	▼
CS4	Normal	▼
CS5	Normal	▼
CS6	Normal	▼
CS7	Normal	▼
CS8	Normal	▼
	<u>O</u> K <u>C</u> anc	el

图 5.5 [Memory type setting] (存储器类型设置)对话框

注意:此对话框因具体的产品而异。有关详细信息,请参阅在线帮助。



5.1.6 [Option Board] (可选板)页面

设置扩展剖析单元操作条件。

注意: 当扩展剖析单元未连接至仿真器时,该页面不会显示。

General Main Board Bus Boa	rd Option Board Loading flash memory	
Option board mode setting:	RealProfile Area2 (function mode)	7

图 5.6 [Configuration] (配置)对话框 ([Option Board] (可选板)页面)

下面列出了此页面中可以显示的项目。

[Option board mode setting]

(可选板模式设置)

显示扩展剖析单元的功能。不能更改设置;如果要更改设置,必须再次激活仿真器。

[RealProfile Area 2 (function mode)] (RealProfile 区域 2 (功能模式)): 选择了实时剖析功能 (测量模式:功能模式)。

[RealProfile Area 2 (nest mode)] (RealProfile 区域 2 (嵌套模式)): 选择了实时剖析功能 (测量模式: 嵌套模式)。

[Coverage (8M)] (覆盖率 (8M)): 选择了覆盖率功能。可以测量 8 MB 区域。



5.1.7 下载到闪存

设置下载外部闪存的仿真器操作条件。

有关详细信息,请参阅第6.21节"程序下载至闪存区域的功能"。

Configuration			? ×
General Loading flash memory			
Loading flash memory	⊙ <u>D</u> isable	• Enable	
Erasing flash memory	O D <u>i</u> sable	● E <u>n</u> able	
<u>F</u> ile name	C:/Hew3/Tools/	Renesas/DebugCor	Browse
Bus width of flash <u>m</u> emory	32-bit bus wi	dth 💌	
Flash memory erasing <u>t</u> ime	D'3		minute
Entry point			
<u>All</u> erasing module address	H'0C001000		
Writing module address	H'0C001100		
Access <u>s</u> ize	1	•	
	OK	Cancel	Apply (<u>A</u>)

图 5.7 [Configuration] (配置)对话框 ([Loading flash memory] (装入闪存)页面)

下面列出了此页面中可以显示的项目。	
[Loading flash memory] (装入闪存)	若要进行闪存下载,需设置为 Enable (允许)。如果设置 为 Enable (允许),则在 HEW 上下载闪存时,总是会调用 写入模块。
	[Disable] (禁止):不下载到闪存
	[Enable] (允许): 下载到闪存
[Erasing flash memory] (擦除闪存)	若要在写入闪存前先擦除,需设置为 Enable (允许)。如 果设置为 Enable (允许),则在调用写入模块之前先调用 擦除模块。
	[Disable] (禁止): 不擦除闪存
	[Enable] (允许): 擦除闪存
[File name] (文件名)	设置写入 / 擦除模块名称。已设置的文件在装入到闪存中之前会先装入到 RAM 中。
[Bus width of flash memory] (闪存的总线宽度)	设置闪存的总线宽度。
[Flash memory erasing time] (闪存擦除时间)	设置闪存擦除的 TIMEOUT 值。默认时间为三分钟,如果 擦除操作需要更多时间,请增加该值。可设置的值如下: D'0 (最小值)和 D'65535 (最大值)。只能输入正整数。
[Entry point] (进入点)	设置写入 / 擦除模块的调用目标地址 (它必须是 RAM 地址)。
	[All erasing module address] (所有擦除模块地址): 输入擦除模块的调用目标地址。
	[Writing module address] (写入模块地址): 输入写入模块的调用目标地址。
	[Access size] (存取大小): 选择 RAM 区域的存取大小以装入可执行写入/擦除的模块。



5.1.8 打开 [Memory Mapping] (存储器映像)对话框

选择 [Setup -> Emulator -> Memory Resource...] (设置 -> 仿真器 -> 存储器资源…) 或者单击 [Emulator Memory Resource] (仿真器存储器资源) 工具栏按钮 (**W**)) 打开 [Memory Mapping] (存储器映像) 对话框。

		<u> </u>
Click Edit) – Trace Unit Map- (Click Edit) – Emulation memory	y Unit Map 1-	
(Click Edit) -Emulation memory	y Unit Map 2-	
Earget Device configuration	System memory resources	
CS0 = 00000000 - 03FFFFFF USER CS1 = 04000000 - 07FFFFFF USER	Remain Emulation Memory 8M	<u></u>
CS2 = 08000000 - 0BFFFFFF USER CS3 = 0C000000 - 0FFFFFFF USER		_
CS4 = 10000000 - 13FFFFFF USER CS5 = 14000000 - 17FFFFFF USER		Þ
CS4 = 10000000 - 13FFFFFF USER CS5 = 14000000 - 17FFFFFF USER CS6 = 18000000 - 1BFFFFFF USER	 	
CS4 = 10000000 - 13FFFFFF USER CS5 = 14000000 - 17FFFFFF USER CS6 = 18000000 - 1BFFFFFFF USER		Þ
CS4 = 10000000 - 13FFFFFF USER CS5 = 14000000 - 17FFFFFF USER CS6 = 18000000 - 1BFFFFFF USER		

图 5.8 [Memory Mapping] (存储器映像)对话框

此对话框显示仿真存储器的当前存储器映像和状态。

[Edit...] (编辑····): 显示 [Edit Memory Mapping] (编辑存储器映像)对话框,使用户可以修改存储器映像的地址范围和属性。

[Reset] (复位): 将映像存储器复位为其默认设置。

[Reset All] (全部复位): 将所有存储器映像复位为其默认设置。

[Close] (关闭): 关闭对话框。

所仿真的器件的存储器配置显示在 [Status] (状态) 窗口的 [Memory] (存储器)页。

- 注意: 1. 当外部总线跟踪单元或仿真存储器单元未连接至仿真器时,该页面不会显示。
 - 2. 可以在该对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。
 - 3. 将在该对话框中显示的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。



Г

5.1.9 更改存储器映像设置

选择要更改的存储器映像设置的相关信息后,单击 [Memory Mapping] (存储器映像)对话框上的 [Edit...] (编辑···)按钮会打开 [Edit Memory Mapping] (编辑存储器映像)对话框。

Edit Memory Mapping	? ×
Memory Mapping	
<u>F</u> rom :	
Setting : EMULATION AREA-32 bit	•
Emulation memory Unit <u>M</u> ultiplexed Address pins setting OK Cancel	

图 5.9 [Edit Memory Mapping] (编辑存储器映像) 对话框

使用此对话框可以更改存储器映像的地址范围和属性。

[From] (从):	输入映像范围的起始地址。
[Setting] (设置):	输入存储器映像设置。
	下面列出了给出的选项。
	• EMULATION AREA - 32 bit (仿真区域 — 32 位): 数据总线宽度为 32 位。
	• EMULATION AREA - 32 bit Read-Only (仿真区域 — 32 位只读):
	此区域具备只读属性和 32 位的数据总线宽度。
	• EMULATION AREA -16 bit (仿真区域 — 16 位):数据总线宽度为 16 位。
	• EMULATION AREA -16 bit Read-Only (仿真区域 — 16 位只读):
	此区域具备只读属性和16位的数据总线宽度。
	• EMULATION AREA -8 bit (仿真区域 — 8 位):数据总线宽度为 8 位。
	• EMULATION AREA -8 bit Read Only (仿真区域一8位只读):
	此区域具备只读属性和 8 位的数据总线宽度。
	• USER AREA (用户区域):此区域指定为用户区域。
[Multiplexed Address pins	• 打开 [Multiplexed Address pins setting] (多路复用地址引脚设置)对话
setting] (多路复用地址引脚	框,以设置多路复用地址引脚使用的状态。
叹且) 按钮:	• 选择 [Memory Mapping] (存储器映像)对话框中的 [- Emulation
	memory unit MAP n-](-仿真存储器单元映像 n-)可激活 [Multiplexed
	Address pins setting] (多路复用地址引脚设置) 按钮。
	• 必须为已在仿真存储器单元上安装的每个4 MB 仿真存储器设置多路复
	用地址引脚的使用状态。



- 注意: 1. 用于存储器映像的最小单元固定为 4 MB。
 - 当外部总线跟踪单元连接至仿真器时,4 MB存储器只能分配给一个区域。
 当 8 MB 仿真存储器单元连接至仿真器时,4 MB存储器可以分配给两个区域。
 当 16 MB 仿真存储器单元连接至仿真器时,4 MB存储器可以分配给四个区域。
 因此,4 MB存储器最多可以分配给五个区域(其中一个区域对应外部总线跟踪单元,而另外四个区域将对应仿真存储器单元)。
 - 3. 当使用安装在仿真存储器单元上的仿真存储器时,请务必设置多路复用地址引脚的使用状态。
 - 4. 仿真存储器的性能会随着安装配置 (在外部总线跟踪单元上或是在仿真存储器单元上)的不同 而有所不同。请留意总线状态控制器 (BSC) 的设置。
 - 5. 外部总线跟踪单元和仿真存储器单元是可选的。
 - 6. 此对话框因具体的产品而异。有关详细信息,请参阅在线帮助。

5.1.10 [Multiplexed Address pins setting] (多路复用地址引脚设置) 对话框

根据多路复用地址引脚的使用状态设置此对话框。

[Address pins] (地址引脚) 根据目标 MCU 来选择地址总线引脚的使用状态。为不用作地址总线引脚 的多路复用引脚设置 [MASK] (屏蔽)。

注意:要设置已安装在仿真存储器单元上的仿真存储器,应使用此设置的内容。如果非法设置了 [Address pins] (地址引脚)分组框,则不会正确分配仿真存储器。



5.2 下载程序

本节介绍如何下载程序,以及如何查看其源代码或汇编语言助记符。

注意:发生暂停后,HEW 会显示程序计数器 (PC)的位置。例如,在大多数情况下,如果基于 Elf/Dwarf2 的工程移出它的原始路径,则可能无法自动找到源文件。在这种情况下, HEW 会打开一个源文件 浏览对话框,使您可以手动找到该文件。

5.2.1 下载程序

必须下载要调试的装入模块。

要下载程序,请从 [Debug -> Download] (调试 -> 下载)中选择装入模块,或者从弹出菜单中选择 [Download] (下载)。要打开弹出菜单,请在 [Workspace] (工作区)窗口的 [Download modules] (下载模块) 中用鼠标右键单击该装入模块。

- 注意: 1. 在下载程序之前,必须先将该程序作为装入模块注册到 HEW 中。有关注册说明,请参阅第 4.3 节 "在仿真器激活时进行设置"。
 - 要将程序下载到外部 RAM 或仿真存储器中,必须先在下载区域中设置总线控制器和端口。 尤其应检查 SDRAM 的初始化或总线宽度的设置是否适合于用户系统。



5.3 查看源代码

选择您的源文件,并单击 [Open] (打开) 按钮,使 HEW 在集成编辑器中打开该文件。也可以通过在 [Workspace] (工作区)窗口中双击源文件来显示它们。



图 5.10 [Editor] (编辑器) 窗口

在此窗口中,下列项目作为行信息显示在左侧。

第一列	(行号列):	行号信息
第二列	(源地址列):	地址信息
第三列	(Onchip 事件列):	On-chip 事件信息
第四列	(AUD 事件列):	AUD 事件信息
第五列	(BUS 事件列):	外部总线事件信息
第六列	(CodeCoverage 列):	覆盖率信息
第七列	(软件断点列):	PC、书签和断点信息

注意: 当外部总线跟踪单元未连接至仿真器时, BUS 事件列不显示。



源地址列

程序下载后,当前源文件的地址会显示在源地址列上。设置 PC 值或断点时,这些地址会很有用。

• Onchip 事件列

Onchip 事件列显示以下项目:

: 已设置 on-chip 事件的地址条件。可以设置的地址条件的数量等于 on-chip 事件通道 (可在其中设置 地址条件)的数量。

双击 Onchip 事件列会显示上面的位图符号。还可以使用弹出菜单设置此项。



图 5.11 Onchip 事件列的弹出菜单

注意: 使用 [Edit] (编辑) 菜单或在 [Event] (事件) 窗口中向每一通道添加地址条件以外的条件时, 会 擦除 Onchip 事件列的内容。

• AUD 事件列

AUD 事件列显示以下项目:

- 👔:已设置 AUD 断点。
- 🔒:已设置 AUD 顺序断点。
- 🕞 : 已设置 AUD 跟踪截获。
- 중 : 已设置 AUD 跟踪开始。
- 중 : 已设置 AUD 跟踪停止。
- 🐨:已设置 AUD 跟踪顺序停止。
- 💮 : 已设置 AUD 性能测试开始。



双击 AUD 事件列会显示上面的断点位图符号。还可以使用弹出菜单设置上述各项。

图 5.12 AUD 事件列的弹出菜单

注意: 使用 [Edit] (编辑) 菜单或在 [Event] (事件) 窗口中向每一通道添加地址条件以外的条件时, 会 擦除 AUD 事件列的内容。

• BUS 事件列

BUS 事件列显示下列项目:

- (B):已设置外部总线断点。
- B:已设置外部总线顺序断点。
- 📆:已设置外部总线跟踪截获。
- (一):已设置外部总线跟踪开始。
- (--):已设置外部总线跟踪停止。
- 📅 : 已设置外部总线跟踪顺序停止。

双击 BUS 事件列会显示上面的断点位图符号。还可以使用弹出菜单设置上述各项。

Chj	1	Add
Ch2	12 🕨	Edit
Chỹ	i <u>3</u> ►	<u>R</u> emove
Ché	i <u>4</u> ▶∏	
Chş	<u>5</u> 🕨	
Ché	<u>6</u> 🕨	
	<u> </u>	

图 5.13 BUS 事件列的弹出菜单

注意: 使用 [Edit] (编辑) 菜单或在 [Event] (事件) 窗口中向每一通道添加地址条件以外的条件时, 会 擦除 BUS 事件列的内容。

• 软件断点列

软件断点列显示以下项目:

🔁 : 已设置书签。

- :已设置软件断点。
- ➡: PC 位置



- 在所有源文件中关闭列
 - 1. 在 [Editor] (编辑器) 窗口上单击鼠标右键。
 - 2. 单击 [Define Column Format...] (定义列格式…) 菜单项。
 - 3. 会显示 [Global Editor Column States] (全局编辑器列状态)对话框。
 - 4. 复选框指示该列是否被允许。如果选中,则表示该列被允许。如果复选框为灰色,则说明该列在 某些文件中被允许,在其他文件中禁止使用。对于您要关闭的列,请取消选中其复选框。
 - 5. 单击 [OK] (确定) 按钮使新的列设置生效。

Global Editor Column States	? ×
 ✓ Aud Event ✓ Bus Event ✓ CodeCoverage ✓ Line Number ✓ Onchip Event ✓ S/W Breakpoints ✓ S/W Breakpoints - ASM ✓ Source Address 	Cancel

图 5.14 [Global Editor Column States] (全局编辑器列状态)对话框

- 在一个源文件中关闭列
 - 1. 打开您要移除的列所在的源文件,在 [Editor] (编辑器)窗口上单击鼠标右键。
 - 2. 单击 [Columns] (列) 菜单项以显示级联菜单项。这些列将显示在此弹出菜单中。如果某个列处 于被允许状态,则在其名称旁应当有一个对勾。单击此项将会在列显示与不显示之间切换。



5.4 查看汇编语言代码

在 [Editor] (编辑器)窗口上单击鼠标右键以打开弹出菜单,选择 [Go to Disassembly] (转至反汇编),在当前源文件对应的地址处打开 [Disassembly] (反汇编)窗口。

如果您没有源文件,但希望查看汇编语言级的代码,则可以选择 [View -> Disassembly...](视图 -> 反汇编…)或单击 [Disassembly](反汇编)工具栏按钮())。[Disassembly](反汇编)窗口将在当前 PC 位置处打开,并显示 [Address](地址)和 [Code](代码)(可选)以显示反汇编的助记符(当有标签时还会显示标签)。

D A B.	. S.	Disassem	Obj code	Label	Disassembly		
		000001024 00001028 00001028 0000102A 0000102E 00001030 00001032 000001034 000001034 00001038 00001038 00001038 00001038 00001032	2FA6 2FB6 2FC6 2FD6 2FE6 4F22 7FCC EA00 D221 0221 64A3 420B ED00 1F0A 6B03 EE0A	_main	<pre>void main(void) MOV.L R10,0-R15 MOV.L R11,0-R15 MOV.L R12,0-R15 MOV.L R12,0-R15 MOV.L R13,0-R15 MOV.L R14,0-R15 STS.L PR,0-R15 ADD #H'CC,R15 MOV #H'CO,R10 p_sam= new Sample; MOV.L 0(H'0084:8,PC),R2 { long j; int i; class Sample *p_sam; while (1){ MOV R10,R4 for(i=0; i<10; i++){ JSR 0R2 MOV #H'00,R13 MOV.L R0,0(H'28:4,R15) MOV R0,R11 MOV #H'04,R14 MOV #H'04,R14</pre>		

图 5.15 [Disassembly] (反汇编) 窗口

在此窗口中,下列项目作为行信息显示在左侧。

第一列	(On Chip 断点列):	On-chip 断点
第二列	(AUD 事件列):	AUD 事件信息
第三列	(BUS 事件列):	BUS 事件信息
第四列	(软件断点列):	PC 和软件断点
第五列	(反汇编地址列):	地址信息
第六列	(目标码列):	目标码信息
第七列	(标签列):	标签信息

上述列的使用方法与显示源代码的窗口中列的使用方法相同。


5.4.1 修改汇编语言代码

Assembler				<u> ? ×</u>
Address Code 00001040 79370028	3	<u>M</u> nemonic SUB.W	#H'0028,R7	
ОК	Cancel]		

双击要更改的指令打开 [Assembler] (汇编程序)对话框。您可以修改汇编语言代码。

图 5.16 [Assembler] (汇编程序) 对话框

对话框上显示地址、指令代码和助记符。在 [Mnemonics] (助记符)字段中输入新指令或编辑旧指令。按 [Enter] (回车)键将会以新指令替换存储器内容,并移至下一行指令。单击 [OK] (确定)按钮将以新指令替 换存储器内容,并关闭此对话框。单击 [Cancel] (取消)按钮或按 [Esc] 键将关闭该对话框。

注意: 汇编语言显示可以从存储器中的实际机器码进行反汇编。如果存储器内容被更改,则该对话框 (及 [Disassembly] (反汇编)窗口)将显示新的汇编语言代码,但 [Editor] (编辑器)窗口的显 示内容不会更改。即使源文件包含汇编代码也是如此。

5.4.2 查看特定地址

当在 [Disassembly] (反汇编)窗口中查看程序时,您可能希望查看程序代码的其他区域。您可以直接转至特定地址,而无需滚动查看程序中的大量代码。从弹出菜单中选择 [Set Address...] (设置地址…),将显示如图 5.17 所示的对话框。

Set Address	? 🗙
<u>A</u> ddress	OK
main	Cancel

图 5.17 [Set Address] (设置地址) 对话框

在 [Address] (地址)编辑框中输入地址或标签名称,然后单击 [OK] (确定)按钮或按 Enter 键。也可以 指定标签名称作为地址。 [Disassembly] (反汇编)窗口将会更新,以显示新地址处的代码。当输入重载函数或 类名时, [Select Function] (选择函数)对话框将打开,您可以从中选择函数。

5.4.3 查看当前程序计数器地址

在可以向 HEW 中输入地址或值的任意界面,也可以输入表达式。如果输入以 # 字符为前缀的寄存器名称,则该寄存器的内容将用作表达式中的值。因此,如果打开 [Set Address] (设置地址)对话框并输入表达式 #pc,则 [Editor] (编辑器)或 [Disassembly] (反汇编)窗口将显示当前 PC 地址。它还允许您输入 PC 寄存器加偏移量形式的表达式 (如 #PC+0x100),从而显示当前 PC 的偏移量。



5.5 实时显示存储器内容

使用 [Monitor] (监控器) 窗口可以在用户程序执行期间监控存储器内容。

5.5.1 打开 [Monitor] (监控器) 窗口

要打开 [Monitor] (监控器) 窗口,请选择 [View -> CPU -> Monitor -> Monitor Setting...] (视图 -> CPU -> 监控器 -> 监控器设置…) 或单击 [Monitor] (监控器) 工具栏按钮(③)显示 [Monitor Setting] (监控器设置) 对话框。

Mo	onitor Setting		? ×
	Monitor Setting		
	<u>N</u> ame :	monitor1	
	Options		
	<u>A</u> ddress :	H'00000000	
	S <u>i</u> ze (byte) :	H'0020	•
	Access (<u>F</u> ormat) :	BYTE (ASCID)	•
	Auto-Refresh at ra	te (ms): D'00500	
	🔽 <u>R</u> eading the Initial	Value	
	- Color		
	<u>C</u> hange Indicator :	Change	
	For <u>e</u> ground :	Background :	
	🔽 Ma <u>v</u> fly		
	Detail		
	DETAIL NOT SUPPOR	RTED! De	tail
	_ <u>H</u> istory		
			▼
	L		
		OK C.	ancel

图 5.18 [Monitor Setting] (监控器设置) 对话框



[Name] (名称):	指定监控器窗口的名称。
[Options] (选项):	设置监控器条件。
[Address] (地址):	设置监控的起始地址。
[Size] (大小):	设置监控的范围。
[Access] (存取):	设置要在监控器窗口中显示的存取大小。
[Auto-Refresh at rate] (自动刷新速率):	设置监控截获的间隔。
[Reading the Initial Value] (读取初始值):	选择在打开监控器窗口时,读取被监控区域中的值。
[Color] (颜色):	设置用于更新监控的方法以及颜色属性。
[Change Indicator] (变更指示符):	选择如何显示监控期间已变更的值 (选择 [Reading the Initial Value] (读取初始值)后可用)。
	No change (无变更):无颜色变更。
	Change (变更): 颜色根据 [Foreground] (前景)和 [Background] (背景)选项相应变更。
	Gray (灰色):具有未变更值的数据将以灰色显示。
	Appear (显示): 值只有在发生变更后才会显示。
[Foreground] (前景):	设置显示的颜色(选择 [Change](变更)后可用)。
[Background] (背景):	设置背景色 (选择 [Change] (变更)后可用)。
[Mayfly]:	选中此框后,在指定间隔中未更新的数据的颜色将还原 为 [Background] (背景)选项中选定的颜色。指定的间 隔是指监控器截获的间隔 (选择 [Change] (变更)、 [Gray] (灰色)或 [Appear] (显示)后可用)。
[Detail] (详细信息):	仿真器不支持。
[History] (历史记录):	显示先前的设置。

注意: 也许不能选择前景色或背景色,具体取决于使用的操作系统。

设置后,单击[OK] (确定)按钮将显示[Monitor] (监控器)窗口。

monitor:	monite	or1 - (00000	000														2
x 2	16	-	Byte	e (ASCI	I)		•											
Addre	233	+0	+1	+2	+3	+4	+5	+6	+7	+8	+9	+A	+B	+C	+D	+E	+F	Value
00000	000	00	00	08	00 44	00	01	00	00 49	00 c1	00 30	08 R0	2C 35	00	01 89	00	00	, р. н 5
	010	00	00	00	11	00	00	00	10	01	30	ro	55		10	10	00	

图 5.19 [Monitor] (监控器) 窗口

在用户程序执行期间,显示内容将按照自动更新间隔的设置值更新。

注意:更改地址或存储器内容后,如果数据未正确显示,请从弹出的菜单中选择 [Refresh] (刷新)。



5.5.2 更改监控器设置

从 [Monitor] (监控器) 窗口的弹出菜单中选择 [Monitor Settings...] (监控器设置···) 将会显示 [Monitor Setting] (监控器设置)对话框,使用此对话框可以对设置进行更改。通过弹出菜单的 [Color] (颜色)或 [Access] (存取)可轻松更改颜色、存取大小和显示格式。

5.5.3 临时停止监控器更新

在用户程序执行期间, [Monitor] (监控器)窗口的显示内容将按照自动更新间隔自动更新。从 [Monitor] (监控器)窗口的弹出菜单中选择 [Lock Refresh] (锁定刷新)将停止显示内容的更新。此时地址区段中的字 符将以黑色显示,且显示内容停止更新。

从弹出菜单中再次选择 [Lock Refresh] (锁定刷新)将取消停止状态。

5.5.4 删除监控器设置

从要删除的 [Monitor] (监控器) 窗口的弹出菜单中选择 [Close] (关闭) 将会关闭该 [Monitor] (监控器) 窗口,并删除监控器设置。

5.5.5 监控变量

使用 [Watch] (监视) 窗口可以引用任意变量的值。

当在 [Watch] (监视) 窗口中注册的变量的地址在监控功能设置的监视范围之内时,该变量的值可以更新和显示。

此功能可在不影响实时操作的情况下检查变量的内容。

5.5.6 隐藏 [Monitor] (监控器) 窗口

当使用监控功能从 [Watch] (监视) 窗口中监视变量的值时,请隐藏 [Monitor] (监控器) 窗口以更有效地利用屏幕。

当选择 [Display -> CPU -> Monitor] (显示 -> CPU -> 监控器)时,当前监控信息将作为子菜单列出。该列 表由 [Monitor] (监控器)窗口的名称和起始监控地址组成。

选中列表的左侧后,将显示 [Monitor] (监控器)窗口。

如果从监控器设置列表中选中要隐藏的 [Monitor] (监控器)窗口项,则不显示 [Monitor] (监控器)窗口 并移除列表左侧的复选标记。

要再次显示 [Monitor] (监控器)窗口,请选择隐藏的 [Monitor] (监控器)窗口。

. <u>M</u> onitor •	🂐 Monitor S <u>e</u> tting	Shift+Ctrl+E
	monitor2 - H'00FFB080 monitor1 - H'00FFB000 ("_heap	p_area")
	Windows <u>S</u> elect	

图 5.20 监控器设置列表



5.5.7 管理 [Monitor] (监控器) 窗口

选择 [Display -> CPU -> Monitor -> Windows Select...](显示 -> CPU -> 监控器 -> 窗口选择…)后,将显示 [Windows Select](窗口选择)对话框。在此窗口中,当前监控条件处于选中状态,可以连续添加、编辑和删除 新的监控条件。

选择多个监控条件可临时停止更新、隐藏和删除。

图 5.21 [Windows Select] (窗口选择) 对话框

[Add] (添加):	添加新监控条件。
[Edit] (编辑):	更改所选 [Monitor] (监控器)窗口的设置 (当选择多个项目时处于 禁止状态)。
[Lock Refresh/Unlock Refresh] (锁定刷新/解除刷新锁定):	自动更新或停止更新所选 [Monitor] (监控器)窗口的显示。
[Hide/UnHide] (隐藏/取消隐藏):	显示或隐藏所选的 [Monitor] (监控器)窗口。
[Remove] (移除):	移除所选监控条件。
[Close] (关闭):	关闭此对话框。



5.6 查看当前状态

选择 [View -> CPU -> Status] (视图 -> CPU -> 状态) 或单击 [View Status] (查看状态)工具栏按钮 (**P**), 将打开 [Status] (状态) 窗口, 您可看到调试平台的当前状态。

🐗 Status							
Item	Status						
Target Device Configuration	X-RAM Area = 05007000 - 05008FFF Y-RAM Area = 05017000 - 05018FFF U-RAM Area = 055E0000 - 0561FFFF Internal I/0 = 04000000 - 07FFFFFF Internal I/0 = 1C000000 - 1FFFFFFFF						
System Memory Resources Program Name	Remain Emulation Memory OM Memory Loaded Area						
Memory Platform Events							

图 5.22 [Status] (状态) 窗口

[Status] (状态) 窗口包含三个页面:

- [Memory] (存储器)页 包含当前存储器状态的相关信息,包括存储器映像资源和当前装入的目标文件所用的区域。
- [Platform] (平台)页 包含调试平台当前状态的相关信息,通常包括 MCU 类型和仿真模式以及执行状态。
- [Events] (事件)页 包含当前事件 (断点)的状态信息,包括资源信息。



5.7 定期读取和显示仿真器信息

使用 [Extended Monitor] (扩展监控器) 窗口可以了解仿真器的变更信息 (不论用户程序是正在运行还是已暂停)。

注意: 因为扩展监控器功能会监控来自用户系统或 MCU 的信号输出,所以不影响用户程序的执行。

5.7.1 打开 [Extended Monitor] (扩展监控器) 窗口

选择 [View -> CPU -> Extended Monitor] (视图 -> CPU -> 扩展监控器) 或单击 [Extended Monitor] (扩展 监控器) 工具栏按钮 (**了**) 显示此窗口。

Ê.		×
Item	Value	
Signal NMI	High	
Signal /BREQ	High	
Signal RESET	High	
Signal /WAIT	High	

图 5.23 [Extended Monitor] (扩展监控器) 窗口

注意: 可以在此窗口中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细信息,请参阅在线帮助。



5.7.2 选择要显示的项目

从弹出菜单中选择 [Properties...] (属性····)会显示 [Extended Monitor Configuration] (扩展监控器配置)对话框。

opuate miniseconu			
<u>R</u> unning:	100 <u>B</u> reak:	1000	
,			<u>C</u> ancel
ettings:			
Item	Value		-

图 5.24 [Extended Monitor Configuration] (扩展监控器配置)对话框

用户使用此对话框可以设置要在 [Extended Monitor] (扩展监控器)窗口中显示的项目。



5.8 使用事件点

仿真器具有事件点功能,此功能通过同时为 HEW 指定软件断点标准和更复杂的条件,来进行暂停、跟踪和执行时间测量。

5.8.1 软件断点

获取指定地址的指令时,用户程序停止。最多可以设置1000个点。

5.8.2 事件点

事件点可用于更高级的条件,例如,数据条件以及指定单个地址。仿真器中最多可以设置四个事件点。

(1) Onchip Eventpoint (Onchip 事件点)

这是根据 MCU 中的信息设置事件点的功能。

对于检测到某事件后执行的操作,可指定暂停、内部跟踪截获/截获开始/截获停止或内部性能测量开始/ 结束。

通过一个或多个 Onchip 事件点的组合,可以指定更复杂的顺序条件。

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [Onchip Event] (Onchip 事件) 页中设置。

注意: 要设置的内容随产品的不同而有所差异。有关详细信息,请参阅各产品的在线帮助。

(2) AUD Eventpoint (AUD 事件点)

该功能可根据 AUD 接口的输出信息设置事件点。共有八个事件检测通道。

对于检测到某事件时执行的操作,可指定暂停、AUD 跟踪截获 / 截获开始 / 截获停止或 AUD 性能测量开始 / 结束。

通过一个或多个 AUD 事件点的组合,可以指定更复杂的顺序条件。

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [AUD Event] (AUD 事件) 页中设置。

(3) BUS Eventpoint (BUS 事件点)

该功能可根据 MCU 的外部总线或中断引脚之类的引脚信息来设置事件点。共有六个事件检测通道。

对于检测到事件时执行的操作,可指定暂停或外部总线跟踪截获/截获开始/截获停止。

通过一个或多个 BUS 事件点的组合,可以指定更复杂的顺序条件。

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [BUS Event] (BUS 事件) 页中设置。

注意: 1. 外部总线跟踪单元未连接至仿真器时,不支持该功能。

2. 外部总线跟踪单元的功能变化时,事件检测通道的数目也会相应变化。有关详细信息,请参阅 第 5.1.5 节 "[Bus Board] (总线板)页面"。



(4) Other Eventpoint (其他事件点)

该功能可在 [Event] (事件) 窗口的 [Other Event] (其他事件) 页中设置。

(a) Execution time eventpoint (执行时间事件点)

通过将程序执行时间指定为条件,可以定义事件点。只有一个事件检测通道。 对于检测到事件时执行的操作,可以指定暂停。

(b) External probe eventpoint (外部探针事件点)

通过将经过探针电缆的四个外部探针信号指定为条件,可定义事件点。只有一个事件检测通道。 对于检测到事件时执行的操作,可指定暂停或 AUD 跟踪截获 / 截获开始 / 截获停止。

5.8.3 打开 [Event] (事件) 窗口

选择 [View -> Code -> Eventpoints] (视图 -> 代码 -> 事件点) 或单击 [Eventpoints] (事件点) 工具栏按钮 () 打开 [Event] (事件) 窗口。

[Event] (事件) 窗口具有下面五页:

- [Breakpoint] (断点)页: 显示为软件断点进行的设置。还可以设置、修改和取消软件断点。
- [Onchip Event] (Onchip 事件)页: 显示或设置为 on-chip 事件通道进行的设置。
- [AUD Event] (AUD 事件)页: 显示或设置为 AUD 事件通道进行的设置。
- [BUS Event] (BUS 事件)页: 显示或设置为外部总线事件通道进行的设置。
- [Other Event] (其他事件)页: 显示或设置为其他事件通道进行的设置。



5.8.4 设置软件断点

可以在 [Breakpoint] (断点)页上显示、修改和添加软件断点。

туре	State	Condition	Action					
Breakpoint	Enable	Address=00000000	Break					
Breakpo	int 🖌 Onchip	o Event À AUD Event À Othe	er Event à BL	S Event /				

图 5.25 [Event] (事件) 窗口 ([Breakpoint] (断点)页)

下面列出了此页中可以显示的项目。

[Type] (类型)	断点
[State] (状态)	允许还是禁止断点
[Condition] (条件)	设置了断点的地址 地址 = 程序计数器 (对应的文件名、行号和符号名)
[Action] (操作)	满足断点条件时仿真器执行的操作 暂停:暂停程序执行



在此窗口中选择 [Add...] (添加···) 或显示的软件断点, 然后从弹出菜单中选择 [Edit...] (编辑), 将显示 [Breakpoint] (断点)对话框。

Breakpoint	? ×
Address	
Address ⊻alue H ™	
OK Car	icel

图 5.26 [Breakpoint] (断点)对话框

此对话框指定软件断点的地址条件。

在 [Value] (值)编辑框中指定要设置的断点地址。还可以指定 PC 寄存器,例如 #PC。最多可以指定 1000 个断点。

要设置的内容随产品的不同而有所差异。有关详细信息,请参阅各产品的在线帮助。

选择 [Value] (值)后,如果在地址中指定包括成员函数的重载函数或类名,则会打开 [Select Function] (选择函数)对话框。

单击 [OK] (确定) 按钮会设置指定的断点条件。单击 [Cancel] (取消) 按钮会关闭此对话框,而不设置 断点条件。



5.8.5 设置 Onchip 事件点

在 [Onchip Event] (Onchip 事件)页上,可显示和修改 Onchip 事件点的设置。

a / X e			
Туре	State	Condition	Action
Ch1(IA OA DT CT)	Disable	None	Break
Ch2 (IA_OA_DT)	Disable	None	Break
Ch3 (IA)	Disable	None	Break
Ch4(IA)	Disable	None	Break
Ch5(IA)	Disable	None	Break
Ch6 (IA)	Disable	None	Break
Ch7 (IA)	Disable	None	Break
Ch8 (IA)	Disable	None	Break
Ch9(IA)	Disable	None	Break
Ch10(IA)	Disable	None	Break
Ch11(IA_R)	Disable	None	Reset point
Breakpoint A One	chip Event 📈	AUD Event 👌 Other I	Event 👌 BUS Event 🖊



由于事件检测通道的数量和要设置的内容因具体的产品而异,因此请参考各产品的在线帮助。

下面列出了此页中可以显示的项目。

- [Type] (类型) On-chip 事件通道编号和类型
- [State] (状态) 允许还是禁止事件点
- [Condition] (条件) 满足事件点的条件。显示的内容因具体的通道而异。
- [Action] (操作) 满足事件点条件时仿真器执行的操作。显示的内容因具体的通道而异。



在此窗口中双击或选择事件通道并从弹出菜单中选择 [Edit...] (编辑···) 后,会打开 [Event condition x] (事件条件 x)对话框,可以在其中修改事件点条件。

Event condition 1	<u>? ×</u>
Address Data Bus State Count Action	
Address Don't Care Addr <u>e</u> ss Addr <u>e</u> ss Dnly program fetched address Dnly program fetched address after	
<u>A</u> ddress H'0000000 ⊙ Non <u>u</u> ser mask ○ U <u>s</u> er mask <u>M</u> ask	
OK Can	

图 5.28 [Event condition x] (事件条件 x)对话框 ([Address] (地址)页)

有关 [Event condition x] (事件条件 x) 对话框的详细信息,请参阅各产品的在线帮助。

在 [Combination action] (组合操作)上设置条件:

用户可以设置一个顺序条件使多个通道满足其条件的顺序。从 [Onchip Event] (Onchip 事件)页的弹出菜 单中选择 [Combination action] (组合操作)会打开 [Combination action] (组合操作)对话框,用户可以在 该对话框中指定条件的顺序。



如何设置 [Combination action] (组合操作):



图 5.29 [Combination action] (组合操作)对话框 ([Ch 1,2,3] (通道 1、 2、 3) 组合框)

(a) Ch <u>1</u> ,2,3 Don't care (a) Ch <u>4</u> ,5 Don't care Don't care I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP.Power on reset		Combination action	(Sequential or PtoP)	<u>?</u> ×
(a) Ch <u>1</u> ,2,3 Don't care (a) Ch <u>4</u> ,5 Don't care Don't care I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP (b) I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP.Power on reset		Setting		
(a) Ch <u>4</u> ,5 Don't care Don't care I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP (b) I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP,Power on reset		Ch <u>1</u> ,2,3	Don't care	
(b)	(a) —	Ch <u>4</u> ,5	Don't care	
	(b) —		Don't care I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP,Power on reset	A setu

(a) 指示要设置条件的通道名称。

(b) 从以下选项中选择一个条件。

[Don't care] (忽略):

[Break:Ch 2-1, Reset point]

[I-Trace stop: Ch 3-2-1]

(暂停:通道2-1,复位点):

(I跟踪停止:通道 3-2-1):

不设置条件。

[Break:Ch 3-2-1] 按此顺序满足通道 3、2、1 上的条件时,发生暂停。 (暂停:通道 3-2-1):

[Break:Ch 3-2-1, Reset point] 按此顺序满足通道 3、2、1 上的条件时,发生暂停。满足复位点条 (暂停:通道 3-2-1,复位点): 件时,此条件复位。

[Break:Ch 2-1] (暂停:通道 2-1) 按此顺序满足通道 2 和 1 上的条件时,发生暂停。

按此顺序满足通道2和1上的条件时,发生暂停。满足复位点条件时,此条件复位。

按此顺序满足通道3、2、1上的条件时,跟踪截获停止。



图 5.30 [Combination action] (组合操作)对话框 ([Ch 4,5] (通道 4、 5)组合框)

[I-Trace stop: Ch 3-2-1, Reset point]	按此顺序满足通道3、2、1上的条件时,跟踪截获停止。满足复位
(I 跟踪停止: 通道 3-2-1, 复位点):	点条件时,此条件复位。
[I-Trace stop: Ch 2-1] (I 跟踪停止: 通道 2-1):	按此顺序满足通道2和1上的条件时,跟踪截获停止。
[I-Trace stop: Ch 2-1, Reset point]	按此顺序满足通道2和1上的条件时,跟踪截获停止。满足复位点
(I 跟踪停止: 通道 2-1, 复位点):	条件时,此条件复位。
[Ch 2 to Ch 1 PA]	在满足通道2上的条件后,仿真器对性能进行分析,直到满足通道1
(通道 2 到通道 1 性能分析):	上的条件。
[Ch 1 to Ch 2 PA]	在满足通道1上的条件后,仿真器对性能进行分析,直到满足通道2
(通道 1 到通道 2 性能分析):	上的条件。
[I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP]	在满足通道4上的条件后,仿真器截获跟踪信息,直到满足通道5
(I 跟踪:通道4到通道5 PtoP):	上的条件。
[I-Trace: Ch 4 to Ch 5 PtoP, Power on reset] (I 跟踪: 通道 4 到通道 5 PtoP, 加电复位):	在满足通道4上的条件后,仿真器截获跟踪信息,直到满足通道5 上的条件。加电复位验证此条件。

在 [Event Condition] (事件条件)对话框中为每个通道设置事件条件。

顺序断点扩展设置的使用示例:以产品提供的教程程序作为一个示例。有关教程程序,请参阅第6章 "教程"。

事件条件的条件按如下所述设置:

1. Ch1

满足条件 [Prefetch address break after executing] (执行后预取地址断点)时,中断地址 H'00001086。

2. Ch2

满足条件 [Prefetch address break after executing] (执行后预取地址断点)时,中断地址 H'00001068。 3. Ch3

满足条件 [Prefetch address break after executing] (执行后预取地址断点)时,中断地址 H'00001058。

注意:不要设置其他通道。

- 4. 为 [Combination action] (组合操作) 对话框上的 [Break: Ch 3-2-1] (暂停:通道 3-2-1) 设置 [Ch1, 2, 3] (通道1、2、3) 的内容。
- 5. 从弹出菜单中允许 Event Condition 1 (事件条件 1)的条件,弹出菜单通过在 [Event Condition] (事件 条件)页上单击鼠标右键打开。

然后,在[Registers](寄存器)窗口中设置程序计数器和堆栈指针(PC=H'00000800, R15=H'FFF9F000), 再单击[Go](转到)按钮。如果无法正常执行,则请发出复位信号,然后再执行上述过程。



执行程序直至满足通道1的条件,然后暂停。这里,按通道3->2->1的顺序满足条件。



图 5.31 执行暂停时的 [Editor] (编辑器) 窗口 (顺序断点)

注意:可以在 [Combination action] (组合操作)对话框中设置的项目取决于所使用的仿真器。有关详细 信息,请参阅在线帮助。

5.8.6 设置 AUD 事件点

在 [AUD Event] (AUD 事件)页上,可显示和修改 AUD 事件点的设置。

h1 (1	Denst			
	Reseti	Disable	None	
h2 (1	Delay)	Disable	None	
h3 (1	Normal)	Disable	None	
h4 (1	Normal)	Disable	None	
h5 (1	Normal)	Disable	None	
h6 (1	Normal)	Disable	None	
h7 (1	Normal)	Disable	None	
h8 (1	Normal)	Disable	None	

图 5.32 [Event] (事件) 窗口 ([AUD Event] (AUD 事件) 页)

使用八个事件检测通道可设置八个事件点。

- 注意: 1. 因为 AUD 事件点条件是根据从 MCU 的 AUD 引脚输出的信息来设置的,所以必须设置 AUD 跟踪信息截获条件。为 AUD 事件点条件设置 AUD 跟踪信息截获条件。
 - 2. 如果在未连接 EV 芯片单元的情况下执行调试,则无法在 AUD 事件中选择暂停功能。

下面列出了此页中可以显示的项目。

[Type] (类型)	AUD 事件通道编号和类型
	Normal (普通): 标准事件通道
	Delay (延迟): 可以设置延迟条件的事件通道
	Reset (复位):可以设置为 AUD 顺序事件的复位点的事件通道
[State] (状态)	允许还是禁止事件点
	Enable (允许): 有效
	Disable (禁止): 无效
[Condition] (条件)	满足事件点的条件。显示的内容因具体的通道而异。
[Action] (操作)	满足事件点条件时仿真器执行的操作。显示的内容因具体的通道而异。
在此窗口中双击或选择事件通道并	从弹出菜单中选择 [Edit] (编辑…)后,会显示 [Chx] (通道 x)对话框。
[Chx] (通道 x) 对话框包含 [Gen	neral] (常规)、 [Branch] (转移)、 [Window] (窗口)、 [Software] (软

[Chx] (通道 x)对话框包含 [General] (常规)、 [Branch] (转移)、 [Window] (窗口)、 [Software] (软件)、 [SystemBus] (系统总线)、 [Count] (计数)、 [Delay] (延迟)和 [Action] (操作)页。

在每页中设置的条件的组合被设置为事件点的检测条件。



(1) [General] (常规)页

指定用于设置 AUD 事件点条件的 AUD 跟踪信息。

Ch2 (Delay)			? ×
General Branch	Count Delay Action		
AUD funct	ion data	 	
•	Branch trace data		
C	<u>W</u> indow trace data		
C	So <u>f</u> tware trace data		

图 5.33 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([General] (常规)页)

[Branch trace data] (转移跟踪数据):	根据转移跟踪信息设置事件点条件。
[Window trace data] (窗口跟踪数据)	: 根据窗口跟踪信息设置事件点条件。
[Software trace data] (软件跟踪数据)	: 根据软件跟踪信息设置事件点条件。



(2) [Branch] (转移) 页

指定转移跟踪的类型和地址条件。

	ion (• So <u>u</u> rce	O Destination	
Don't care	C <u>A</u> ddress ⊙ <u>R</u> ange)	
<u>S</u> tart	H'00000000		
<u>E</u> nd	H'00000000		
<u> </u>			

图 5.34 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Branch] (转移)页)

[Branch type] (转移类型):	设置转移类型。
[Source/Destination]	不设置转移类型。
(源/目标):	
[Source] (源):	设置转移-源地址条件。
[Destination] (目标):	设置转移-目标地址条件。
[Address] (地址):	设置地址条件。
[Don't care] (忽略):	不设置地址条件。
[Address] (地址):	设置单个地址。
[Range] (范围):	设置地址范围。
[Start] (起始):	设置单个地址或者地址范围的起始地址。
[End] (结束):	设置地址范围的结束地址。
[Outside] (外部):	将单个地址或地址范围以外的值设置为条件。

注意: 1. 只有在 [General] (常规)页上指定 [Branch trace data] (转移跟踪数据)后才会显示此页。 2. 只能为 AUD 事件通道 1 和 2 指定地址范围。

- 3. 指定单个地址后,可以为 [Start] (起始) 输入屏蔽地址。
- 4. 指定地址范围后,不能为 [Start] (起始)和 [End] (结束)输入屏蔽地址。



(3) [Window] (窗口) 页

指定窗口跟踪的地址和数据条件。

<u> </u>	C <u>A</u> ddress · C Range
<u>S</u> tart	H'0000000
<u>E</u> nd	H'00000000
<u> </u>	
Data	
<u>V</u> alue	H'00000000000000
☐ Outs <u>i</u> de	C <u>B</u> yte C <u>W</u> ord C <u>3</u> 2 bit € <u>64 bit</u>

图 5.35 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Window] (窗口)页)

[Address] (地址):	设置地址条件。
[Don't care] (忽略):	不设置地址条件。
[Address] (地址):	设置单个地址。
[Range] (范围):	设置地址范围。
[Start] (起始):	设置单个地址或者地址范围的起始地址。
[End] (结束):	设置地址范围的结束地址。
[Outside] (外部):	将单个地址或地址范围以外的值设置为条件。



[Data] (数据):	设置数据条件。
[Don't care] (忽略):	不设置数据条件。
[Read/Write] (读/写):	将读/写周期设置为条件。
[Read] (读):	将读周期设置为条件。
[Write] (写):	将写周期设置为条件。
[Value] (值):	设置数据总线值 (可以输入屏蔽数据)。
[Byte] (字节):	将字节存取设置为条件。
[Word] (字):	将字存取设置为条件。
[32 bit] (32 位):	将 32 位存取设置为条件。
[64 bit] (64 位):	将 64 位存取设置为条件。
[Outside] (外部):	将 [Value] (值)中已设置的值以外的值设置为条件。

- 注意: 1. 只有在 [General] (常规)页上指定 [Window trace data] (窗口跟踪数据)后才会显示此页。 2. 只能为 AUD 事件通道 1 和 2 指定地址范围。
 - 3. 指定单个地址后,可以为 [Start] (起始) 输入屏蔽地址。
 - 4. 指定地址范围后,不能为 [Start] (起始)和 [End] (结束)输入屏蔽地址。



(4) [Software] (软件) 页

指定软件跟踪的地址和数据条件。

<u>S</u> tart	H'0000000	
End	H'00000000	
<u> </u>		
⊡ Don't <u>c</u> are <u>V</u> alue ∏ Outs <u>i</u> de	H'0000000	

图 5.36 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Software] (软件)页)

[Address] (地址):	设置地址条件。
[Don't care] (忽略):	不设置地址条件。
[Address] (地址):	设置单个地址。
[Range] (范围):	设置地址范围。
[Start] (起始):	设置单个地址或者地址范围的起始地址。
[End] (结束):	设置地址范围的结束地址。
[Outside] (外部):	将单个地址或地址范围以外的值设置为条件。
[Data] (数据):	设置数据条件。
[Don't care] (忽略):	不设置数据条件。
[Value] (值):	设置数据总线值 (可以输入屏蔽数据)。
[Outside] (外部):	将 [Value] (值)中已设置的值以外的值设置为条件。

RENESAS

- 注意: 1. 只有在 [General] (常规)页上指定 [Software trace data] (软件跟踪数据)后才会显示此页。 2. 只能为 AUD 事件通道 1 和 2 指定地址范围。
 - 3. 指定单个地址后,可以为 [Start] (起始) 输入屏蔽地址。
 - 4. 指定地址范围后,不能为 [Start] (起始)和 [End] (结束)输入屏蔽地址。
- (5) [Count] (计数)页

指定满足计数条件。

Ch2 (Delay)	<u>? ×</u>
General Branch Count Delay Action	
Count Don't care <u>N</u> umbers D'1	
OK Cancel	Apply

图 5.37 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Count] (计数)页)

[Don't care] (忽略):	不设置满足计数。	
[numbers] (数字):	设置一个值作为满足计数条件;	可以指定 D'1 到 D'65535 之间的值。

注意:如果在 [Action] (操作)页上选择 [Trace get] (跟踪获取),则不会显示此页。



(6) [Delay] (延迟) 页

设置从事件检测到 AUD 跟踪停止之间的延迟周期。

Ch2 (Delay)	? ×
General Branch Count Delay Action	
Delay	
□ <u>D</u> on't care	
Dejay D'0	
Clock 100ns	
OK Cancel	ipply

图 5.38 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Delay] (延迟)页)

[Don't care] (忽略): 不设置延迟条件。

[Delay] (延迟): 设置延迟周期计数;可以指定 D'1 到 D'262143 之间的值。

 [Clock] (时钟):
 为延迟测量设置一个周期。

 [100ns] (100 纳秒):
 指定 100 纳秒为一个周期。

 [number of trace information] (跟踪信息量):
 将一组 AUD 跟踪信息指定为一个周期。

注意:只有在 [Action] (操作)页上选择 AUD 事件通道 2 并指定 [Trace stop] (跟踪停止)后,才会显示此页。



(7) [Action] (操作) 页

设置满足条件后的操作。

C Break C Trace C Performance start
Trace option Trace start C Trace stop C Trace get Performance option Sampling time 20ns
Enable output trigger

图 5.39 [Chx (Reset)] (通道 x (复位))对话框 ([Action] (操作)页)

[Break] (暂停):	在满足条件后暂停。
[Trace] (跟踪):	允许 [Trace option] (跟踪选项)并设置 AUD 跟踪操作。
	[Trace start] (跟踪开始):在满足条件后开始 AUD 跟踪。 [Trace stop] (跟踪停止):在满足条件后停止 AUD 跟踪。 [Trace get] (跟踪获取):在满足条件后截获 AUD 跟踪。
[Performance start] (性能开始):	在满足条件后开始或结束 AUD 性能测量。选择此选项时,[Performance option] (性能选项)被允许,并且可以指定性能测量的时间间隔。
	Sampling time (采样时间):将 AUD 性能测量的时间间隔指定为下列任意 值: 20 ns、 100 ns、 400 ns 或 1.6 μs
[Enable output trigger] (允许输出触发器):	指定在满足条件后是否输出触发器。

注意: 1. 对于 AUD 性能测量,使用两个 AUD 事件通道来开始和停止测量。为性能测量指定事件通道 后,还必须指定相关的通道 (通道 1 到 2、通道 3 到 4、通道 5 到 6 及通道 7 到 8)。

2. 只为 AUD 事件通道 1、3、5 和 7 显示 [Performance option] (性能选项)。



(8) [Sequential AUD Event] (顺序 AUD 事件) 对话框

按指定顺序满足所有 AUD 事件点条件后,便会发生顺序 AUD 事件。

可以将 AUD 事件通道 1 被指定为复位点。通过复位点时,满足的事件点条件被禁止,开始检查第一个事件点条件。

equential AUD Event		? ×
🔲 <u>D</u> on't care		
Channel select		
\bigcirc Channel <u>3</u> -> 2		
• Channel $4 \rightarrow 3 -$	-> 2	
○ Channel 5 -> 4 -	-> 3 -> 2	
\bigcirc Channel <u>6</u> -> 5 -	-> 4 -> 3 -> 2	
⊂ Channel 7 -> 6 -	-> 5 -> 4 -> 3 -> 2	
C Channel <u>8</u> -> 7 -	-> 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2	
Sequential reset		
⊙ D <u>i</u> sable	⊂ <u>E</u> nable	
Action		
	C <u>T</u> race stop	
OK	Cancel	

图 5.40 [Sequential AUD Event] (顺序 AUD 事件) 对话框



[Don't care] (忽略):	不设置顺序 AUD 事件条件。
[Channel select] (通道选择):	指定满足顺序 AUD 事件的顺序。
	[Channel 3 -> 2] (通道 3 -> 2):
	按 AUD 事件通道 3->2 的顺序满足条件后,便会发生顺序 AUD 事件。
	[Channel 4 -> 3 -> 2] (通道 4 -> 3 -> 2):
	按 AUD 事件通道 4->3->2 的顺序满足条件后,便会发生顺序 AUD 事件。
	[Channel 5 -> 4 -> 3 -> 2] (通道 5 -> 4 -> 3 -> 2):
	按 AUD 事件通道 5 -> 4 -> 3 -> 2 的顺序满足条件后,便会发生顺序 AUD 事件。
	[Channel 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2] (通道 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2):
	按 AUD 事件通道 6->5->4->3->2 的顺序满足条件后,便会发生顺序 AUD 事件。
	[Channel 7 -> 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2] (通道 7 -> 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2):
	按 AUD 事件通道 7->6->5->4->3->2 的顺序满足条件后, 便会发生顺序 AUD 事件。
	[Channel 8 -> 7 -> 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2] (通道 8 -> 7 -> 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2):
	按 AUD 事件通道 8 -> 7 -> 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2 的顺序满足条件后,便会发生 顺序 AUD 事件。
[Sequential reset]	选择是否将 AUD 事件通道 1 用作复位点。
(顺序复位):	[Disable] (禁止): 不用作复位点。
	[Enable] (允许):用作复位点。
[Action] (操作):	指定检测到顺序 AUD 事件后的操作。
	[Break] (暂停): 检测到顺序 AUD 事件后暂停。
	[Trace stop] (跟踪停止): 检测到顺序 AUD 事件后停止 AUD 跟踪。

注意:如果设置了顺序 AUD 事件条件,且使用 [Channel select] (通道选择)中选择的 AUD 事件通道编 辑了事件点条件,则无法修改 [Action] (操作)页。要修改 [Action] (操作)页的设置,请取消顺 序 AUD 事件条件。



5.8.7 设置 BUS 事件点

在 [BUS Event] (BUS 事件)页上,可显示和修改 BUS 事件点的设置。

a / X =			<u>×</u>
Туре	State	Condition	Action
Chl (Reset) I	Disable	None	
Ch2 (Delay) I	Disable	None	
Ch3 (Normal) I	Disable	None	
Ch4 (Normal) I	Disable	None	
Ch5 (Normal) I	Disable	None	
Ch6 (Normal) I	Disable	None	
▲ Breakpoint)	Onchin Ever	ot à ALID Event à Other Eve	ant) BIIS Event

图 5.41 [Event] (事件) 窗口 ([BUS Event] (BUS 事件) 页)

使用六个事件检测通道可设置六个事件点。

注意: 1. 外部总线跟踪单元未连接至仿真器时,不支持该功能。

2. 再次设置外部总线跟踪单元的调试功能时,事件检测通道的数目将发生变化。

下面列出了此页中可以显示的项目。

[Type] (类型) 外部总线事件通道编号和类型

Normal (普通):标准事件通道

Delay (延迟): 可以设置延迟条件的事件通道

Reset (复位): 可以设置为外部总线顺序事件的复位点的事件通道

[State] (状态) 允许还是禁止事件点

Enable (允许): 有效

Disable (禁止): 无效

[Condition] (条件) 满足事件点的条件。显示的内容因具体的通道而异。

[Action] (操作) 满足事件点条件时仿真器执行的操作。显示的内容因具体的通道而异。

在此窗口中双击或选择事件通道并从弹出菜单中选择 [Edit...] (编辑···) 后,会显示 [Chx] (通道 x)对话框。

[Chx] (通道 x) 对话框包含 [Address] (地址)、[Data] (数据)、[Interrupt] (中断)、[Count] (计数)、 [Delay] (延迟)和 [Action] (操作)页。

在每页中设置的条件的组合被设置为事件点的检测条件。

(1) [Address] (地址) 页

指定地址条件。

Ch2 (Delay)		? ×
Address Data Inte	errupt Count Delay Action	
Address		
<u> </u>	C <u>A</u> ddress (• <u>R</u> ange	
<u>S</u> tart	H'00000000	
<u>E</u> nd	H'00000000	
□ Outside		
-		
	OK Cancel At	anly (A)
		1997 ALV

图 5.42 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Address] (地址)页)

[Address] (地址):	设置地址条件。
[Don't care] (忽略):	不设置地址条件。
[Address] (地址):	设置单个地址。
[Range] (范围):	设置地址范围。
[Start] (起始):	设置单个地址或者地址范围的起始地址(可以输入屏蔽地址)。
[End] (结束):	设置地址范围的结束地址(可以输入屏蔽地址)。
[Outside] (外部):	将单个地址或地址范围以外的值设置为条件。



(2) [Data] (数据)页

指定数据总线条件。

Address Data Inter	rupt Count Delay	Action		
Data				7
Don't Care		○ <u>R</u> ead	○ Write	
Value	H'0000			
<u>⊡</u> <u>O</u> utside				

图 5.43 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Data] (数据)页)

[Data] (数据):	设置数据条件。
[Don't care] (忽略):	不设置数据条件。
[Read/Write] (读/写):	将读/写周期设置为条件。
[Read] (读):	将读周期设置为条件。
[Write] (写):	将写周期设置为条件。
[Value] (值):	设置数据总线值 (可以输入屏蔽数据)。
[Outside] (外部):	将 [Value] (值)中已设置的值以外的值设置为条件。



(3) [Interrupt] (中断)页

指定 NMI 和外部中断的信号条件。

- <u>N</u> MI			
Don't Care			
C High			
C Low			
-IRQ <u>0</u>	-IRQ1	_IRQ <u>2</u>	_IRQ <u>3</u>
On't care	On't care	On't care	On't care
C High	C High	C High	C High
C Low	C Low	O Low	C Low
_IRQ <u>4</u>	_IRQ <u>5</u>	-IRQ <u>6</u>	IRQ <u>7</u>
On't care	On't care	On't care	On't care
C High	C High	🔿 High	O High
C Low	C Low	C Low	C Low

图 5.44 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Interrupt] (中断)页)

[Don't care] (忽略):	不设置信号条件。
[High]:	当信号为 high 时满足条件。
[Low]:	当信号为 Low 时满足条件。

注意:外部中断信号随支持的 MCU 而异。有关详细信息,请参阅在线帮助。



(4) [Count] (计数) 页

指定满足计数条件。

h2 (Delay)				? ×
Address Data Inte	rupt Count De	lay Action		
-Count				
□ <u>D</u> on't care				
<u>n</u> umbers	D'1			
			Cancel	Annly (A)
				1999 AD

图 5.45 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Count] (计数)页)

 [Don't care] (忽略):
 不设置满足计数。

 [numbers] (数字):
 设置一个值作为满足计数条件;可以指定 D'1 到 D'65535 之间的值。

 注意:如果在 [Action] (操作)页上选择 [Trace get] (跟踪获取),则不会显示此页。



(5) [Delay] (延迟) 页

设置从事件检测到外部总线跟踪停止之间的延迟周期。

Ch2 (Delay)	? ×
Address Data Interrupt Count Delay Action	
Delay	-
Don't care	
De <u>l</u> ay D'0	
OK Cancel	Apply (<u>A</u>)

图 5.46 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟))对话框 ([Delay] (延迟)页)

[Don't care] (忽略): 不设置延迟条件。

[Delay] (延迟): 设置延迟周期计数;可以指定 D'1 到 D'262143 之间的值。

注意:只有在 [Action] (操作)页上选择外部总线事件通道 2 并指定 [Trace stop] (跟踪停止)后,才会显示此页。



(6) [Action] (操作) 页

设置满足条件后的操作。

h2 (Delay)	? ×
Address Data Interrupt Count Action	
Action	
○ Break	
Trace option	
Trace start O Trace stop O Trace get	
OK Cancel A	pply (A)

图 5.47 [Chx (Delay)] (通道 x (延迟)) 对话框 ([Action] (操作)页)

[Break] (暂停):	在满足条件后暂停。
[Trace] (跟踪):	允许 [Trace option] (跟踪选项)并设置外部总线跟踪操作。
	[Trace start] (跟踪开始): 在满足条件后开始外部总线跟踪。
	[Trace stop] (跟踪停止):在满足条件后停止外部总线跟踪。
	[Trace get] (跟踪获取): 在满足条件后截获外部总线跟踪。



(7) [Sequential BUS Event] (顺序 BUS 事件) 对话框

按指定顺序满足所有 BUS 事件点条件后,便会发生顺序总线事件。

可以将总线事件通道1指定为复位点。通过复位点时,满足的事件点条件被禁止,开始检查第一个事件点条件。

□ Don't care		
-Channel select		
G Channel 3 → 2		
C Channel $\frac{1}{4} \rightarrow 3 -$	> 2	
⊂ Channel 5 -> 4 -	> 3 -> 2	
⊂ Channel <u>6</u> -> 5 -	> 4 -> 3 -> 2	
Sequential reset		
Oisable	C <u>E</u> nable	
- Action		
⊙ <u>B</u> reak	○ <u>T</u> race stop	
	-	
ОК	Cancel	

图 5.48 [Sequential BUS Event] (顺序 BUS 事件) 对话框

[Don't care] (忽略):	不设置顺序 BUS 事件条件。
[Channel select] (通道选择):	指定满足顺序 BUS 事件的顺序。 [Channel 3 -> 2] (通道 3 -> 2):
	按总线事件通道 3->2 的顺序满足条件后,便会发生顺序 BUS 事件。
	[Channel 4 -> 3 -> 2] (通道 4 -> 3 -> 2):
	按总线事件通道 4-> 3-> 2 的顺序满足条件后,便会发生顺序 BUS 事件。
	[Channel 5 -> 4 -> 3 -> 2] (通道 5 -> 4 -> 3 -> 2):
	按总线事件通道5->4->3->2的顺序满足条件后,便会发生顺序BUS事件。
	[Channel 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2] (通道 6 -> 5 -> 4 -> 3 -> 2):
	按总线事件通道 6->5->4->3->2 的顺序满足条件后, 便会发生顺序 BUS 事件。

RENESAS
[Sequential reset]	选择是否将总线事件通道1用作复位点。
(顺序复位):	[Disable] (禁止): 不用作复位点。
	[Enable] (允许):用作复位点。
[Action] (操作):	指定检测到顺序 BUS 事件后的操作。
	[Break](暂停): 检测到顺序 BUS 事件后暂停。
	[Trace stop] (跟踪停止):检测到顺序 BUS 事件后停止外部总线跟踪。

注意:如果设置了顺序 BUS 事件条件,且使用 [Channel select] (通道选择)中选择的总线事件通道编 辑了事件点条件,则无法修改 [Action] (操作)页。要修改 [Action] (操作)页的设置,请取消顺 序 BUS 事件条件。

5.8.8 设置其他事件点

在 [Other Event] (其他事件)页上,可显示和修改其他事件点的设置。

Туре	State	Condition	Action
Probe .	Disable	None	
Runtime Count	Disable	None	

图 5.49 [Event] (事件) 窗口 ([Other Event] (其他事件)页)

下面列出了此页中可以显示的项目。将根据所用的可选单元的状态添加显示内容。

[Type] (类型)	其他事件通道
	Probe (探针):外部探针事件通道
	Runtime Count (运行时计数):执行时事件通道
[State] (状态)	允许还是禁止事件点
	Enable (允许): 有效
	Disable (禁止): 无效
[Condition] (条件)	满足事件点的条件。显示的内容因具体的通道而异。
[Action] (操作)	满足事件点条件时仿真器执行的操作。显示的内容因具体的通道而异。

在此窗口中双击或选择事件通道并从弹出菜单中选择 [Edit...] (编辑…) 后,会显示设置条件的对话框。 此对话框的显示内容因事件通道而异。

(1) [Probe] (探针) 对话框

双击 [Probe] (探针)事件通道可显示此对话框。可以在 [Condition] (条件)和 [Action] (操作)页上设置事件点的条件。

(a) [Condition] (条件)页:

指定通过外部探针电缆的四个外部探针信号条件。

Condition Operation: AND OR Probe 1 Low Probe 2 Don't Care Probe 3 High Probe 4 Don't Care	Probe Condition Action			? ×
Operation: AND OR Probe 1 Low Probe 2 Don't Care Probe 3 High Probe 4 Don't Care	-Condition			
Probe 1 Low Probe 2 Don't Care Probe 3 High Probe 4 Don't Care	Operation:	C AND	• <u>OR</u>	
Probe <u>3</u> High Probe <u>4</u> Don't Care	Probe 1 Low	•	Probe 2 Don't Care	•
	Probe <u>3</u> High	•	Probe <u>4</u> Don't Care	•
		OK	Cancel	Apply (<u>A</u>)

图 5.50 [Probe] (探针)对话框 ([Condition] (条件)页)

[Operation]	(操作):	指定如何组合探针信号条件。
		[AND] (与):确定是否通过探针信号条件的"与"操作满足条件。
		[OR] (或):确定是否通过探针信号条件的"或"操作满足条件。
[Probe 1 to 4]	(探针1到4):	指定探针信号条件。
		[Don't care] (忽略):不指定探针信号条件。
		[High]: 当探针信号为 high 时满足条件。
		[Low]: 当探针信号为 low 时满足条件。



- (b) [Action] (操作)页:
- 设置满足条件后的操作。

Probe ?	×
Condition Action	
Action	
○ <u>B</u> reak	
- AUD trace operation	
C Trace <u>s</u> tart C Trace stop C Trace <u>f</u> ilter	
] [
OK Cancel Apply (A)	

图 5.51 [Probe] (探针)对话框 ([Action] (操作)页)

 [Break] (暂停):
 在满足条件后暂停。

 [Trace] (跟踪):
 允许 [AUD trace option] (AUD 跟踪选项)并设置 AUD 跟踪操作。

 [Trace start] (跟踪开始): 在满足条件后开始 AUD 跟踪。

 [Trace stop] (跟踪停止): 在满足条件后停止 AUD 跟踪。

 [Trace filter] (跟踪过滤器): 设置在满足条件后截获 AUD 跟踪的过滤器 条件。



(2) [Runtime Count] (运行时计数) 对话框

双击 [Runtime Count] (运行时计数)事件通道显示此对话框。可以在 [Condition] (条件)和 [Action] (操作)页上设置事件点的条件。

(a) [Condition] (条件)页:

指定用户程序的执行时间。

Run time count	Condition	to be measured	20ns		
	Run time count –		cy	cle	

图 5.52 [Runtime Count] (运行时计数)对话框 ([Condition] (条件)页)

[The minimum time to be measured] (测量的最短时间):	将执行时间测量定时器的分辨率指定为下列任意值: 20 ns、100 ns、400 ns 或 1.6 μs
[Runtime count]	指定执行时间条件。
(运行时计数):	[Don't care] (忽略):不指定执行时间条件。
	[Cycle] (周期): 输入测量周期计数; 可以为 D'0 到 D'1099511627775 之间的值。



- (b) [Action] (操作)页:
- 设置满足条件后的操作。

Runtime Cou	nt			? >
Condition	Action			
Action -				
•	<u>B</u> reak)			
			Cancel	Applu (2)
		UK	Cancel	

图 5.53 [Runtime Count] (运行时计数)对话框 ([Action] (操作)页)

[Break] (暂停): 在满足条件后暂停。



5.8.9 编辑断点或事件点

选择要修改的断点条件,从弹出菜单中选择 [Edit...] (编辑…)打开该点的对话框,用户可以使用此对话 框修改断点或事件点。只有选择一个断点或事件点后, [Edit...] (编辑…)菜单才可用。

5.8.10 允许断点或事件点

选择断点或事件点,然后从弹出菜单中选择 [Enable] (允许)以允许选定的断点或事件点。

5.8.11 禁止断点或事件点

选择断点或事件点,然后从弹出菜单中选择 [Disable] (允许)以禁止选定的断点或事件点。禁止断点或事件点后,即使符合指定条件也无法满足该条件。

5.8.12 删除断点或事件点

选择断点或事件点,然后从弹出菜单中选择 [Delete] (删除)以删除选定的断点或事件点。要保留断点条件,但又不希望它在满足条件时引发事件,请使用 [Disable] (禁止)选项 (请参见第 5.8.11 节"禁止断点或事件点")。

5.8.13 删除所有断点或事件点

从弹出菜单中选择 [Delete All] (全部删除) 可删除所有断点或事件点。

5.8.14 查看断点或事件点的源代码行

选择断点或事件点,然后从弹出菜单中选择 [Go to Source] (转至源代码),在该断点或事件点的地址处 打开 [Editor] (编辑器)或 [Disassembly] (反汇编)窗口。仅当选择的断点或事件点具有对应的源文件时, [Go to Source] (转至源代码)菜单才可用。



5.9 查看跟踪信息

仿真器具备跟踪截获 MCU 内部和外部信息的功能。仿真器可截获三种类型的跟踪信息:内部跟踪 (Internal trace)、 AUD 跟踪 (AUD trace)和外部总线跟踪 (BUS trace)。

[Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口中显示了有关内部跟踪和 AUD 跟踪的信息。 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口中显示了有关 BUS 跟踪的信息。

有关跟踪功能的说明,请参阅第6.19节"跟踪功能"。

5.9.1 打开 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口

要显示 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型)对话框,请选择 [View -> Code -> Trace] (视图 -> 代码 -> 跟踪) 或单击 [Trace] (跟踪) 工具栏按钮 ()。

Trace Window	Type 🙎 🚬
<u>T</u> race window	Internal/AUD
	<u>O</u> K <u>C</u> ancel

图 5.54 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型)对话框

选择 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 并单击 [OK] (确定) 按钮,将显示 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口。

(1) 截获内部跟踪信息 (Internal trace)

在 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口的弹出菜单中选择 [Set...] (设置…) 菜单,将显示 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (I 跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框。如果在该对话框内的 [Trace Type] (跟踪类型)中选择 [Internal trace] (内部跟踪),则使用内部跟踪功能来截获跟踪信息。

如果仿真器未设置跟踪信息的截获条件,则默认使用内部跟踪功能来截获跟踪信息。

截获的跟踪信息在 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口中显示。

8	E 🖤	🗈 🖬 🖬	FO						
PTR	IP	Туре	Address	Data	Size	Instruct	ion	Source	
-00026	-00024	MEMORY	0000FFD4	0000261E	LONG				
-00025	-00023	BRANCH	000020E2			BF/S	@H'2ODO:8		
-00024		DESTINATION	000020D0			MOV	#H'09,R2	a[i] = tmp[9 - i];	
-00023	-00022	MEMORY	0000 FF 88	0000161B	LONG				
-00022	-00021	MEMORY	0000 ff D8	0000161B	LONG				
-00021	-00020	BRANCH	000020E6			RTS			
-00020		DESTINATION	00001076			MOV.L	@R15,R2	p sam->sO=a[O];	

图 5.55 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口 (类型 1) (内部跟踪)

某些待调试的 MCU 显示下面所列的项目。有关各产品规格的详细信息,请参阅补充文件"有关使用 SHxxxx 的补充信息"或在线帮助。



[PTR]	跟踪缓冲器指针(+0代表上次执行的指令)
[IP]	截获的跟踪信息的数量
[Master] (主控器) (总线主控器)	存取的总线主控器的类型
[Type] (类型)	跟踪信息的类型:
	BRANCH: 转移源
	DESTINATION:转移目标
	MEMORY:存储器存取
	S_TRACE: 已执行的 Trace(x) 函数
	LOST: 丢失的跟踪信息 (仅在实时模式中显示)
[Branch Type] (转移类型)	转移类型 (仅在截获转移跟踪时显示):
	GENERAL: 常规转移
	SUBROUTINE: 子程序转移
	EXCEPTION:异常转移
[Bus] (总线)	正在存取的总线
[R/W]	生成的数据与读或写存取是否关联
[Address] (地址)	地址
[Data] (数据)	生成的数据存取的数据。如果 [Type] (类型)为 S_TRACE,则显示值 x (函数 Trace(x) 的变量)。
[Instruction] (指令)	指令助记符
[Source] (源)	C/C++ 或汇编语言源程序
[Label] (标签)	标签信息



(2) 截获 AUD 跟踪信息 (AUD trace)

在 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口的弹出菜单中选择 [Set...] (设置…) 菜单,将显示 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (I 跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框。如果在该对话框内的 [Trace Type] (跟踪类型)中选择 [AUD trace] (AUD 跟踪),则使用 AUD 跟踪功能来截获跟踪信息。

8	🖪 🔍 🗄	🕴 🖬 📊 F()					
PTR	IP	Туре	Bus	R/W	Address	Data	
-000173	000164	MEMORY	I-Bus	READ	OOOOFFCO	00005010	
000172	000163	MEMORY	M-Bus	READ	OOOOFFCO	00005010	
-000171	000162	LOST					
000170	000161	MEMORY	I-Bus	READ	0000FFC8	00005baf	
-000169	000160	MEMORY	M-Bus	READ	0000FFC8	00005baf	
000168	000159	MEMORY	I-Bus	READ	0000 ff D0	00005AAC	
-000167	000158	LOST					
-000166	000157	MEMORY	I-Bus	WRITE	0000FFC8	00005AAC	
000165	000156	LOST					
-000164	000155	MEMORY	I-Bus	READ	OOOOFFCO	00005010	
-000163	000154	LOST					-

图 5.56 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口 (类型 2) (AUD 跟踪)

此窗口显示下列跟踪信息项目 (某些产品中不显示其中某些信息):

[PTR]	AUD 跟踪缓冲器指针(+0代表上次执行的指令)
[IP]	截获的跟踪信息的数量
[Type] (类型)	跟踪信息的类型:
	BRANCH: 转移源
	DESTINATION:转移目标
	MEMORY:存储器存取
	S_TRACE: 已执行的 Trace(x) 函数
	LOST: 丢失的跟踪信息 (仅在实时模式中显示)
[Bus] (总线)	正在存取的总线
[R/W]	生成的数据与读或写存取是否关联
[Address] (地址)	地址
[Data] (数据)	生成的数据存取的数据。如果 [Type] (类型)为 S_TRACE,则显示值 x (函数 Trace(x)的变量)。
[Instruction] (指令)	指令助记符
[Timestamp] (时戳)	时戳值
[Source] (源)	C/C++ 或汇编语言源程序
[Label] (标签)	标签信息
[Timestamp-Difference] (时戳差)	时戳的差值

注意: 不同产品显示的内容有所不同,因此请参阅各个产品的在线帮助。某些支持的 MCU 可能不具备 AUD 跟踪功能。

RENESAS

(3) 指定截获跟踪信息的条件或模式

跟踪缓冲器的容量是有限的。当缓冲器容量已满时,将盖写最旧的跟踪信息。设置跟踪截获条件后,便可 截获有用的跟踪信息,并有效使用跟踪缓冲器。

可通过事件点实现跟踪信息截获条件,并控制截获开始、截获结束和截获操作。有关设置事件点的详细信息,请参阅第 5.8 节"使用事件点"。

从弹出菜单中选择 [Set...] (设置…) 后将显示 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (I 跟踪 /AUD 跟踪截获) 对话框,使用该对话框可设置跟踪信息截获模式。

AUD-Trace acquisition	? ×
mode	1
ace type	
· I-Trace O ADD Junction	
race mode	
ype M-Bus & Branch	1
cquisition	
Head M Write PC relative addressing M Branch M Data access	
CPU DMA A-DMA	
Instruction Fetch	
/hen trace buffer full Trace continue	
ID mode	
Branch trace	
☑ Window trace ☑ Channel A ☑ Channel B	
L sortware trace	-
AUD mode1: 💿 <u>R</u> ealtime trace 🔹 <u>N</u> on realtime trace	
AUD mode2: I Trace continue C Trace stop C Break	
AUD mode3:	
Enable free trace	
Time stamp 20ns 🔽	
AUD trace display	
Start pointer D'255	
End pointer D'0	
OK Cano	el

图 5.57 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (I 跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框



[Trace type] (跟踪类型):	选择跟踪功能的类型。	
[I-Trace] (I 跟踪)	选择内部跟踪功能。	
[AUD function]	选择 AUD 跟踪功能。	
(AUD 功能)		
[I-Trace mode] (I跟踪模式):	设置使用内部跟踪功能时的模式。	
[Type] (类型)	选中该选项将同时选中总线和转移,	并将其设置为截获跟踪的条件。
[Acquisition] (截获)	当选中这些框时,仅截获与选中条件	非匹配的内部信息。
[When trace buffer full]	选择当跟踪缓冲器变满时执行的操作	Ē。
(当跟踪缓冲器已满时)	[Trace continue] (跟踪继续)	盖写旧的跟踪信息,以截获最新 的跟踪信息。
	[Trace stop] (跟踪停止)	不截获信息。
	[Break] (暂停)	出现暂停。
[AUD mode] (AUD 模式):	设置使用 AUD 跟踪功能时的模式。	
[Branch trace] (转移跟踪)	选中此框后,将转移源和目标地址设	设置为条件。
[Window trace] (窗口跟踪)	使用窗口跟踪功能。选中此框后,将	截获指定范围内的存储器存取信息。
[AUD mode 1]	选择此操作模式可以进行连续跟踪着	戈 获。
(AUD 模式 1)	[Realtime trace] (实时跟踪)	不截获某些跟踪信息。
	[Non realtime trace] (非实时跟踪)	完成截获后 CPU 才会停止操作。
[AUD mode 2]	选择当跟踪缓冲器变满时执行的操作	Ēo
(AUD 模式 2)	[Trace continue] (跟踪继续)	盖写旧的跟踪信息, 以截获最新的跟踪信息。
	[Trace stop] (跟踪停止)	不截获信息。
	[Break] (暂停)	出现暂停。
[AUD mode 3]	设置使用 AUD 跟踪功能时的模式。	
(AUD 模式 3)	[Enable free trace] (允许自由跟踪)	选中此项后,将忽略 AUD 事件 点的设置,并截获全部跟踪信息。
	[Time stamp clock] (时戳时钟)	将时戳定时器的分辨率指定为下 列任意值: 20 ns、100 ns、400 ns 或 1.6 μs
[AUD trace display range]	设置使用 AUD 跟踪功能时的跟踪显示	示范围 。
(AUD 跟踪显示范围):	[Start pointer] (起始指针)	输入显示范围的数字起始指针值。
	[End pointer] (结束指针)	输入显示范围的数字结束指针值。



- 注意: 1. 选择 [Internal trace] (内部跟踪)后, [AUD MODE] (AUD 模式)、[AUD mode 1] (AUD 模式 1)、[AUD mode 2] (AUD 模式 2)、[AUD mode 3] (AUD 模式 3)和 [AUD trace display range] (AUD 跟踪显示范围)处于禁止状态。
 - 2. 仅在选择 [AUD trace] (AUD 跟踪)后,才会允许 [AUD MODE] (AUD 模式)、 [AUD mode 1] (AUD 模式 1)、 [AUD mode 2] (AUD 模式 2)、 [AUD mode 3] (AUD 模式 3)和 [AUD trace display range] (AUD 跟踪显示范围)。
 - 3. 不同产品的可用跟踪截获条件也有所不同,因此请参阅各产品的在线帮助。
 - 4. 某些 MCU 不具备 AUD 跟踪功能。

单击 [OK] (保存) 按钮存储这些设置。单击 [Cancel] (取消) 按钮关闭此对话框,不修改设置。

5.9.2 打开 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口

要显示 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型)对话框,请选择 [View -> Code -> Trace] (视图 -> 代码 -> 跟踪) 或单击 [Trace] (跟踪)工具栏按钮 ([])。

Trace Window	Гуре		? ×
<u>T</u> race window :	BUS trace		-
	<u>O</u> K	<u>C</u> ancel	

图 5.58 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型)对话框

选择 [BUS trace] (BUS 跟踪)并单击 [OK] (确定) 按钮,将显示 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口。

- 注意: 1. 如果外部总线跟踪单元未连接至仿真器,则不支持外部总线跟踪功能。
 - 2. 外部总线跟踪单元的功能改变时,外部总线跟踪可以截获的总线周期数也会发生改变。有关详细信息,请参阅第 5.1.5 节 "[Bus Board] (总线板)页面"。
 - 此窗口不仅能够显示 BUS 跟踪功能,还能显示其他跟踪功能,这取决于您所使用的产品。有关 各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。



5.9.3 截获外部总线跟踪信息 (BUS trace)

在 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口的弹出菜单中选择 [Set...] (设置…)菜单,将显示 [BUS acquisition] (BUS 截获)对话框。如果在该对话框内的 [Trace Type] (跟踪类型)中选择 [BUS trace] (BUS 跟踪),则使用外部总线跟踪功能来截获跟踪信息。

如果仿真器未设置跟踪信息的截获条件,则默认使用外部总线跟踪功能来截获跟踪信息。

截获的跟踪信息在 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口中显示。

					×
8	B 🐨 🗄	a 🖬	F()		
PTR	IP	Address	Data	R/W	
-000010	000010	00001098	1B2852F9	READ	
-000009	000009	000053F0	00003904	WRITE	
-000008	000008	OOOOFFDO	00002A1D	READ	
-000007	000007	0000109c	1B29D2OB	READ	
-000006	000006	000053F4	00002A1D	WRITE	
-000005	000005	0000FFD4	00001FFF	READ	
-000004	000004	000010A0	42OB64B3	READ	
-000003	000003	000053 F 8	00001FFF	WRITE	
-000002	000002	0000 ff d8	0000161D	READ	
-000001	000001	000010A4	AFC60009	READ	
+000000	000000	000053FC	0000161D	WRITE	-

图 5.59 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口 (类型 1) (BUS 跟踪)

下面列出了此窗口中可以显示的项目。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。

[PTR]	总线跟踪缓冲器指针(+0代表上次执行的指令)
[IP]	截获的跟踪信息的数量
[R/W]	生成的数据与读或写存取是否关联
[Address] (地址)	地址
[Data] (数据)	数据总线值
[Timestamp] (时戳)	总线周期的时戳
[Source] (源)	C/C++ 或汇编语言源程序
[Label] (标签)	标签信息
[Timestamp-Difference] (时戳差)	时戳的差值



5.9.4 指定截获跟踪信息的条件或模式

跟踪缓冲器的容量是有限的。当缓冲器容量已满时,将盖写最旧的跟踪信息。设置跟踪截获条件后,便可 截获有用的跟踪信息,并有效使用跟踪缓冲器。

可通过事件点实现跟踪信息截获条件,并控制截获开始、截获结束和截获操作。有关设置事件点的详细信息,请参阅第 5.8 节"使用事件点"。

从弹出菜单中选择 [Set...] (设置···) 后将显示 [BUS acquisition] (BUS 截获)对话框,使用该对话框可设置跟踪信息截获模式。

BUS	5 acquisition	? ×
	Frace Mode	
	Trace type <u>B</u> US trace	
	BUS buffer over flow Trace <u>c</u> ontinue C Trace <u>s</u> top C Brea <u>k</u>	
	BUS trace mode	
	Time stamp clock 20ns	
	Trace display range Start pointer D'255 End pointer D'0	
_	ОК	ancel

图 5.60 [BUS acquisition] (BUS 截获)对话框



[Trace type] (跟踪类型):

[BUS buffer over flow] 指定当仿真器的外部总线跟踪缓冲器变满时执行的操作。 (BUS 缓冲器溢出): 最新信息将盖写最旧的跟踪信息。 [Trace continue] (跟踪继续) 当跟踪缓冲器容量已满时,不再截获跟踪信息。 [Trace stop] (跟踪停止) [Break] (暂停) 出现暂停。 [BUS trace mode] 设置使用外部总线跟踪功能时的模式。 (BUS 跟踪模式): [Enable free trace] (允许自由跟踪) 允许外部总线自由跟踪。 [Time stamp clock] (时戳时钟) 将时戳定时器的分辨率指定为下列任意值: 20 ns、 100 ns 或 400 ns [Trace display range] 设置跟踪显示范围。 (跟踪显示范围): [Start pointer] (起始指针) 输入显示范围的数字起始指针值。 [End pointer] (结束指针) 输入显示范围的数字结束指针值。

选择跟踪截获的类型。

注意: 在某些产品中,除总线跟踪功能外,还可在此窗口中设置其他跟踪功能。有关各产品的规格,请参 阅在线帮助。

5.9.5 隐藏 [Trace] (跟踪) 列

可以在 [Trace] (跟踪) 窗口中隐藏任何不需要的列。用鼠标右键单击标题列,从显示的弹出菜单中选择 要隐藏的列,便可隐藏该列。要显示隐藏的列,请从上述弹出菜单中重新选择该列。使用鼠标拖动该列可更改 显示顺序。

5.9.6 搜索跟踪记录

使用 [Trace Find] (跟踪查找)对话框可以搜索跟踪记录。要打开此对话框,请从弹出的菜单中选择 [Find...] (查找…)。

[Trace Find] (跟踪查找)对话框包含下列选项:

	表:	5.1	[Trace Find]	(跟踪查找)	对话框页
--	----	-----	--------------	--------	------

Page (页)	Description (说明)
[General] (常规)	设置搜索范围。
[Address] (地址)	设置地址条件。
[Data] (数据)	设置数据条件。
[Type] (类型)	选择跟踪信息的类型。
[Bus] (总线)	选择总线类型。
[R/W]	选择存取周期的类型。

注意: [General] (常规)和 [Address] (地址)以外的项目因所用仿真器的不同而不同。有关详细信息, 请参阅在线帮助。



在上述页中设置条件后,单击 [OK] (确定) 按钮存储设置并开始搜索。单击 [Cancel] (取消) 按钮关闭 此对话框,不设置条件。

如果找到与搜索条件匹配的跟踪记录,则突出显示该跟踪记录所在的行。如果未找到任何匹配的跟踪记录,则显示一个信息对话框。

仅搜索满足上述页面中所设的所有条件的跟踪信息。

如果搜索操作成功,则选择弹出菜单中的 [Find Next] (查找下一个)将移动到下一个找到的项。

(1) [General] (常规)页

设置搜索范围。

T	General Address data Type Bus R/W	
	Trace search range Not designation Upward search Start PTR: -32767 End PTR: 0	
	OK Cancel Apply	

图 5.61 [Trace Find] (跟踪查找)对话框 ([General] (常规)页)

[Trace search range] (跟踪搜索范围):	设置搜索范围。
[Not designation] (未指定):	选中此复选框后,将搜索与其他页中设置的条件不匹配的信息。
[Upward search] (向上搜索):	选中此复选框后将向上搜索。
[Start PTR] (起始 PTR):	输入用以开始搜索的 PTR 值。
[End PTR] (结束 PTR):	输入用以结束搜索的 PTR 值。

注意:设置搜索范围时,可在 [Start PTR] (起始 PTR)和 [End PTR] (结束 PTR)选项中分别设置用以 开始和结束搜索的 PTR 值。



(2) [Address] (地址) 页

设置地址条件。

Г

Trace Find
General Address data Type Bus R/W
OK Cancel Apply

图 5.62 [Trace Find] (跟踪查找)对话框 ([Address] (地址)页)

[Don't care] (忽略):	选中此框后将不检测任何地址。	
[Setting] (设置):	检测指定的地址。	
[Value] (值):	输入地址值 (选中 [Don't care]	(忽略)后不可用)。

(3) [Data] (数据) 页

设置数据条件。

Trace Find	Ľ
General Address data Type Bus R/W	
OK Cancel Apply	

图 5.63 [Trace Find] (跟踪查找)对话框 ([data] (数据)页)

[Don't care] (忽略):选[Setting] (设置):检;[Value] (值):

选中此框后将不检测任何数据。

检测指定的数据。

输入数据值 (选中 [Don't care] (忽略)后不可用)。



(4) [R/W] 页

选择存取周期的类型。

Trace Find
General Address data Type Bus R/W
Setting
String : READ
OK Cancel Apply

图 5.64 [Trace Find] (跟踪查找)对话框 ([R/W]页)

[Don't care] (忽略):	选中此框后不检测任何读/写条件。
[Setting] (设置):	检测指定的读 / 写条件。
[String] (字符串):	选择读/写条件(选中 [Don't care] (忽略)后不可用)。
	READ: 读周期
	WRITE: 写周期

(5) [Type] (类型) 页

选择存取的类型。截获时戳后此选项不可用。

Trace F	ind		×
Gene D Set	ral Address data УР on t care ting —	e Bus R/W	, []
<u>S</u> tr	ing : BRANCH	•	
		DK Cancel	Apply

图 5.65 [Trace Find] (跟踪查找)对话框 ([Type] (类型)页)

[Don't care] (忽略): [Setting] (设置): [String] (字符串): 选中此框后将不检测任何类型条件。

检测指定的类型条件。

选择类型条件(选中[Don't care](忽略)后不可用)。



(6) [Bus] (总线)页

选择总线状态。

Trace Find			×
General Addres	s data Type Bus	R/W	
String : I-Bu	3	•	
	OK	Cancel	Apply

图 5.66 [Trace Find] (跟踪查找)对话框 ([Bus] (总线)页)

[Don't care] (忽略):	选中此框后将不检测任何总线条件。
[Setting] (设置):	检测指定的总线条件。
[String] (字符串):	选择总线条件 (选中 [Don't care] (忽略)后不可用)。

5.9.7 清除跟踪信息

从弹出菜单中选择 [Clear] (清除)后,用于存储跟踪信息的跟踪缓冲器将清空。

5.9.8 在文件中保存跟踪信息

从弹出菜单中选择 [Save...] (保存…)会打开 [Save As] (另存为) 文件对话框,用户使用该对话框可以将 [Trace] (跟踪) 窗口中显示的信息保存为文本文件。可以基于 [PTR] 编号指定范围 (保存完整的缓冲器可能需 要几分钟时间)。请注意此文件无法再装入到 [Trace] (跟踪) 窗口。

注意: 在过滤跟踪信息时,不能选择保存的范围。过滤后 [Trace] (跟踪)窗口中显示的所有跟踪信息将 得以保存。如果希望保存选定的范围,请在 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框中的 [General] (常规)页中选择过滤范围。有关过滤功能的详细信息,请参阅第 5.9.13 节"从截获的信息中提 取记录"。

5.9.9 查看 [Editor] (编辑器) 窗口

可以通过以下两种方式显示所选跟踪记录相应的 [Editor] (编辑器) 窗口:

- 选择跟踪记录,并从弹出菜单中选择 [View Source] (查看源代码)。
- 双击跟踪记录。

此时打开 [Editor] (编辑器)或 [Disassembly] (反汇编)窗口,并将光标置于选定的行上。



5.9.10 微调源代码

从弹出菜单中选择 [Trim Source] (微调源代码) 可移除源代码左侧的空白。

移除空白后, [Trim Source] (移除源代码)菜单的左侧将显示复选标记。要还原空白,请在出现复选标记时选择 [Trim Source] (移除源代码)。

5.9.11 暂时停止跟踪截获

要在用户程序执行期间暂时停止跟踪截获,请从弹出菜单中选择 [Halt] (暂停)。此时将停止跟踪截获, 并更新跟踪显示。使用此方法可以在不停止用户程序执行的情况下检查跟踪信息。

5.9.12 重新启动跟踪截获

要在用户程序执行期间重新启动停止的跟踪截获,请从弹出菜单中选择 [Restart] (重新启动)。

5.9.13 从截获的信息中提取记录

使用过滤功能可以从截获的跟踪信息中提取所需的记录。使用过滤功能,可以通过软件来过滤由硬件截获 的跟踪信息。在 [Trace Acquisition] (跟踪截获)对话框中进行设置后可根据不同的条件来截获跟踪信息,与此 不同,通过多次更改过滤设置来过滤所截获的跟踪信息,可以轻松提取必需信息,这对于数据分析非常有用。 即便使用过滤功能,跟踪缓冲器的内容也不会更改。跟踪缓冲器的容量有限,因此,通过 [Trace Acquisition] (跟踪截获)设置尽可能更多地截获有用的信息以提高数据分析的效率。

使用 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框中的过滤功能。要打开 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框,请从弹出的菜单中选择 [Filter...] (过滤器…)。

[Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框包含下列页:

Page (页)	Description (说明)
[General] (常规)	选择过滤范围。
[Address] (地址)	设置地址条件。
[Data] (数据)	设置数据条件。
[Type] (类型)	选择跟踪信息的类型。
[Bus] (总线)	选择总线类型。
[R/W]	选择存取周期的类型。

表 5.2 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框页

注意: [General] (常规)和 [Address] (地址)以外的项目因所用仿真器的不同而不同。有关详细信息, 请参阅在线帮助。

设置过滤条件,然后按 [OK] (确定)按钮。这样可根据条件启动过滤。单击 [Cancel] (取消)按钮关闭 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框,保留该对话框打开时的设置。

过滤时, [Trace] (跟踪)窗口仅显示满足上述页面所设置的一个或多个过滤条件的跟踪信息。

由于过滤不会更改跟踪缓冲器的内容,因此在分析数据时可多次更改过滤条件。



(1) [General] (常规)页

设置过滤范围。

General Address data Type Bus R/W Don't care other pages Enable Filter Not designation Trace display range Start PTR: End PTR :

图 5.67 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框 ([General] (常规)页)

[Don't care other pages] (忽略其他页):	仅在选中此框的情况下选择周期编号。其他选项将无效。
[Enable Filter] (允许过滤器):	选中此框时将允许过滤器。
[Not designation] (未指定):	选中此复选框后,将过滤与上述页中设置的条件不匹配的信息。
[Trace display range] (跟踪显示范围):	设置过滤范围。
[Start PTR] (起始 PTR):	输入用以开始过滤的 PTR 值。
[End PTR] (结束 PTR):	输入用以结束过滤的 PTR 值。

注意:设置过滤范围时,可在 [Start PTR] (起始 PTR)和 [End PTR] (结束 PTR)选项中分别设置用以 开始和结束过滤的 PTR 值。



(2) [Address] (地址) 页

设置地址条件。

□ Don't care Setting ⓒ Point ⓒ Bange Erom : H' Io :	Trace Filter General Address data Type Rue RAW	×
	□ Don't care ○ Point ○ Point ○ Point ○ Errom : H' ፲0 :	

图 5.68 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框 ([Address] (地址)页)

[Don't care] (忽略):	选中此框后将不检测任何地址。
[Setting] (设置):	检测指定的地址。
[Point] (点):	指定单一地址 (选中 [Don't care] (忽略)后不可用)。
[Range] (范围):	指定地址范围(选中 [Don't care](忽略)后不可用)。
[From] (从):	输入单一地址或地址范围的起始点 (选中 [Don't care] (忽略)后不可用)。
[To] (到):	输入单一地址或地址范围的结束点 (仅在选择 [Range] (范围)时可用)。

注意: 设置地址范围时,可以在 [From] (从)和 [To] (到)选项中分别设置地址范围的起始和结束点。



(3) [Data] (数据)页

设置数据条件。

Г

Trace Filter
General Address data Type Bus R/W
OK Cancel Apply

图 5.69 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框 ([data] (数据)页)

[Don't care] (忽略): 选中此框后将不检测任何数据。

[Setting] (设置): 检测指定的数据。

[Point] (点):	指定单一数据(选	生中 [Don't care]	(忽略)后不可用)。

- [Range] (范围): 指定数据范围 (选中 [Don't care] (忽略)后不可用)。
- [From] (从):
 输入单一数据或数据范围的最小值 (选中 [Don't care] (忽略) 后不可用)。
- [To] (到): 输入数据范围的最大值 (仅在选择 [Range] (范围)后才可用)。

注意: 设置数据范围时,可以在 [From] (从)和 [To] (到)选项中分别设置最小值和最大值。



(4) [R/W] 页

选择存取周期的类型。

Trace Filter General Address data Type Bus R/W
Don't care Setting READ WRITE
OK Cancel Apply

图 5.70 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框 ([R/W]页)

[Don't care] (忽略):	选中此框后不检测任何读/写条件。			
[Setting] (设置):	检测指定的读/写条件。			
	READ: 选中此框后检测读周期	(选中 [Don't care]	(忽略)后不可用)。	
	WRITE: 选中此框后检测写周期	(选中 [Don't care]	(忽略)后不可用)。	

(5) [Type] (类型) 页

选择存取的类型。截获时戳后此选项不可用。

Trace Filter
Don't care Setting BRANCH DESTINATION MEMORY LOST CPU-Wait
OK Cancel Apply

图 5.71 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框 ([Type] (类型)页)

[Don't care] (忽略): [Setting] (设置): 选中此框后将不检测任何类型条件。

检测指定的类型条件(选中 [Don't care] (忽略)后不可用)。



(6) [Bus] (总线)页

选择总线状态。截获时戳后,该选项不可用。

Trace Filter		X
General Address Don't care Setting I-Bus L-Bus X-Bus Y-Bus	data Type Bus R/	W
	OK Ca	ancel <u>Apply</u>

图 5.72 [Trace Filter] (跟踪过滤器)对话框 ([Bus] (总线)页)

[Don't care] (忽略):	选中此框后将不检测任何总约	条件。
[Setting] (设置):	检测指定的总线条件(选中)	Don't care] (忽略)后不可用)。



5.9.14 分析统计信息

从弹出菜单中选择 [Statistic...] (统计···),将打开 [Statistic] (统计)对话框,并按指定条件分析统计信息。

Statistic		<u>? ×</u>
Statistic Analysis		
U Detault O Hange		<u>S</u> et
Item : <none></none>		New
Start :		Besult
<u>E</u> nd :		
Result :		Ljear
Condition	Amount PT	R
		<u> </u>
		Close

图 5.73 [Statistic] (统计) 对话框

[Statistic Analysis] (统计分析):	分析统计信息所必需的设置。
[Default] (默认):	设置单个输入值或字符串。
[Range] (范围):	将输入值或字符串设置为范围。
[Item] (项目):	设置分析项目。
[Start] (起始):	设置输入值或字符串。要设置范围,必须在此处指定起始值。
[End] (结束):	如果已设置范围,则指定结束值(仅在选择 [Range](范围)时可用)。
[Set] (设置):	将新条件添加到当前条件。
[New] (新建):	创建新条件。
[Result] (结果) 按钮:	获取统计信息分析的结果。
[Clear] (清除):	初始化设置。
[Result] (结果) 列表框:	清除所有条件和统计信息分析的结果。
[Close] (关闭):	关闭此对话框。将清除 [Result] (结果)列表中显示的所有结果。

RENESAS

用户使用此对话框可以分析有关跟踪信息的统计信息。在 [Item] (项目)中设置分析目标,并通过 [Start] (开始)和 [End] (结束)设置输入值或字符串。按 [New] (新建)或 [Add] (添加)按钮设置条件后,单击 [Result] (结果)按钮分析统计信息并在 [Result] (结果)列表中显示结果。

注意: 在仿真器中,仅 [PTR] 可以设置为范围。其他各项必须指定为字符串。分析统计信息的过程中,会 将字符串与 [Trace] (跟踪)窗口中显示的字符串相比较。只对完全匹配的字符串进行计数。不过 请注意,此测试不区分大小写。空格数量也将忽略。

5.9.15 从截获的跟踪信息中提取函数调用

要从截获的跟踪信息中提取函数调用,请从弹出菜单中选择 [Function Call...] (函数调用···)。此时显示 [Function Call Display] (函数调用显示)对话框。

Function Call Disp	lay	<u>? ×</u>
Enable to displ call only ? Enable	ay trace information with C <u>D</u> isable	function
	<u>K</u>	<u>C</u> ancel

图 5.74 [Function Call Display] (函数调用显示)对话框

[Setting] (设置):	选择是否提取函数调用。
[Enable] (允许):	提取函数调用。
[Disable] (禁止):	不提取函数调用。

如果选择 [Enable] (允许),则仅从截获的跟踪信息中提取包括函数调用的周期并显示。提取函数调用不会更改跟踪缓冲器的内容。对包含函数调用的跟踪信息执行此功能可以让用户了解函数调用的顺序。



5.10 查看高速缓存内容

[Cache] (高速缓存)窗口用于显示带高速缓存的 MCU 中的高速缓存内容。不同的 MCU 有不同的 [Cache] (高速缓存)窗口。请阅读与各个 MCU 对应的说明。

5.10.1 打开 [Cache] (高速缓存) 窗口

10	酋						
Entry	٧	LRU	Tag Address	Longword0	Longwordl	Longword2	Longword3
H'0000	B'0	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000
H'0001	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000
H'0002	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'0003	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'0004	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'0005	B'0	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'0006	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'0007	B'0	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'0008	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'0009	B'0	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'000A	B'0	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'000B	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'000C	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'000D	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
H'000E	В'О	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'0000000
<u>H'00</u> 0F	В'О_	B'000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000	H'00000000

图 5.75 [Cache] (高速缓存) 窗口

选择 [View -> CPU -> Cache] (视图 -> CPU -> 高速缓存)或者单击 [Cache] (高速缓存)工具栏按钮 [📷] 打开 [Select Cache] (选择高速缓存)对话框 (图 5.76),以选择要显示的高速缓存窗口类型。

Select Cache	<u>? ×</u>
<u>C</u> ache Type:	OK
Instruction Cache	Cancel

图 5.76 [Select Cache] (选择高速缓存)对话框

此对话框用于选择要显示的高速缓存。选择下列高速缓存类型之一:

[Instruction cache] (指令高速缓存) 打开指令高速缓存窗口。

[**Operand cache**] (操作数高速缓存) 打开操作数高速缓存窗口。

单击 [OK] (确定) 按钮显示选定的高速缓存窗口。单击 [Cancel] (取消) 按钮关闭该对话框,不打开 [Cache] (高速缓存)窗口。



[Instruction Cache] (指令高速缓存)窗口中显示下列项目:

[Entry] (条目) 指令高速缓存中的条目编号 (取决于高速缓存容量)

[V] 验证位。当此位为1时,条目有效。

[U] 更新位。当此位为1时,表示对条目进行了写入。

[Tag Address] (标记符地址) 标记符地址

[Longword0] 到 [Longword4] 设置为操作数高速缓存条目的长字数据 0 到 4

5.10.2 修改高速缓存内容

在选择高速缓存项目后从弹出菜单中选择 [Modify...] (修改…),将打开用于修改选定高速缓存项目的对话框。

请注意,在指令执行期间, [Modify...](修改…)菜单处于禁止状态,无法修改高速缓存项目。

Set Tag Address - Way:0, Entry:0x0	<u>? ×</u>
<u>T</u> ag Address:	OK
H'00000000	Cancel

图 5.77 [Set Tag Address] (设置标记符地址)对话框

使用此对话框可以修改当前选定的高速缓存项目。选定的高速缓存项目和条目编号显示在对话框的标题中。还为多路高速缓存显示了路编号。对话框中的项目名称显示了选定的高速缓存项目。

单击 [OK] (确定) 按钮在高速缓存中存储新输入的内容。单击 [Cancel] (取消) 按钮关闭该对话框,不在高速缓存中存储新输入的内容。

可以直接在该窗口中输入值。

5.10.3 清除高速缓存内容

从弹出菜单中选择 [Flush] (清除)可清除高速缓存。所有 V、U和 LRU 位都将清零,所有高速缓存条目都将无效。

请注意,在指令执行期间, [Flush] (清除)菜单处于禁止状态,无法清除高速缓存。



5.10.4 搜索高速缓存项目

从弹出菜单中选择 [Find...] (查找…)可打开 [Find Cache] (查找高速缓存)对话框,通过该对话框可以 在列单元中搜索高速缓存项目。

请注意,在指令执行期间, [Find...] (查找…)菜单处于禁止状态,无法搜索高速缓存项目。

Find Cache		?×
Find <u>C</u> olumn: Tag Address Find <u>V</u> alue: [H'00000000	•	OK Cancel

图 5.78 [Find Cache] (查找高速缓存)对话框

此对话框用于搜索高速缓存项目。可以指定下列搜索条件:

[Find Column] (查找列) 要搜索的项目

[Find Value] (查找值) 要搜索的值

设置搜索条件后,单击[OK] (确定)按钮便可开始搜索。搜索完成后将突出显示匹配的条目。

单击 [Cancel] (取消) 按钮可关闭该对话框,不搜索高速缓存项目。

5.10.5 继续高速缓存搜索

可以用已设置的搜索条件搜索下一个匹配的高速缓存项目。如果在前面的搜索中找到了匹配的高速缓存项目,则可以从弹出菜单中选择 [Find Next] (查找下一个)。

请注意,在指令执行期间, [Find Next] (查找下一个)菜单处于禁止状态,无法搜索下一个匹配的高速缓存项目。

5.10.6 保存当前显示的内容

窗口中当前显示的内容可保存在文本文件中。从弹出菜单选择 [Save to File...] (保存到文件…)。



5.11 分析性能

使用性能分析功能可以测量执行性能。

仿真器具备两种类型的性能分析功能: on-chip 性能分析 (Onchip Performance Analysis) 和 AUD 性能分析 (AUD Performance Analysis)。

5.11.1 打开 [Onchip Performance Analysis] (Onchip 性能分析) 窗口

要打开 [Onchip Performance Analysis] (Onchip 性能分析) 窗口,请选择 [View -> Performance -> Performance Analysis] (视图 -> 性能 -> 性能分析),或者单击 [PA] (性能分析)工具栏按钮()打开 [Select Performance Analysis Type] (选择性能分析类型)对话框。

Select Performance Analysi	is Type	<u>Q</u> K
Performance Analysis:	Onchip Performance	<u>C</u> ancel

图 5.79 [Select Performance Analysis Type] (选择性能分析类型)对话框

选择 [Onchip Performance] (Onchip 性能), 然后单击 [OK] (确定) 按钮打开 [Performance Analysis] (性能分析) 窗口。

• _a × _a × <mark>a</mark>	□ 🗄 😭		
Channel	Condition	Result	
Ch1	DISABLE	00000000	
Ch2	DISABLE	00000000	
Ch3	DISABLE	00000000	
Ch4	DISABLE	00000000	

图 5.80 [Performance Analysis] (性能分析) 窗口 (Onchip 性能)

Onchip 性能分析功能使用 MCU 中的性能测量功能,因此不影响实时操作。

注意: on-chip 性能分析功能的测量条件和通道数因产品而异。有关详细信息,请参阅各产品的在线帮助。



在此窗口中双击或选择测量通道,并从弹出菜单中选择 [Set...] (设置…) 后,将打开 [Performance Analysis] (性能分析)对话框,可以在其中修改测量条件。

Performance Analys	is		? ×
Condition			
Channel 1	Elapsed time		_
Channel 2	All area access Cycle		•
Channel 3	Disabled		•
Channel 4	Disabled		•
			Orment
		UK	Cancel

图 5.81 [Performance Analysis] (性能分析) 对话框

有关 [Performance Analysis] (性能分析)对话框的详细信息,请参阅各产品的在线帮助。

5.11.2 打开 [AUD Performance Analysis] (AUD 性能分析) 窗口

要打开 [AUD Performance Analysis] (AUD 性能分析) 窗口,请选择 [View -> Performance -> Performance Analysis] (视图 -> 性能 -> 性能分析),或者单击 [PA] (性能分析)工具栏按钮 ()打开 [Select Performance Analysis Type] (选择性能分析类型)对话框。

Select Performance Analys	is Type	? X
<u>P</u> erformance Analysis:	AUD Performance	<u>O</u> K
		<u>C</u> ancel

图 5.82 [Select Performance Analysis Type] (选择性能分析类型) 对话框

选择 [AUD Performance] (AUD 性能),单击 [OK] (确定) 按钮打开 [Performance Analysis] (性能分析) 窗口。



• <u> </u>	🗉 🖥 😭			
Channel	Condition	Rate	TOTAL_RUN_TIME	Count
Ch1	None	0.0%	00h 00min 00s 000ms 000us 000ns	0
Ch2	None	0.0%	00h 00min 00s 000ms 000us 000ns	0
Ch3	None	0.0%	00h 00min 00s 000ms 000us 000ns	0
Ch4	None	0.0%	00h 00min 00s 000ms 000us 000ns	0

图 5.83 [Performance Analysis] (性能分析) 窗口 (AUD 性能)

AUD 性能分析功能不影响实时操作,因为它使用仿真器主部件壳体中的硬件性能测量电路来测量指定范围内的执行性能。

AUD 性能分析测量通道的开始和结束条件分别使用一个 AUD 事件通道。四个测量通道使用八个 AUD 事件通道。

注意:由于 AUD 性能功能是根据从 MCU 的 AUD 引脚输出的信息实现的,因此必须设置 AUD 跟踪信息 截获条件。设置 AUD 跟踪信息截获条件。

在此窗口中双击或选择某个测量通道,并从弹出菜单中选择 [Set...] (设置…) 后,将打开 [Performance Analysis AUD Channel x] (性能分析 AUD 通道 x)对话框,可以在其中修改测量条件。

erformance Analys	is Aud Channel 1		? >
Start Point [aud ev	ent ch1]:		
Branch source	address=H'O		Set
End Point [aud eve	nt ch2]:		
Branch destinat	ion address=H'100		Set
Sam <u>p</u> ling time:	20ns	•	
	<u></u> K	<u>C</u> ancel	

图 5.84 [Performance Analysis AUD Channel x] (性能分析 AUD 通道 x) 对话框

[Start Point [aud event chx]] (开始点 [aud 事件通道 x]):	显示测量通道的开始指针条件。
[End Point [aud event chx]] (结束点 [aud 事件通道 x]):	显示测量通道的结束指针条件。
[Set] (设置):	显示为开始或结束指针设置 AUD 事件通道的对话框。
[Sampling time] (采样时间):	将测量定时器的分辨率指定为下列任意值: 20 ns、100 ns、400 ns 或 1.6 µs



单击 [Set] (设置) 按钮打开用于设置相应 AUD 事件通道的对话框,以修改测量开始或结束条件。

Ch2 (De	ay)		? ×
Genera	al Branch Count D	elay Action	
	– AUD function data –		
		trace data	
	⊂ <u>W</u> indow	trace data	
	C So <u>f</u> tware	e trace data	
		0.0	 A

图 5.85 编辑 AUD 性能分析测量条件 (用于设置 AUD 事件的对话框)

- 注意: 1. 当使用 AUD 性能分析功能时,需要在每个通道的 [Action] (操作)页上设置 [Performance start/stop] (性能开始 / 停止)。
 - 2. 修改测量条件后,内容会反映在 [Event] (事件) 窗口的 [AUD Event] (AUD 事件)页中。

5.11.3 隐藏列

可以在 [Performance Analysis] (性能分析) 窗口中隐藏任何不需要的列。用鼠标右键单击标题列,从显示的弹出菜单中选择要隐藏的列,便可隐藏该列。要显示隐藏的列,请从上述弹出菜单中重新选择该列。

5.11.4 开始性能数据截获

执行用户程序会清除以前的测量结果,并自动根据已设置的条件开始测量执行性能。停止用户程序后,将 在 [Performance Analysis] (性能分析)窗口中显示测量结果。

5.11.5 删除测量条件

选定测量条件后,从弹出菜单中选择 [Reset] (复位)可删除该条件。

5.11.6 删除所有测量条件

从弹出菜单中选择 [Reset All] (全部复位)可删除已设置的所有条件。



5.12 查看剖析信息

使用剖析功能,可以对正在执行的应用程序的各个函数进行性能测量。这样,就可以确定应用程序中导致 应用程序性能降低的部分,以及性能降低的原因。

根据剖析数据的查看方法和查看目的, HEW 在三个窗口中显示测量结果。

5.12.1 堆栈信息文件

剖析功能使 HEW 可以读取由优化连接程序 (7.0 版或更高版本)输出的堆栈信息文件 (扩展名为".SNI")。其中每个文件都包含在对应源文件中调用静态函数的相关信息。读取堆栈信息文件后, HEW 不必执行用户应用程序,也就是在测量剖析数据之前即可显示这些信息来处理函数调用。但是,如果在 [Profile] (剖析)窗口的弹出菜单中选中了 [Setting->Only Executed Functions] (设置 -> 仅限执行的函数),此功能便不可用。

如果 HEW 未读取任何堆栈信息文件,则剖析功能将显示测量期间执行的函数的相关数据。

要让连接器创建堆栈信息文件,请选择 [Options -> SuperH Risc engine Standard Toolchain...](选项 -> SuperH Risc engine 标准工具链...),然后在 [Standard Toolchain](标准工具链)对话框的 [Link/Library](链接/库)页面中,从 [Category](类别)列表框中选择 [Other](其他),并选中 [Stack information output](堆栈信息输出)框。

Configuration :	C/C++ Assembly Link/Library Standard Library CPU
Debug_E200F_SYSTEM All Loaded Projects All Loaded Projects C source file All Loaded Projects All Loaded Proje	Category : Other Miscellaneous options : Always output S9 record at the end Stack information output Compress debug information Low memory use during linkage
	User defined options : Absolute/Relocatable/Library 💌
▲	Options Link/Library : -noprelink -rom=D=R -nomessage -list=''\$(CONFIGDIR)\\$(PROJECTNAME).map'' -nooptimize -start=DVECTTBL,DINTTBL/00,PResetPRG,PIntPRG/08 ▼

图 5.86 [Standard Toolchain] (标准工具链)对话框 (1)



5.12.2 剖析信息文件

要创建剖析信息文件,则在测量应用程序的剖析数据后,从 [Profile] (剖析)窗口的弹出菜单中选择 [Output Profile Information Files...] (输出剖析信息文件…)菜单选项,然后指定文件名。

该文件包含函数调用次数和全局变量存取次数的信息。优化连接程序(7.0版或更高版本)能够读取剖析 信息文件,并根据程序实际操作的状态优化函数和变量的分配。

要将剖析程序信息文件输入到连接器,请在 [Standard Toolchain] (标准工具链)对话框的 [Link/Library] (链接 / 库)页上,从 [Category] (类别)列表框中选择 [Optimize] (优化),并选中 [Include Profile] (包括剖析)框,同时指定剖析信息文件的名称。

Debug_E200F_SYSTEM Image: Contract of the system Image: Contrel the system <th>Category: Optimize</th>	Category: Optimize
⊕ C source file ⊕ C++ source file ⊕ Assembly source file ⊕ Linkage symbol file	Show entries for : Optimize items Optimize : Speed ✓ Unify strings ✓ Eliminate dead code ✓ Use short addressing ✓ Reallocate registers Eliminate same code Use indirect call/jump ✓ Optimize branches ✓ Options Link/Library : noprelink rom D=R nomessage list * \$(CONFIGDIR)¥\$(PROJECTNAME).map" optimize speed start DVECTTBL,DINTTBL/00,PResetPRG,PIntPRG/0800,P,C,C\$BSEC

图 5.87 [Standard Toolchain] (标准工具链)对话框 (2)

要允许 [Include Profile] (包括剖析)框中的设置,请在 [Optimize] (优化)列表框中指定 [None] (无) 之外的某个设置。


5.12.3 装入堆栈信息文件

您可以在装入某装入模块时显示的确认信息框中选择是否读取堆栈信息文件。单击该信息框的 [OK] (确 定)按钮将装入堆栈信息文件。在以下情况下,会显示确认信息框:

- 存在堆栈信息文件(扩展名为"*.SNI")。
- 从主菜单选择 [Tools -> Options...] (工具 -> 选项…) 打开 [Options] (选项) 对话框后,从该对话框的 [Confirmation] (确认)页面 (图5.88)中,选中了 [Load Stack Information Files (SNI files)] (装入 堆栈信息文件 (SNI 文件))复选框。

Save memory	Set All
Fill memory	Clear All
lest memory	
Velete All Labels	
Delete Label	
Loading Labels	
Saving Labels	
✓Delete All Events	
✓Delete Event	
✓Reset PA Setting	
✓Reset All PA Settings	
✓Clear PA Data	
✓Clear All PA Data	
Reset All PA Settings at Loading	
Load Stack Information Files (SNI files)	•

图 5.88 [Options] (选项) 对话框



5.12.4 允许剖析

选择 [View->Performance->Profile] (视图 -> 性能 -> 剖析) 打开 [Profile] (剖析) 窗口。

从 [Profile] (剖析) 窗口的弹出菜单中选择 [Enable Profiler] (允许剖析器)。将对菜单中的项目进行检查。

5.12.5 指定测量模式

您可以指定是否在截获剖析数据时跟踪函数调用。跟踪函数调用时,用户程序执行期间的函数调用关系会显示为一个树状图。不跟踪时,不能显示函数调用的关系,但可以减少截获剖析数据的时间。

要停止跟踪函数调用,请从 [Profile] (剖析) 窗口的弹出菜单中选择 [Disable Tree (Not traces function call)] (禁止树 (不跟踪函数调用))(菜单项左侧将显示复选标记)。

当截获以特殊方式调用函数(例如,操作系统中的任务切换)的程序的剖析数据时,将停止跟踪函数调用。

5.12.6 执行程序和检查结果

执行用户程序并暂停执行后, [Profile] (剖析) 窗口中会显示测量结果。

[Profile] (剖析) 窗口有两页: [List] (列表) 页和 [Tree] (树) 页。

5.12.7 [List] (列表)页

此页列出函数和全局变量,并显示每个函数和变量的剖析数据。

Function/Variable	F/V	Address	Size	Times	Option1	Option2
_PowerON_Reset_PC	F	00000800	H'000002C	1	0	0
Sample::sort(long *)	F	0000202 e	н'00000080	1	0	0
Sample::Sample()	F	00002000	H'000002E	1	0	0
divlu	F	00001468	н'00000000	1	0	0
00001370	F	00001370	н'00000000	1	0	0
_malloc	F	000012c0	н'00000000	1	0	0
free	F	0000121c	н'00000000	1	0	0
_rand	F	000011F0	н'0000002с	10	0	0
operator new(unsigned	F	0000118c	н'00000064	1	0	0
operator delete(void *)	F	00001178	н'00000014	0	0	0
CALL_INIT	F	00001138	н'0000002с	1	0	0
INITSCT	F	000010D0	н'00000000	2	0	0
	F	00001024	н'00000094	1	0	0
sbrk	F	00001000	н'00000024	1	0	0

图 5.89 [List] (列表)页

单击列标题可以按字母顺序或升序对项目进行排序。双击 [Function/Variable] (函数 / 变量) 或 [Address] (地址) 列将显示与行中的地址对应的源程序。

在窗口中单击鼠标右键将显示一个弹出菜单。有关此弹出菜单的详细信息,请参阅第 5.12.8 节 "[Tree] (树)页"。



5.12.8 [Tree] (树) 页

此页显示函数调用的关系以及调用函数时作为值的剖析数据。未从 [Profile] (剖析) 窗口的弹出菜单中选择 [Disable Tree (Not traces function call)] (禁止树 (不跟踪函数调用))时,会显示此页。

unction	Address	Size	Stack Size	Times	Option1	Option2
C:\Program Files\Renesas\Hew\T						
main	00001024	н'00000094	н'00000000	0	0	0
⊟PowerON_Reset_PC	00000800	н'0000002с	н'00000000	1	0	0
INITSCT	000010D0	н'00000000	н'00000000	1	0	0
INITSCT	000010⊅0	н'00000000	н'00000000	1	0	0
CALL_INIT	00001138	н'0000002с	н'00000000	1	0	0
	00001024	н'00000094	н'00000000	1	0	0
🛱 - Sample::Sample()	00002000	H'000002E	н'00000000	1	0	0
<pre>Sample::sort(long *)</pre>	0000202E	н'00000080	н'00000000	1	0	0
rand	000011F0	н'0000002с	н'00000000	10	0	0
⊞…operator delete(void *)	00001178	н'00000014	н'00000000	0	0	0

图 5.90 [Tree] (树)页

双击 [Function] (函数)列中的函数可展开或收缩树结构显示。也可以通过 "+"或 "-"键来展开或收缩树。双击 [Address] (地址)列将显示与特定地址对应的源程序。

在窗口中单击鼠标右键将显示一个弹出菜单。下面介绍了支持的菜单选项:

• View Source (查看源)

显示选定行中地址的源程序或反汇编存储器内容。

- View Profile-Chart (查看剖析图)
 显示针对指定行中函数的 [Profile-Chart] (剖析图)窗口。
- Enable Profiler (允许剖析器) 切换剖析数据截获。当剖析数据截获处于活动状态时,会在菜单文本左侧显示一个复选标记。
- Not trace the function call (不跟踪函数调用)

在截获剖析数据时停止跟踪函数调用。当截获以特殊方式调用函数 (例如,操作系统中的任务切换) 的程序的剖析数据时,将使用此菜单。

要在 [Profile] (剖析) 窗口的 [Tree] (树) 页中显示函数调用的关系,请截获剖析数据,而不选择此 菜单。另外,在使用截获的剖析信息文件通过优化连接编辑程序来优化程序时,不要选择此菜单。

• Find... (查找…)

显示 [Find Text] (查找文本)对话框以便在 [Function] (函数)列中查找字符串。在编辑框中输入要 查找的字符串并单击 [Find Next] (查找下一个)或按 Enter 键便可开始搜索。

Find Data...(查找数据…)
 显示 [Find Data](查找数据)对话框。





图 5.91 [Find Data] (查找数据) 对话框

在 [Column] (列)组合框中选择要搜索的列,在 [Find Data] (查找数据)组中选择搜索类型,并按 [Find Next] (搜索下一个)按钮或 Enter 键,便可开始搜索。如果反复按 [Find Next] (查找下一个)按钮或 Enter 键,则会搜索第二大的数据 (当指定 Minimum (最小值)时,则搜索第二小的数据)。

• Clear Data (清除数据)

清除调用函数的次数和剖析数据。 [Profile] (剖析) 窗口 [List] (列表) 页中的数据以及 [Profile-Chart] (剖析图) 窗口中的数据也会被清除。

• Output Profile Information Files... (输出剖析信息文件…)

显示 [Save Profile Information Files] (保存剖析信息文件)对话框。剖析结果保存在剖析信息文件 (扩展名为.pro)中。优化连接编辑程序根据此文件中的剖析信息来优化用户程序。有关使用剖析信 息进行优化的详细信息,请参阅优化连接编辑程序手册。

注意:如果通过选择 [Not trace the function call] (不跟踪函数调用)菜单截获了剖析信息,则不能通过 优化连接编辑器来优化程序。

• Output Text File... (输出文本文件…)

显示 [Save Text of Profile Data] (保存剖析数据的文本)对话框。显示的内容保存在文本文件中。

• Setting (设置)

此菜单具有下列子菜单(还包括只在 [List](列表)页中可用的菜单)。

- Show Functions/Variables (显示函数/变量) 在 [Function/Variable] (函数/变量)列中显示函数和全局变量。
- Show Functions (显示函数)
 只在 [Function/Variable] (函数/变量)列中显示函数。
- Show Variables (显示变量)
 只在 [Function/Variable] (函数/变量) 列中显示全局变量。
- Only Executed Functions (仅限执行的函数)
 仅显示执行的函数。如果装入模块所在的目录中不存在优化连接编辑程序输出的堆栈信息文件
 (扩展名为.sni),则即使未选中此复选框,也只显示执行的函数。
- Include Data of Child Functions (包括子函数的数据)
 设置是否将函数中调用的子函数的信息显示为剖析数据。
- Properties... (属性…)
 设置要测量的项目。



5.12.9 [Profile-Chart] (剖析图) 窗口

[Profile-Chart](剖析图)窗口显示特定函数的调用关系。此窗口在中间位置显示特定函数,在左侧显示函数的调用方,在右侧显示函数的被调用方。此窗口中还显示了该函数调用被调用函数的次数,或者该函数被调用函数调用的次数。



图 5.92 [Profile-Chart] (剖析图) 窗口

5.12.10 显示数据的类型和目的

剖析功能可以截获以下信息:

- 地址 可以查看函数在存储器中的分配位置。函数和全局变量的列表按照地址顺序进行排序,用 户可以查看项目在存储空间中的分配方式。
- 大小 按照大小排序,以方便查找被频繁调用的小函数。将此类函数设置为直接插入函数,可减 少函数调用产生的开销。如果执行较大函数,则需更新更多高速缓存。使用此信息可以检 查是否频繁调用了此类可能导致高速缓存未命中的函数。
- 堆栈大小 当函数调用存在深度嵌套时,可以追踪函数调用的路线,并获取该路线上所有函数的总堆 栈大小,以估计正在使用的堆栈量。
- 次数 按调用或存取次数排序可以轻松识别经常调用的函数和经常存取的全局变量。
- 剖析数据 提供对各种 MCU 专用数据的测量情况,以及可使用性能测量功能测量的项目。有关详细 信息,请参阅在线帮助。



Г

5.12.11 创建剖析信息文件

要创建剖析信息文件,请从弹出菜单中选择 [Output Profile Information Files...] (输出剖析信息文件…)菜 单选项。将显示 [Save Profile Information Files] (保存剖析信息文件)对话框。在选择文件名后按 [Save] (保存) 按钮可将剖析信息写入选定的文件。按 [Save All] (全部保存)按钮可将剖析信息写入所有剖析信息文件。

Sample C:\Hew3\Sample\Sample.pro	Program Files	Profile Information files	
Save <u>All</u> Brawae	Sample	C:\Hew3\Sample\Sample.pro	Save
			Save <u>A</u> ll
			<u>B</u> rowse

图 5.93 [Save Profile Information Files] (保存剖析信息文件) 对话框



5.12.12 说明

1. 容差

剖析功能在内部暂停用户程序的执行,收集测量的数据,然后重新执行用户程序。 由于在暂停或重新执行期间生成测量项目时该功能也会计数,因此将在测量的剖析值中包含容差。 此功能的测量值应作为参考。

- 2. 使用剖析功能时不能使用的功能
 - (a) On-chip 性能分析功能 在允许剖析功能的情况下,不能使用 on-chip 性能分析功能。
 - (b) 单步执行功能 在允许剖析功能的情况下,不要使用单步执行功能。否则无法正确测量剖析数据。
 - (c)内部跟踪功能 在允许剖析功能的情况下,选择内部跟踪模式是无效的,因为内部跟踪模式的所有项目都是在内 部选择的。在允许剖析功能的情况下,不要使用内部跟踪。
 - (d) 连续跟踪功能(仅适用于支持的器件) 在允许剖析功能的情况下,不要使用在内部跟踪功能中使用的连续跟踪功能。否则无法正确测量 剖析数据。
 - (e) 暂停功能 在允许剖析功能的情况下,不要使用内部跟踪、AUD 跟踪和外部总线跟踪的暂停功能。
 - (f) 用户程序执行期间的存储器存取 在允许剖析功能的情况下,将在用户程序执行期间禁止存储器存取。
 - (g)使用剖析功能时,如果生成转移指令,则发生暂停。因此,不执行实时仿真。另外,由于在产生暂停时仿真器固件受到控制,因此,当执行点从仿真器固件返回到用户程序时,可能会在 [Internal/AUD/Usermemory trace](内部/AUD/用户存储器跟踪)窗口中显示转移指令的执行结果。在这种情况下,将显示**EML**。
- 3. 其他
 - (a) 在使用剖析功能的情况下,执行用户程序时会发生内部暂停。因此, AUD 性能分析的测量结果将 包含错误。
 - (b) 使用剖析功能时,将删除在 on-chip 性能测量功能中设置的内容或已测量的数据。
 - (c) 由于剖析功能是依赖内部暂停实现的,因此需要较长时间才能开始和结束用户程序的执行。



5.13 查看实时剖析信息

实时剖析功能用于测量功能单元上应用程序中指定范围的执行性能。该功能在调查应用程序中性能低下部 分的位置及其原因时非常有效。

实时剖析功能使用仿真器主部件壳体和扩展剖析单元上的剖析程序测量电路来测量性能,所以不会影响到 实时操作。

实时剖析测量具备以下模式:

• 函数模式

该功能在显示函数执行时间的积累值时,不包括子程序的执行时间。

• 嵌套模式

该功能在显示函数执行时间的积累值时,包括子程序的执行时间。

确定在 [Function select] (功能选择)对话框 (激活仿真器时显示)中使用何种模式。

注意:实时剖析功能存在以下限制。

- (1) 对所有实时剖析功能的限制
 - (i) 要测量的区域

在仿真器中,每 512 KB 被看作一个单元,最多可对 24 块区域上的所有函数执行剖析信息截获。 仿真器的硬件最多具备三种类型的存储器,可测量八块区域,以执行实时剖析功能。 请注意,可在每个块中设置相邻的地址区域,但不能设置地址范围跨越八块边界的函数。如果设 置了这种函数,则会显示一条警告信息,并且无法执行正确的测量。

(ii) 直接插入展开

如果函数根据编译器优化成为直接插入函数,则不会在 [Realtime Profile] (实时剖析)窗口中显示。

(iii) 递归函数

可正确测量递归函数的执行时间,但执行计数仅为一。

(iv) AUD 跟踪

实时剖析功能需使用 AUD 跟踪期间输出的数据。因此,在实时跟踪模式中使用该功能时,可能会 丢失跟踪数据,且无法执行正确的测量。如果遇到这种情况,建议使用非实时跟踪模式。



(2) 使用函数模式的限制

(i) 尾部调用

对如下所示的函数使用尾部调用时,被调用函数的返回值将成为调用函数的返回地址。在这种情况下,不能正确测量被调用函数的执行时间或执行计数。



图 5.94 尾部调用 (函数模式)

(ii) 运行起始地址、暂停地址和可测量范围之间的关系



图 5.95 可测量范围 (函数模式)

在黑圈位置出现暂停时的可测量范围:

- 函数h和k的执行时间和计数
 在红圈位置出现暂停时的可测量范围:
- 函数h和k的执行时间和计数
 在蓝圈位置出现暂停时的可测量范围:
- 函数 h 和 k 的执行时间和计数
- 函数 g 的执行时间;无法测量计数。

建议在函数内部执行开始位置出现暂停。当执行返回到上级函数时,无法测量函数的执行计数。



- (3) 使用嵌套模式的限制
 - (i) 尾部调用
 - 一 对如下所示的函数使用尾部调用时,被调用函数的返回值将成为调用函数的返回地址。在这种情况下,无法正确测量被调用函数的执行时间,但可测量执行计数



图 5.96 尾部调用 (嵌套模式)

 使用尾部调用从已被尾部调用所调用的函数中调用另一个函数时,存在一个限制。尾部调用连续 出现时,可以正确执行三级调用的测量。



图 5.97 调用的限制

(ii) 嵌套函数

在要测量的范围内,从顶级函数产生 32 级或更多级调用时,将无法执行正确的测量。此时会显示 一条警告信息。

(iii) 来自测量范围外的函数调用

测量范围外的函数调用要测量的函数时,无法执行正确的测量,且被调用函数无法正确返回到调 用函数。

即使被调用函数正确返回到调用函数,如果从返回地址开始的三条指令内又调用了其他函数,那 么还是无法执行正确的测量

(iv)运行起始地址、暂停地址和可测量范围之间的关系



图 5.98 可测量范围 (嵌套模式)

在黑圈位置出现暂停时的可测量范围:

- 函数h的执行时间和计数
 在红圈位置出现暂停时的可测量范围:
- 函数h和k的执行时间和计数
 在蓝圈位置出现暂停时的可测量范围:
- 函数 h 和 k 的执行时间和计数

建议在函数内部执行开始位置出现暂停。当执行返回到上级函数时,无法测量函数的执行计数。



5.13.1 打开 [Realtime Profile] (实时剖析) 窗口

选择 [View -> Performance -> Realtime Profile] (视图 -> 性能 -> 实时剖析),打开 [Realtime Profile] (实时 剖析)窗口。单击列标头可升序或降序显示项目。

●实时	剖析					_ 🗆 ×
页	功能	地址	大小	计数	时间	
1	_PowerON_Reset_PC	Н'800	Н'ЗО	47789	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	_Manual_Reset_PC	H'830	H'1C	61453	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	_INT_Illegal_code	H'84C	Н'4	47789	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	Dummy	H'850	H'4	61453	18253h054min011s721ms117us956ns	-
1	sbrk	H' 1000	H'24	47789	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	main	H'1024	H'A6	61453	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	f1	H' 10D8	H'C	47789	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	h2	H'10EC	Н'8	61453	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	_func3	H'10F4	H'16	47789	18253h054min011s721ms117us956ns	
1	func4	H'110A	H'4	61453	18253h054min011s721ms117us956ns	

图 5.99 [Realtime Profile] (实时剖析) 窗口

可截获以下信息:

Address (地址) 可以查看函数在存储器中的分配位置。

- Size (大小) 按照大小排序,以方便查找被频繁调用的小函数。将此类函数设置为直接 插入函数,可减少函数调用产生的开销。如果执行较大函数,则需更新更 多高速缓存。该信息可以让您确定那些可能导致高速缓存缺失的函数是否 会被频繁调用。
- Count (计数) 显示调用函数的次数。
- Times (时间) 显示总执行时间。



5.13.2 指定测量范围

在窗口上单击鼠标右键显示弹出菜单。选择弹出菜单中的 [Add Range] (添加范围),打开 [EDIT] (编辑) 对话框,以指定实时剖析的测量范围。

EDIT	×
Start H'00000000 Cancel	

图 5.100 [EDIT] (编辑) 对话框

当扩展剖析单元连接至仿真器时,总共可测量6MB范围内的剖析信息。扩展剖析单元未连接至仿真器时,总共可测量2MB范围内的剖析信息。

在仿真器中,每 512 kb 被看作一个单元,可对八块区域上的所有函数执行剖析信息截获。为每个块指定的 地址不必相连。当扩展剖析单元连接至仿真器时,可多测量 16 块 512 kb,总共可测量 24 块区域。

各块中的测量数据显示在 [Realtime Profile] (实时剖析)窗口的各个页面上。若要切换要显示的页,请选择该页并单击 [Select Page] (选择页面)对话框 (从 [Realtime Profile] (实时剖析)窗口的弹出菜单中选择 [Select Page] (选择页面)打开)中的 [OK] (确定)按钮。

Select Page: Page 1-5	<u>?×</u>
Page Information:	
Pagel (Main) Page2 (Main) Page3 (Main) Page4 (Main) Page5 (Main)	H100000000-H10007FFFF H100080000-H1000FFFFF H100 100000-H100 17FFFF H100 180000-H100 1FFFFF H100200000-H1002 7FFFF
<u>0</u> K	<u>C</u> ancel

图 5.101 [Select Page] (选择页面)对话框

5.13.3 开始测量

执行用户程序时,开始测量。

暂停用户程序时,测量结果显示在 [Realtime Profile] (实时剖析)窗口中。

5.13.4 清除测量结果

选择弹出菜单中的 [Clear Data] (清除数据)可清除 [Column] (列)和 [Time] (时间)列的测量结果。

5.13.5 删除测量范围

选择弹出菜单中的 [Delete] (删除)可删除所有指定的测量范围,并清除测量结果。



5.13.6 设置测量时间的最小单位

在仿真器中,可以将测量时间的最小单位改为 20 ns、 100 ns、 400 ns 或 1.6 µs 中的任意值。

当最小单位设置为 20 ns 时,可测量的最长时间大约是 3 小时。

当最小单位设置为 100 ns 时,可测量的最长时间大约是 15 小时。

当最小单位设置为 400 ns 时,可测量的最长时间大约是 61 小时。

当最小单位设置为 1.6 µs 时,可测量的最长时间大约是 244 小时。

要更改最小单位,请从 [Realtime Profile] (实时剖析)窗口的弹出菜单中选择 [Set] (设置),打开 [Properties] (属性)对话框。

Properties Properties		? ×
Measurement interva	: 100ns 💌	
-	Can	cel

图 5.102 [Properties] (属性)对话框

注意: 在使用实时剖析功能时,请务必设置以下项:

 从 [Trace] (跟踪)窗口的弹出菜单中选择 [Set] (设置)而打开的 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪/AUD 跟踪截获)对话框:

[Trace mode] (跟踪模式)页

[Trace type] (跟踪类型):选择 [AUD Trace] (AUD 跟踪)。 [AUD mode] (AUD 模式):选中 [Branch trace] (转移跟踪)复选框。

[AUD Branch trace] (AUD 转移跟踪)页

[Acquire normal branch instruction trace] (截获普通转移指令跟踪):选中此复选框。 [Acquire subroutine branch instruction trace] (截获子程序转移指令跟踪):选中此复选框。 [Acquire exception branch instruction trace] (截获异常转移指令跟踪):选中此复选框。



5.14 同步多个调试平台

在 HEW 中可同时操作多个调试平台。从一个 HEW 启动另一个 HEW 可同步多个调试平台。启动其他 HEW 的 HEW 称为主 HEW, 被启动的 HEW 称为从属 HEW。选择 [Tools -> Launch Slave HEW...](工具 -> 启动从属 HEW…)或单击 [Launch Slave HEW](启动从属 HEW)工具栏按钮(2020))会启动从属 HEW。

从属 HEW 与主 HEW 具有相同的功能。

在主 HEW 中执行以下操作后,会通知从属 HEW,以确保从属 HEW 与主 HEW 同步。

- 复位开始
- 开始
- 停止调试

注意: 主 HEW 可以启动多个从属 HEW 应用软件,但从属 HEW 应用软件不能嵌套 (即一个从属 HEW 不能启动另一个从属 HEW)。

从 [Start] (中文系统: [开始]) 菜单的 [Programs] (中文系统: [程序]) 中选择 [Renesas High-performance Embedded Workshop] (瑞萨高性能嵌入式工作区) -> [High-performance Embedded Workshop] (高性能嵌入式工作区) 启动另一个 HEW 时,可分别使用两个仿真器进行调试。

5.14.1 区分两个仿真器

将两个仿真器连接到 USB 连接器。然后,使用教程工作区启动 HEW。将显示以下信息。

hexxxx X	
Please choose driver.	
OK	

图 5.103 驱动程序选择信息



单击 [OK] (确定) 按钮。此时显示以下对话框。

Driver Details	
Driver: Kno driver selected>	•
Details	
Interface:	•
<u>O</u> hannel:	•
Configuration Configure	
	Close

图 5.104 [Driver Details] (驱动程序详细信息)对话框 (1)

从 [Driver] (驱动程序) 下拉列表框中选择 [E7/E10 Emulator USB Driver] (E7/E10 仿真器 USB 驱动程序),打开 [Channel] (通道) 下拉列表框。两个仿真器的通道信息显示在 [Channel] (通道) 下拉列表框中,如下所示。

Driver Details			
Driver: E7	/E10 Emulator USB Driver	•	
Details			
Interface:	USB interface	•	
<u>C</u> hannel:	#f000f114	_	
Configurati	#f000f111 #f000f114		
Confisu	re		
		 Close	

图 5.105 [Driver Details] (驱动程序详细信息)对话框 (2)

图 5.105 中显示的信息是连接仿真器的 USB 连接器的信息。

注意:显示的信息字符串随主机环境的不同而不同。



查看显示仿真器的信息字符串。

在 [Driver] (驱动程序)下拉列表框中选择 [<no driver selected>] (<未选择驱动程序>),并断开一个仿真器与 USB 连接器的连接。然后在 [Driver] (驱动程序)下拉列表框中选择 [E7/E10 Emulator USB Driver] (E7/E10 仿真器 USB 驱动程序)。 [Channel] (通道)下拉列表框中仅显示连接仿真器的 USB 连接器的相关信息。

上述步骤用于辨别 [Channel] (通道) 下拉列表框中显示的信息字符串指示的是哪台仿真器。

启动 HEW 时,在 [Channel] (通道)下拉列表框中选择连接至主 CPU 的仿真器的 USB 连接器的相关信息。 遵循正常步骤启动 HEW。

启动从属 HEW 时,在 [Channel] (通道)下拉列表框中,选择连接从 CPU 的仿真器的 USB 连接器的信息。



5.15 截获代码覆盖率

仿真器从用户指定的地址范围截获代码覆盖率信息 (C0覆盖率)并显示结果。

注意:测量代码覆盖率时,请务必设置以下项:

• 从 [Trace] (跟踪) 窗口的弹出菜单中选择 [Set] (设置) 而打开的 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪/AUD 跟踪截获) 对话框:

[Trace mode] (跟踪模式)页

[Trace mode] (跟踪模式):选择 [AUD Trace] (AUD 跟踪)。 [AUD mode] (AUD 模式):选中 [Branch trace] (转移跟踪)复选框。

[AUD Branch trace] (AUD 转移跟踪)页

[Acquire normal branch instruction trace] (截获普通转移指令跟踪):选中此复选框。 [Acquire subroutine branch instruction trace] (截获子程序转移指令跟踪):选中此复选框。 [Acquire exception branch instruction trace] (截获异常转移指令跟踪):选中此复选框。

5.15.1 打开 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口

选择 [View -> Code -> Code Coverage...] (视图 -> 代码 -> 代码覆盖率…),或者单击 [Code Coverage] (代码覆盖率)工具栏按钮 ()。初始化仿真器后第一次使用覆盖率功能时,会打开以下对话框。

Coverage Acquisition Range Setting	? 🛛
☐ Enable) Coverage acquisition start address (Mainboard, 4M): Coverage acquisition start address (Optionboard, 8M)	H'00000000 H'00000000
OK	Cancel

图 5.106 [Coverage Acquisition Range Setting] (覆盖率截获范围设置)对话框

[Enable] (允许):

[Coverage acquisition start address (Mainboard, 4M)] (覆盖率截获起始地址 (主板, 4M)):

[Coverage acquisition start address (Optionboard, 8M)] (覆盖率截获起始地址 (可选板, 8M)):

[OK] (确定):

[Cancel] (取消):

选中此复选框可截获代码覆盖率信息。

仿真器指定4MB范围内的测量起始地址。

仿真器指定 8 MB 范围内的测量起始地址。仅当扩展剖析单元连接到仿真器时,此功能才可用。

设置指定条件并关闭对话框。

关闭对话框,不设置指定条件。



仿真器初始化之后,该对话框仅显示一次。要打开此对话框,请从 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口的 弹出菜单中选择 [Hardware Settings...] (硬件设置…)。当 [Coverage Acquisition Range Setting] (覆盖率截获范围设置)对话框关闭时, [Open Coverage] (打开覆盖率)对话框出现。

Open Coverage	<u>?</u> ×
Options -	
New Window	
 Start address: H'000000 	
End address: H'000000	<u>C</u> ancel
C File Browse,	
○ Open a <u>r</u> ecent coverage file	
V	
○ Browse to another coverage file	

图 5.107 [Open Coverage] (打开覆盖率) 对话框

在此对话框中,指定要在 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口中显示的范围。

[New Window] (新窗口): 指定新的覆盖率范围。 [Start address] (起始地址): 输入要显示的覆盖率信息的起始地址(省略前缀时,使用十六进制)。 [End address] (结束地址): 输入要显示的覆盖率信息的结束地址(省略前缀时,使用十六进制)。 指定当前工程中文件类型名为".C"或".CPP"的源文件。这样便可将 [File] (文件): 指定文件中包括的函数设置为覆盖率范围。如果省略文件类型名称,则 自动指定".C"。此处只能指定类型名称为".C"或".CPP"的文件。 可以使用占位符或 [Browse...] (浏览…) 按钮。 [Open a recent coverage file] 列出最多四个最近保存的文件。从列表中选择一个。 (打开最近使用过的覆盖率 文件): [Browse to another coverage file] 允许指定未包含在列表中的文件。

(浏览其他覆盖率文件):

单击该对话框中的 [OK] (确定) 按钮, 打开 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口。指定地址范围和指定 源文件时的显示格式不同。



[Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口 (指定地址)

% 🕄 🗶 👷 🛒							
Range	Statistic	Executed	Address	Assembler	-	Source	1
00000800- 00000FFF	-	0	00000800	MOV.L	@(H'002C:8,PC),R2	void PowerON R	ese
		0	00000802	ADD	#ӊ╹FO,R2	-	
		0	00000804	FDC	R2,VBR		
		0	00000806	MOV.L	@(H'002C:8,PC),R2		
		0	00000808	JSR	@R2		
		0	A0800000	NOP			
		0	0000080c	MOV.L	@(H'0028:8,PC),R2		
		0	0000080E	JSR	0R2		
		0	00000810	NOP			
		0	00000812	MOV	# H'F O,R3	set_cr(SR_	Inj
		<					>

图 5.108 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口 (指定地址)

[Code Coverage] (代码覆盖率)窗口被分割条一分为二。

左窗口

显示覆盖率范围和覆盖率的统计信息。显示以下项目:

[Range] (范围): 地址范围

[Statistic] (统计): C0 覆盖率值 (百分比)

如果从左窗口的弹出菜单中选择 [Percentage] (百分比),则在 [Statistic] (统计)列中显示百分比。

Range	Statistic	
002000- 0020FF	- <u>P</u> ercentage	

图 5.109 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口中显示的百分比

右窗口

显示 C/C++ 或汇编语言级的覆盖率信息。显示以下项目:

[Executed] (已执行): 1 (指令已执行) 或 0 (指令未执行)

[Address] (地址): 指令地址

[Assembler] (汇编程序): 反汇编的程序

[Source] (源): C/C++ 或汇编源程序



[Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口 (指定源文件)

% 😂 🗶 💡	¥ 🜠						
Functions	Statistic	Executed	Address	Assemble	r	Source	^
-main	-	0	00001024	MOV.L	R10,0-R15	void main(void)	_
-abort	-	0	00001026	MOV.L	R11,0-R15		
-Func_1	-	0	00001028	MOV.L	R12,0-R15		
-Func ²	-	0	0000102A	MOV.L	R13,0-R15		
-Func_3	-	0	0000102C	MOV.L	R14,0-R15		
-		0	0000102E	STS.L	PR,0-R15		
		0	00001030	ADD	#H'CC,R15		
		0	00001032	MOV	#H'00,R10		
		0	00001034	MOV.L	@(H'0084:8,PC),R2	while (1){	
		0	00001036	MOV	R10,R4		
		0	00001038	JSR	0R2		



该窗口被分割条一分为二。

左窗口

显示覆盖率范围和覆盖率的统计信息。显示以下项目:

[Functions] (函数):	选定进行覆盖的函数
[Statistic] (统计):	C0覆盖率值(百分比)

如果从左窗口的弹出菜单中选择 [Percentage] (百分比),则在 [Statistic] (统计)列中显示百分比。单击列标签可以降序或升序排列要列出的函数名称或 CO 覆盖率值。

右窗口

显示 C/C++ 或汇编语言级别的函数 (通过在左窗口中双击选择)的覆盖率信息。显示以下项目:

[Executed] (已执行):	1 (指令已执行)或0 (指令未执行)
[Address] (地址):	指令地址
[Assembler] (汇编程序):	反汇编的程序
[Source] (源):	C/C++ 或汇编源程序

5.15.2 显示源文件

选择弹出菜单中的 [Display a Source File] (显示源文件),打开 [Editor] (编辑器)窗口,该窗口显示 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口上光标所在地址对应的源文件。



5.15.3 更改要显示的地址

选择弹出菜单中的 [Go To Address...] (转至地址…),打开 [Go To Address] (转至地址)对话框,用户可 通过该对话框更改要在 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口中显示的地址。

Go To Address		?×
<u>A</u> ddress		<u>O</u> K
H002000	•	<u>C</u> ancel

图 5.111 [Go To Address] (转至地址)对话框

5.15.4 更改要显示的覆盖率范围

• 已通过地址指定了显示的覆盖率范围

选择弹出菜单中的 [Set Range...] (设置范围····), 打开 [Coverage Display Range] (覆盖率显示范围)对话框,用户可以通过该对话框更改已执行指令相关信息的截获条件。

Coverage	Display Range		<u>? ×</u>
۲	<u>S</u> tart Address:	H'002000 💌 🗾	<u>O</u> K
	<u>E</u> nd address:	H'0020FF 🗾 🗾	<u>C</u> ancel
0	File	Browse _p .	

图 5.112 [Coverage Display Range] (覆盖率显示范围)对话框

可指定以下项目。

[Start Address] (起始地址): 起始地址 (如果省略前缀,则采用十六进制) [End Address] (结束地址): 结束地址 (如果省略前缀,则采用十六进制) 单击 [OK] (确定)按钮更改要显示的覆盖率范围。



• 已通过源文件指定了显示的覆盖率范围

选择弹出菜单中的 [Set Range...] (设置范围···), 打开 [Coverage Display Range] (覆盖率显示范围)对话框,用户可以通过该对话框更改已执行指令相关信息的截获条件。

Coverage	e Display Range		<u>? ×</u>
0	Start Address:		<u>O</u> K
	End address:		<u>C</u> ancel
۲	File	i¥Tutorial¥Source¥SORT.CPP Browse	

图 5.113 [Coverage Display Range] (覆盖率显示范围)对话框 (指定源文件)

可指定以下项目。

[File] (文件): 指定当前工程中文件类型名为 ".C"或 ".CPP"的源文件。这样便可将指定文件中包括的函数设置为覆盖率范围。如果省略文件类型名称,则指定 ".C"。此处只能指定类型名称为 ".C"或 ".CPP"的文件。可以使用占位符或 [Browse...] (浏览…)按钮。

单击 [OK] (确定) 按钮更改要显示的覆盖率范围。

5.15.5 清除覆盖率信息

• 清除指定范围内的覆盖率信息

选择弹出菜单中的 [Clear Coverage Range...] (清除覆盖率范围…), 打开 [Clear Coverage Range] (清除覆盖率范围)对话框。

Clear Coverage R	ange		?×
<u>S</u> tart Address:		•	<u> </u>
End Address:		•	<u>C</u> ancel

图 5.114 [Clear Coverage Range] (清除覆盖率范围) 对话框

输入要清除范围的起始地址和结束地址。单击 [OK] (确定) 按钮清除选定范围的覆盖率信息。

• 清除所有覆盖率信息

选择弹出菜单中的 [Clear the Entire Coverage] (清除全部覆盖率)可清除所有覆盖率信息。



5.15.6 将覆盖率信息保存至文件

选择弹出菜单中的 [Save Data...] (保存数据…),打开 [Save Coverage Data] (保存覆盖率数据)对话框。

Save Coverage Data	<u>? ×</u>
<u>File name:</u>	<u>D</u> K
Browse <u>.</u>	<u>C</u> ancel

图 5.115 [Save Coverage Data] (保存覆盖率数据) 对话框

指定要保存的覆盖率信息文件的位置和名称。可以使用占位符或 [Browse...] (浏览…) 按钮。如果省略文件扩展名,则自动添加 ".COV"作为文件扩展名。如果输入 ".COV"或 ".TXT"以外的文件扩展名,则会显示错误信息。

5.15.7 从文件装入覆盖率信息

选择弹出菜单中的 [Load Data...] (装入数据…),打开 [Load Data] (装入数据)对话框。

Load Data	<u>? ×</u>
<u>File name:</u> Browse	<u>Q</u> K <u>C</u> ancel

图 5.116 [Load Data] (装入数据) 对话框

指定要装入的覆盖率信息文件的位置。可以使用占位符或 [Browse...] (浏览…) 按钮。唯一可用的文件扩展名是 ".COV"。如果输入任何其他文件扩展名,则会显示错误信息。

注意: 如果已通过源文件指定了覆盖率范围,则无法装入保存的 ".COV" 文件。

5.15.8 更新覆盖率信息

选择弹出菜单中的 [Refresh] (刷新)可更新 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口的内容。

5.15.9 阻止覆盖率信息更新

选择弹出菜单中的 [Lock Refresh] (锁定刷新)可阻止 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口在用户程序执行停止期间更新。这样也可避免通过存取仿真器来截获覆盖率信息。



5.15.10 [Confirmation Request] (确认请求) 对话框

• 清除代码覆盖率信息或关闭 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口

清除代码覆盖率信息或关闭 [Code Coverage] (代码覆盖率) 窗口前,会显示确认对话框。

Confirmation Request	<u>?×</u>
Clear Coverage RAM	
Save Coverage Data	
<u> </u>	

图 5.117 [Confirmation Request] (确认请求) 对话框

如果选中 [Save Coverage Data] (保存覆盖率数据)选项,则在清除覆盖率数据前可以将其保存为文件。 单击 [OK] (确定)按钮清除覆盖率信息。

• 已选择 [File -> Save Session] (文件 -> 保存会话)

打开一个或多个 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口时,要打开的 [Save Code Coverage] (保存代码覆盖率)对话框的数量与 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口的数量相同。窗口数据既可单独保存,也可一起保存。

Save Code Coverage 🔀	
Address range: H'00001000 - H'000010ff	
Yes No I o All Yes To All	

图 5.118 [Save Code Coverage] (保存代码覆盖率)对话框

单击 [No To All] (全否)关闭对话框,不保存任何覆盖率信息。单击 [Yes To All] (全是)将 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口的所有数据保存为一个文件。



5.15.11 在 [Editor] (编辑器) 窗口中显示代码覆盖率信息

突出显示与源代码行(指令已执行)对应的代码覆盖率列可在 [Editor] (编辑器)窗口中显示覆盖率信息。 如果用户更改了有关 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口中覆盖率信息的任何设置,则对应的代码覆盖率列的 内容亦随之更新。



图 5.119 [Code Coverage] (代码覆盖率)列



第6章 教程

6.1 简介

本章使用教程程序来介绍仿真器的主要功能。

此教程程序基于对十个随机数据项进行升序或降序排序的 C++ 程序。此教程程序执行下列操作:

- main 函数生成要排序的随机数据。
- sort 函数按升序对生成的随机数据进行排序。
- 然后 change 函数按降序对这些数据进行排序

文件 tutorial.cpp 包含教程程序的源代码。文件 Tutorial.abs 是经过编译的 Dwarf2 格式的装入 模块。

- 注意: 1. Tutorial.abs的操作属于大端法。要实现小端法操作,必须重新编译 Tutorial.abs。重新编译后的地址可能与本章所述的地址不同。
 - 2. 本章介绍仿真器的常规用法示例。有关特定产品的规格,请参阅补充文件 "有关使用 SHxxxx 的补充信息"或在线帮助。
 - 3. 每个产品附送的 Tutorial.abs 的操作地址因产品而异。

6.2 运行 HEW

要运行 HEW, 请参阅第 4.1 节"系统检查"。

6.3 设置仿真器

• AUD 时钟

截获 AUD 跟踪时使用的时钟。 如果它的频率设置过低,则在实时跟踪过程中可能无法截获完整的数据。 不要将频率设置为超出 MCU 的 AUD 时钟的上限。 只有在使用具有 AUD 跟踪功能的仿真器时,才需要 AUD 时钟。

JTAG (H-UDI) 时钟 (TCK)
 除用于截获 AUD 跟踪的时钟以外的通信时钟。
 如果它的频率设置得过低,则下载速度将降低。
 不要将频率设置为超出 MCU 的可保证 TCK 范围的上限。

有关两种时钟的限制的详细信息,请参阅补充文档"有关使用 SHxxxx 的补充信息"中"关于使用 JTAG (H-UDI) 时钟 (TCK) 和 AUD 时钟 (AUDCK) 的说明"一节。下文介绍了时钟设置过程。



6.4 设置 [Configuration] (配置) 对话框

• 从 [Options] (选项) 菜单中依次选择 [Emulator] (仿真器) 和 [Systems...] (系统) 来设置通信时钟。 此时显示 [Configuration] (配置) 对话框。

Configuration	? ×
General Main Board I	Bus Board Loading flash memory
Mode	SHxxxx
<u>E</u> mulation mode	Normal
Step option	Disables interrupts during single step execution
<u>R</u> ead/Write on the fly	H-UDI Read/Write
A <u>U</u> D clock	1/8 CPU clock
AU <u>D</u> pin select	Disable
	Bit pattern H'0000
JTAG clock	600kHz
	Cancel Apply (<u>A</u>)

图 6.1 [Configuration] (配置) 对话框

• 在 [AUD clock] (AUD 时钟)和 [JTAG clock] (JTAG 时钟)组合框中设置适当的值。该时钟还以默 认值工作。

注意: 可在该对话框中设置的项目因产品而异。有关各产品的设置的详细信息,请参阅在线帮助。

• 单击 [OK] (确定) 按钮设置配置。



6.5 检查用于下载的目标存储器的操作情况

检查用于下载的目标存储区是否正常操作。

当目标存储器是 SDRAM 或 DRAM 时,必须在下载之前设置目标单片机的总线控制器中的寄存器。根据 要使用的存储器类型,在 [IO] 窗口中正确设置总线控制器。

完成必需的设置(如总线控制器的设置)后,在 [Memory] (存储器)窗口中显示和编辑目标存储器的内容,以检查该存储器是否正常操作。

注意: 上述检查存储器工作情况的方法可能不适当。建议创建一个检查存储器的程序。

• 从 [View] (视图) 菜单的 [CPU] 子菜单中选择 [Memory...] (存储器…),在 [Display Address] (显示 地址) 编辑框中输入 *H' 00000000*。

Display Address		?×
Display Address:	0000000	• 🔊
Scroll Start Address:	0000000	• 🔊
Scroll End Address:	FFFFFFF	- 🔊
ОК	Cancel	J

图 6.2 [Format] (格式)对话框

• 单击 [OK] (确定) 按钮。此时显示 [Memory] (存储器) 窗口,窗口中显示指定的存储区。

Image: Interminant Interminant Interminant <t< th=""><th></th><th></th><th></th><th></th><th></th><th>×</th></t<>						×
Address Label Register +0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +A +B +C +D +E +F ASCII 00000000 RESET_Vecto 00 0 0 00 0 0 00 0 <	1 11 111 111 116 <u>10</u> ± <u>10</u>	<u>8</u> 2 dbc ð	a ta ta ta ta	.fd16 .32	C	
00000000 RESET_Vecto 00	Address Label Regist	r +0 +1 +	+2 +3 +4 +5 -	+6 +7 +8 +9	+A +B +C +D +E +F	ASCII
00000010 INT_Vectors 00 00 08 44 00 00 08 48 C1 3F F0 35 4C EC 06 00 D H.?. SL = 00000020 70 87 F1 80 37 07 78 D6 B7 94 C1 A3 C0 } J J F. J </td <td>00000000 _RESET_Vecto</td> <td>00 00 0</td> <td>08 00 00 01 (</td> <td>00 00 00 00</td> <td>08 2C 00 01 00 00</td> <td></td>	00000000 _RESET_Vecto	00 00 0	08 00 00 01 (00 00 00 00	08 2C 00 01 00 00	
00000020 7D 87 F1 80 37 0F 3D 72 07 7B D6 B7 94 C1 A3 C0 }7.=r.{ 00000000 D6 56 17 C6 3B B5 7B 60 A3 B4 3B A0 4C 16 C6 70 .V.;; {; Lp 00000000 A9 97 A8 FA A8 05 D2 6A A2 93 19 55 73 F3 1B E3 jUs 00000000 7A 10 AD 93 A0 C8 93 A5 6E A6 1E 15 BA F3 CE 16 z	00000010 _INT_Vectors	00 00 0	08 44 00 00 0	08 48 C1 3F	F0 35 4C EC 06 00	DH.?.5L
D0000030 D6 56 17 C6 3B B5 7B 60 A3 B4 3B A0 4C 16 C6 70 .V.;; {`.;L.p 00000040 A3 97 A8 FA A8 05 D2 6A A2 93 19 55 73 F3 1B E3 jUs 00000050 7A 10 AD 93 A0 C8 39 A5 6E A6 1E 15 BA F3 CE 16 z	00000020	7D 87 F	F1 80 37 OF 3	3D 72 07 7B	D6 B7 94 C1 A3 C0	}7.=r.{
00000040 A9 97 A8 FA A8 05 D2 6A A2 93 19 55 73 F3 1B E3 jUs 000000050 7A 10 AD 93 A0 C8 39 A5 6E A6 1E 15 BA F3 CE 16 zjUs 00000060 C8 0C 4D FD 15 41 66 60 5F 24 CA 3C A1 DC 67 FF	00000030	D6 56 1	17 C6 3B B5 7	7B 60 A3 B4	3B AO 4C 16 C6 70	.V;.{`;.Lp
00000050 7A 10 AD 93 AO C8 39 A5 6E A6 1E 15 BA F3 CE 16 z9.n 00000000 C8 0C 4D FD 15 41 66 60 5F 24 CA 3C A1 DC 67 FF	00000040	A9 97 A	A8 FA A8 05 I	D2 6A A2 93	19 55 73 F3 1B E3	jUs
00000060 C8 0C 4D FD 15 41 66 60 5F 24 CA 3C A1 DC 67 FF M.Af \$\$.<\$. 00000070 38 25 AD DD A3 A9 20 A4 E8 41 41 95 B4 C8 7F CF 8% .AA 00000080 99 93 47 D8 75 DA EF AD 01 22 2E AD 4D 86 A1 , W.IKf = 00000080 20 B2 1E 1D 7F BF 2C 57 E2 5D 68 68 81 20 3D ,W.JKf = 000000000 EC D7 29 74 82 3C BF EF 6D B5 80 E2 0.7 4B C6 42)t.<	00000050	7A 10 A	AD 93 AO C8 3	39 A5 6E A6	1E 15 BA F3 CE 16	z9.n
00000070 38 25 AD 0D A3 A9 20 A4 E8 41 41 95 B4 C8 7F CF 8% AA 00000080 99 93 47 D8 75 DA EF AD 01 22 2E AD 4D 86 A1 71	00000060	C8 OC 4	4D FD 15 41 6	66 60 5F 24	CA 3C A1 DC 67 FF	MAf`_\$.<≋.
00000080 99 93 47 D8 75 DA EF AD 01 22 2E AD 4D 86 A1 71 Guu	00000070	38 25 A	AD OD A3 A9 2	20 A4 E8 41	41 95 B4 C8 7F CF	8%AA
00000090 20 B2 1E 1D 7F BF 2C 57 E2 5D 6B 66 80 B1 20 3D ,W.]kf = 000000000 EC D7 29 74 82 3C BF EF 6D B5 80 E2 07 4B C6 42 tK.B	00000080	99 93 4	47 D8 75 DA B	EF AD 01 22	2E AD 4D 86 A1 71	G.u <u>~</u> Mq
000000A0 EC D7 29 74 82 3C BF EF 6D B5 80 E2 07 4B C6 42)t. <k.b< td=""><td>00000090</td><td>20 B2 1</td><td>1E 1D 7F BF 2</td><td>2C 57 E2 5D</td><td>6B 66 80 B1 20 3D</td><td>,\.]kf =</td></k.b<>	00000090	20 B2 1	1E 1D 7F BF 2	2C 57 E2 5D	6B 66 80 B1 20 3D	,\.]kf =
	0A00000	EC D7 2	29 74 82 3C E	BF EF 6D B5	80 E2 07 4B C6 42)t. <mk.b< td=""></mk.b<>
0000000B0 38 A3 B9 65 B1 C3 3F DE E3 DF F9 30 09 8B B8 90 8e?	000000B0	38 A3 E	B9 65 B1 C3 3	3F DE E3 DF	F9 30 09 8B B8 90	8e?0 💌

图 6.3 [Memory] (存储器) 窗口

• 将鼠标光标放在 [Memory] (存储器)窗口中数据显示区的某个点,然后双击即可更改该点处的值。 还可直接编辑文本光标当前位置周围的数据。



6.6 下载教程程序

6.6.1 下载教程程序

下载要调试的目标程序。

• 从 [Download modules] (下载模块)下的 [Tutorial.abs] 中选择 [Download module] (下载模块)。

Dependencies Download module Download module (debug data only) Unload module Configure View Allow Docking Hide	tutorial tutorial Sorth sorth stackseth veeth dbsetc intpre.c resetpre.c sbrk.c veettblc veettblc <	
Unload module Unload module Configure View Allow Docking Hide	Dependencies Download module	
Configure View Allow Docking Hide	Unload module	
Allow Docking Hide		
Allow Docking Hide	Contigure View	
Hide	Allow Docking	
	Hide	

图 6.4 下载教程程序



6.6.2 显示源程序

用户可使用 HEW 在源代码级别调试用户程序。

• 双击 [C++ source file] (C++ 源文件)下的 [tutorial.cpp]。



图 6.5 [Editor] (编辑器) 窗口 (显示源程序)

• 必要时,从 [Setup] (设置) 菜单中的 [Format...] (格式…)选项中选择显示清晰的字体和字号。 最初 [Editor] (编辑器) 窗口显示用户程序的起始部分,但用户可使用滚动条查看用户程序中的其他语句。



6.7 设置软件断点

软件断点是一种简单的调试功能。

通过 [Editor] (编辑器)窗口,可在程序中的任意位置轻松设置软件断点。例如,要在 sort 函数调用处设置软件断点,请执行以下操作:

• 双击 sort 函数调用所在的行上的 [S/W Breakpoints] (软件断点)列,以进行选择。



图 6.6 [Editor] (编辑器) 窗口 (设置软件断点)

sort 函数所在的行上将出现 ● 符号。这表示软件断点设置完毕。

注意:不能在 ROM 区设置软件断点。



6.8 设置寄存器

在执行程序前设置程序计数器和堆栈指针的值。

• 从 [View] (视图) 菜单的 [CPU] 子菜单中选择 [Registers] (寄存器)。此时显示 [Register] (寄存器) 窗口。

Name	Value		Rediv
none DO	0000000		Hoy
RU D1	0000000		нех
R1 D2	0000000		Hey
R2 R2	0000000		Hev
л.) DД	0000000		Hev
R-1 D-5	0000000		Hev
R6			Hex
R7	0000000		Hex
R8	0000000		Hex
R9	0000000		Hex
R10	0000000		Hex
R11	0000000		Hex
R12	0000000		Hex
R13	0000000		Hex
R14	0000000		Hex
R15	FFF9F000		Hex
PC	00000800		Hex
SR	0000000000000000000000000111110000	Q1111	Bin
GBR	0000000		Hex
VBR	0000000		Hex
TBR	0000000		Hex
MACH	0000000		Hex
MACL	0000000		Hex
PR	000010A4		Hex

图 6.7 [Register] (寄存器) 窗口



• 要更改程序计数器 (PC) 的值,请用鼠标双击 [Register] (寄存器)窗口中的值区域。此时显示以下对 话框,可在对话框中对值进行更改。在本教程程序中将程序计数器设置为 H'00000800,然后单击 [OK] (确定)按钮。

PC - Se	t Value	?×
Value	: 00000800	
Radix	: Hex	•
<u>S</u> et A:	^{s:} Whole Register	•
	OK Cancel	

图 6.8 [Register] (寄存器) 窗口

• 以同样的方法更改堆栈指针 (SP) 的值。在本教程程序中将堆栈指针的值设置为 H'FF9F000。

R15 - Set	Value ? 🗙
Value :	fff9f000
Radix :	Hex
<u>S</u> et As:	Whole Register
	OK Cancel

图 6.9 [Register] (寄存器)对话框 (R15)



6.9 执行程序

按以下过程执行程序:

• 要执行程序,请从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Go] (执行),或者单击工具栏上的 [Go] (执行) 按钮。



图 6.10 [Go] (执行) 按钮

开始执行程序后,状态栏上会显示"**RUNNING"(**正在运行),然后执行的 PC 地址会显示在支持 MCU 状态截获功能的产品中。程序将一直执行到所设置的断点处,[S/W Breakpoints](软件断点)列中将显 示一个箭头,指示程序暂停的位置,并在状态栏中显示信息[BREAKPOINT](断点)。

- 注意: 1. 暂停之后显示源文件时,可能会查询源文件的路径。源文件的位置如下: <Directory where the OS has been installed>\WorkSpace\Tutorial\E200\xxxx\Tutorial。
 - 2. 如果程序执行失败,则从 [Debug] (调试) 菜单中选择 [Reset CPU] (复位 CPU),复位器件, 然后重新执行从图 6.8 开始的步骤。

00001024	void main(void) {
	long a[10]; long j; int i; class Sample *p_sam;
00001036 00001034 00001038 00001044 00001048 00001050 00001058	<pre>while (1){ p_sam= new Sample; for(i=0; i<10; i++){ j = rand(); if(j < 0){ j = -j; } a[i] = j; } }</pre>
00001068 00001070	} p_sam->sort(a); p_sam->change(a);
00001076 0000107a 00001082 00001086 0000108a 0000108e 00001092 00001096 0000109a 0000109e	<pre> P_sam->s0=a[0]; p_sam->s1=a[1]; p_sam->s2=a[2]; p_sam->s3=a[3]; p_sam->s4=a[4]; p_sam->s6=a[6]; p_sam->s6=a[6]; p_sam->s8=a[8]; p_sam->s9=a[9]; delete p_sam; } } void abort(void) { </pre>
	}

图 6.11 [Editor] (编辑器) 窗口 (暂停状态)



用户可在 [Status] (状态) 窗口中看到上次发生暂停的原因。

• 从 [View] (视图) 菜单的 [CPU] 子菜单中选择 [Status] (状态)。显示 [Status] (状态) 窗口后,打开 [Platform] (平台) 页,检查 Cause of last break (上次暂停的原因)的 Status (状态)。

Item	Status	
Connected to:	SHxxxx E200F SYSTEM (E7/E10 Emulator USB Driver)	
СРИ	SHxxxx	
Run status	Ready	
Cause of last break	BREAK POINT	
Run time count	00h 00min 00s 000ms 000us 160ns	
Emulation mode	Normal	
Endian	Big	

图 6.12 [Status] (状态) 窗口

注意: 可在该窗口中显示的项目因产品而异。有关可显示的项目,请参阅在线帮助。


6.10 检查断点

用户可在 [Event] (事件) 窗口中看到程序中设置的所有断点。

• 从 [View] (视图) 菜单的 [Code] (代码) 子菜单中选择 [Eventpoints] (事件点)。此时显示 [Event] (事件) 窗口。选择 [Breakpoint] (断点)页。

Type	State	Condition	Action	
∂reakpoint	Enable	Address=00001068 (tutorial.cpp/45)	Break	

图 6.13 [Event] (事件) 窗口

在用鼠标右键单击 [Event] (事件) 窗口打开的弹出菜单中,用户可设置或更改断点,定义新断点,以及删除、允许或禁止断点。



6.11 了解符号

使用 [Label] (标签) 窗口可显示与模块中的符号相关的信息。

从 [View] (视图) 菜单的 [Symbol] (符号) 子菜单中选择 [Label] (标签)。此时显示 [Label] (标签) 窗口,用户可从中了解模块中符号的地址。

			×
¢,	2a 🗙 🗙 🖪		
BP	Address	Name	
	00000000	RESET Vectors	
	00000010	INT Vectors	
	00000800	PowerON Reset PC	
	0000082c	Manual Reset PC	
	00000844	INT Illegal code	
	00000848		
	00001000	sbrk	
	00001024		
	000010в8	abort	
	000010D0	INITSCT	
	00001138	CALL_INIT	
	00001164	CALL_END	
	00001178	operator delete(void *)	
	0000118C	operator new(unsigned long)	
	000011F0	_rand	
	0000121C	_free	
	0000121C	free	
	000012c0	_malloc	
	000012c0	malloc	
	00001370	morecor	
	000013D0	default_new_handler()	
	000013D4	call_dtors()	
	00001558	process_needed_destructions()	
	0000159E	already_marked_for_destruction	
	000015A4	record_needed_destruction	
	000015CA	std needed destruction list	•

图 6.14 [Label] (标签) 窗口



6.12 查看存储器

指定标签名称后,用户可在 [Memory] (存储器)窗口中查看该标签注册的存储器内容。例如,要查看与_main 对应的、字大小的存储器内容:

• 从 [View] (视图) 菜单的 [CPU] 子菜单中选择 [Memory...] (存储器…),在 [Display Address] (显示 地址) 编辑框中输入 _main 。

Display Address	? ×
Display Address:	_main 💌 🗾
Scroll Start Address:	00000000 💌 🗾
Scroll End Address:	FFFFFFF 🗾 🗾
ОК	Cancel

图 6.15 [Format] (格式)对话框

• 单击 [OK] (确定) 按钮。此时显示 [Memory] (存储器) 窗口,窗口中显示指定的存储区。

																		×
I II III III	<u>16 10 ±10 8 2</u>	db	- 3 5	あ	đo	đe	£.	.d	.16	.32								
Address Label	Register	+0 +	+2	+3	+4	+5	+6	+7	+8	+9	+A	+B	+C	+D	+E	+F	ASCII	
00001024 _main		2F AI	3 2F	B6	2F	C6	2F	D6	2F	E6	4F	22	7F	CC	EA	00	/././././.0″	
00001034		D2 21	64	A3	42	0B	ED	00	1F	0A	6B	03	EE	0A	DC	1F	.!d.Bk	
00001044		4C 01	3 00	09	40	11	65	03	8D	02	1F	0C	65	5B	1F	5C	L0.ee[.¥	
00001054		66 D:	3 46	08	62	F3	32	6C	7D	01	22	52	4E	10	8F	EF	f.F.b.21}.″RN	
00001064		1F DI	3 D2	17	65	F3	42	0B	64	B3	D2	16	65	F3	42	0B	e.B.de.B.	
00001074		64 B	3 62	F2	2B	22	52	F1	1B	21	52	F2	1B	22	52	F3	d.b.+″R!R″R.	
00001084		1B 23	3 52	F4	1B	24	52	F5	1B	25	52	F6	1B	26	52	F7	.#R\$R%R&R.	
00001094		1B 21	7 52	F8	1B	28	52	F9	1B	29	D2	0B	42	0B	64	B3	.'R(R)B.d.	
000010A4		AF CI	3 00	09	7F	34	4F	26	6E	F6	6D	F6	6C	F6	6B	F6	40&n.m.l.k.	
000010B4		00 01	8 6A	F6	00	0B	00	09	00	00	20	00	00	00	11	F0	j	
000010C4		00 00) 20	2E	00	00	20	AE	00	00	11	78	2F	16	2F	26	×/./&	
000010D4		2F 31	3 2F	46	2F	56	2F	66	D1	12	D2	13	AO	08	E5	00	/6/F/V/f	-

图 6.16 [Memory] (存储器) 窗口



6.13 监视变量

用户逐句执行程序时,可能会看到用户程序中所用变量的值发生改变。例如,执行以下过程,便可在程序 开头声明的长类型数组 a 上设置监视:

- 单击 [Editor] (编辑器) 窗口中显示的数组 a 的左侧以定位光标。
- 用鼠标右键选择 [Instant Watch...] (即时监视…)。

此时显示以下对话框。

Display Address	? ×
Display Address:	_main 💌 🗾
Scroll Start Address:	00000000 🔽 🔊
Scroll End Address:	FFFFFFF 🗾 🗾
ОК	Cancel

图 6.17 [Instant Watch] (即时监视)对话框

• 单击 [Add] (添加) 按钮向 [Watch] (监视) 窗口中添加一个变量。

R Image: Contract of the second sec				×
Maine Maine Type	R R C / X	Velue	Tune	
	±… R a	{ FFF9EFB4 }	(long[10])	
I A I N D DATALANT (WALLED) WALLED) WALLEN (A D March 1 (West			

图 6.18 [Watch] (监视) 窗口 (显示数组)

用户还可通过指定变量的名称向 [Watch] (监视) 窗口中添加变量。

• 用鼠标右键单击 [Watch] (监视) 窗口,从弹出菜单中选择 [Add Watch...] (添加监视…)。

此时显示以下对话框。输入变量 i。

Add Watch	<u>? ×</u>
⊻ariable or expression:	<u>O</u> K
i	<u>C</u> ancel

图 6.19 [Add Watch] (添加监视)对话框



• 单击 [OK] (确定) 按钮。

[Watch] (监视) 窗口现在也将显示变量 i。

R	a d • / ×	(#		×
Name		Value	Туре	
₽	a	{ FFF9EFB4 }	(long[10])	
	i	H'0000000a { R13 }	(int)	
	Watch1 Watc	h2		

图 6.20 [Watch] (监视) 窗口 (显示变量)

用户可单击 [Watch] (监视) 窗口中数组 a 左侧的 "+"标记来监视所有元素。

Name		Value		Туре
		{ FFF9EFB4 }		(long[10])
R	[0]	H'00000000 { FFF9EFB4	ł }	(long)
···· R	[1]	H'000053dc { FFF9EF88	}	(long)
···· R	[2]	H'00002704 { FFF9EFB0	; }	(long)
R	[3]	H'00005665 { FFF9EFC0) }	(long)
···· R	[4]	H'00000daa { FFF9EFC4	ł}	(long)
R	[5]	H'0000421f { FFF9EFC8	}	(long)
···· R	[6]	H'00003ead { FFF9EFCC	; }	(long)
R	[7]	H'00004d1d { FFF9EFD0) }	(long)
···· R	[8]	H'00002f5a { FFF9EFD4	ł}	(long)
R	[9]	H'000020da { FFF9EFD8	}	(long)
i		H'0000000a { R13 }		(int)

图 6.21 [Watch] (监视) 窗口 (显示数组元素)

6.14 显示局部变量

用户可使用 [Locals] (局部变量) 窗口显示函数中的局部变量。例如,我们将检查 main 函数中的局部变量,该函数声明四个局部变量:a、j、i和 p_sam。

• 从 [View] (视图) 菜单的 [Symbol] (符号) 子菜单中选择 [Locals] (局部变量)。此时显示 [Locals] (局部变量) 窗口。

[Locals] (局部变量)窗口显示程序计数器当前所指向的函数中的局部变量及其值。但是,请注意, [Locals] (局部变量)窗口最初是空的,因为还未声明局部变量。

			×
16 10 8 2			
Name	Value	Туре	
±…a	{ FFF9EFB4 }	(long[10])	
ј	H'000020da { R5 }	(long)	
i	H'0000000a { R13 }	(int)	
p_sam	0x000053d8 { R11 }	(class Sample*)	
1			

图 6.22 [Locals] (局部变量) 窗口

- 单击 [Locals] (局部变量)窗口中数组 a 左侧的 "+"标记可显示元素。
- 执行 sort 函数前后检查数组 a 的元素,并确认随机数据以降序排序。



6.15 单步执行程序

HEW 提供了一系列步进菜单命令,可有效调试程序。

表 6.1 步进选项

Menu Command (菜单命令)	Description (说明)
Step In (跳入)	执行每个语句,包括函数内的语句。
Step Over (跳过)	以单步执行一个函数调用。
Step Out (跳出)	跳出函数,并在程序中调用该函数的语句后的语句处停止。
Step (单步执行…)	以指定的速率和次数重复单步执行。

6.15.1 执行 [Step In] (跳入) 命令

[Step In] (跳入)命令跳入被调用函数,并在被调用函数的第一个语句处停止。

• 要单步执行 sort 函数,请从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Step In] (跳入),或者单击工具栏上的 [Step In] (跳入) 按钮。

<u>{</u>}

图 6.23 [Step In] (跳入) 按钮







• 突出显示的行移至 [Editor] (编辑器) 窗口中的 sort 函数的第一个语句。



6.15.2 执行 [Step Out] (跳出) 命令

[Step Out] (跳出)命令跳出被调用函数,并在主函数中调用语句的下一语句处停止。

- 要跳出 sort 函数,请从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Step Out] (跳出),或者单击工具栏上的 [Step Out] (跳出)按钮。
- 注意:执行此函数需要一些时间。查明调用源后,使用 [Go To Cursor] (转至光标)。





图 6.25 [Step Out] (跳出) 按钮

图 6.26 [HEW] 窗口 (跳出)

[Watch] (监视) 窗口中显示的变量 a 的数据以升序排序。



6.15.3 执行 [Step Over] (跳过) 命令

[Step Over] (跳过)命令在单步中执行函数调用,并在主程序的下一语句处停止。

- 按照第 6.15.1 节 "执行 [Step In] (跳入) 命令"所述的过程移至 change 函数。
- 要在单步中执行 change 函数中的所有语句,请从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Step Over] (跳过),或者单击工具栏上的 [Step Over] (跳过)按钮。



图 6.28 [HEW] 窗口 (跳过)

6.16 强制暂停程序执行

HEW 可在执行程序时强制暂停。

- 取消所有暂停。
- 要执行 main 函数的余下部分,请从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Go] (执行),或者单击工具栏上 的 [Go] (执行) 按钮。

	图 6.29 [Go] (执行)按钮
•	程序进入死循环。要强制暂停执行,请从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Halt] (暂停),或者单击工

• 程序进入死循环。要强制暂停执行,请从 [Debug] (调试) 菜单中选择 [Halt] (暂停),或者单击工 具栏上的 [Stop] (停止) 按钮。



图 6.30 [Stop] (停止) 按钮

6.17 断点功能

仿真器具有软件断点功能和通过事件点实现的断点功能。在 HEW 中,可使用 [Event] (事件)窗口的 [Breakpoint] (断点)页设置软件断点。可使用 [Onchip Event] (Onchip 事件)、 [AUD Event] (AUD 事件)、 [Other Event] (其他事件)和 [BUS Event] (BUS 事件)页按事件类型设置事件点条件设置。

下文简单介绍了断点功能及其设置。



6.17.1 软件断点功能

仿真器可设置软件断点。下文介绍了第6.7节"设置软件断点"所述的软件断点设置方法之外的其他方法。

- 从 [View] (视图) 菜单的 [Code] (代码) 子菜单中选择 [Eventpoints] (事件点)。此时显示 [Event] (事件) 窗口。
- 选择 [Breakpoint] (断点)页。

₽ ∠ ×	E				×
Туре	State	Condition		Action	
Breakpo	int 🖌 Onchip	Event λ AUD Event λ Other Event	t), BUS Event /		
······································		0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	(

图 6.31 [Event] (事件) 窗口 (设置软件断点之前)



- 用鼠标右键单击 [Event] (事件)窗口,从弹出菜单中选择 [Add...] (添加…)。
- 在 [Address] (地址)编辑框中输入具有 "p_sam->s0=a[0];" 的一行的地址。

Breakpoint	? ×
Address	
Address ⊻alue H'1076	
OKCa	ncel

图 6.32 [Breakpoint] (断点)对话框

注意:此对话框因产品而异。有关各产品的此对话框中的项目,请参阅在线帮助。

• 单击 [OK] (确定) 按钮。

已设置的软件断点显示在 [Event] (事件) 窗口中。

-21-	Juale	Condition	Action	
Breakpoint	Enable	Address=00001076(tutorial.cpp/48)	Break	

图 6.33 [Event] (事件) 窗口 (软件断点设置)



注意: 可在该窗口中显示的项目因产品而异。有关可显示的项目,请参阅在线帮助。

要在软件断点处停止教程程序,必须执行以下过程:

- 在 [Registers] (寄存器) 窗口中设置第 6.8 节 "设置寄存器"中设置的程序计数器和堆栈指针值 (PC = H'00000800, R15 = H'FF9F000)。单击 [Go] (执行) 按钮。
- 如果程序执行失败,请复位器件,然后再次执行上述过程。

此时程序开始运行,并在设置的软件断点处停止。



图 6.34 执行停止时的 [Editor] (编辑器) 窗口 (软件断点)



[Status] (状态) 窗口显示以下内容。

Item	Status	
Connected to:	SHXXX E200F SYSTEM (E7/E10 Emulator USB Driver)	
CPU	SHXXX	
Run status	Ready	
Cause of last break	BREAK POINT	
Run time count	00h 00min 00s 000ms 000us 100ns	
Emulation mode	Hardware break disable	
Endian	Big	Î

图 6.35 [Status] (状态) 窗口的显示内容 (软件断点)

注意: 可在该窗口中显示的项目因产品而异。有关可显示的项目,请参阅在线帮助。

6.18 通过事件点实现的断点功能

使用仿真器,可设置 Onchip Eventpoint (Onchip 事件点)、 AUD Eventpoint (AUD 事件点)、 Other Eventpoint (其他事件点)和 BUS Eventpoint (BUS 事件点)。以下示例介绍如何使用 Onchip 事件点设置断 点。有关其他事件点设置方法,请参阅第 5.8 节 "使用事件点"。

6.18.1 通过 Onchip 事件点设置断点

在下文所述的方法中,地址总线条件是在 Onchip 事件点的事件通道 1 下设置的。

- 从 [View] (视图) 菜单的 [Code] (代码) 子菜单中选择 [Eventpoints] (事件点)。此时显示 [Event] (事件) 窗口。
- 以前设置的软件断点将被删除。用鼠标右键单击 [Event] (事件)窗口,然后从弹出菜单中选择 [Delete All] (全部删除),取消已设置的所有软件断点。
- 要设置 Onchip 事件点,请单击 [Onchip Eventpoint] (Onchip 事件点)。此处,设置了事件通道 1。

注意: Onchip 事件点的事件通道数量因产品而异。有关可为每个产品指定的数目,请参阅在线帮助。



• 在 [Event] (事件) 窗口中选择 Ch1 (通道 1) 所在的行。该行突出显示后,双击该行。

				×
a / X 📼			_	
Туре	State	Condition	Action	
Ch1(IA_OA_DT_CT)	Disable	None	Break	
Ch2(IA_OA_DT)	Disable	None	Break	
Ch3 (IA)	Disable	None	Break	
Ch4(IA)	Disable	None	Break	
Ch5(IA)	Disable	None	Break	
Ch6(IA)	Disable	None	Break	
Ch7(IA)	Disable	None	Break	
Ch8 (IA)	Disable	None	Break	
Ch9(IA)	Disable	None	Break	
Ch10(IA)	Disable	None	Break	
Ch11(IA_R)	Disable	None	Reset point	
Breakpoint One	hip Event 🗸 A	UD Event λ Other Eve	ent ∖ BUS Event /	

图 6.36 [Event] (事件) 窗口 ([Onchip Event] (Onchip 事件) 页)

- 此时显示 [Event condition 1] (事件条件 1) 对话框。
- 清除 [Address] (地址)页面中的 [Don't care] (忽略)复选框。
- 选择 [Only program fetched address after] (仅在程序访问该地址之后), 输入 main 函数的 *p_sam->sort(a);* 所在列的地址。

Event condition 1	<u>? ×</u>
Address Address Don't Care Addr <u>e</u> ss Addr <u>e</u> ss Only program fetched address Only program fetched address after	
Address H'00001068 Non <u>u</u> ser mask O U <u>s</u> er mask <u>M</u> ask	
OK Cancel	ly.

图 6.37 [Address] (地址)页面 ([Event condition 1] (事件条件 1) 对话框)



注意: 可在该对话框中设置的项目因产品而异。有关各产品的设置的详细信息,请参阅在线帮助。

- 单击 [OK] (确定) 按钮。
- State (状态)行中第一项的显示从 Disable (禁止)改为 Enable (允许)。
- Condition (条件) 行中第一项的显示从 None (无) 改为 Address = H'xxxxxxx pc Break (地址 = H'xxxxxxx pc 暂停)。
- 在 [Registers] (寄存器) 窗口中设置第 6.8 节 "设置寄存器"中设置的程序计数器和堆栈指针值 (PC = H'00000800, R15 = H'FFF9F000)。单击 [Go] (执行) 按钮。
- 如果程序执行失败,请复位器件,然后再次执行上述过程。

此时开始运行程序,并在满足事件通道1下指定的条件时停止。



图 6.38 执行停止时的 [Editor] (编辑器) 窗口 (Onchip 事件点通道 1)



[Status] (状态) 窗口显示以下内容。

Item	Status	
Connected to:	SHXXX E200F SYSTEM (E7/E10 Emulator USB Driver)	
CPU	SHXXX	
Run status	Ready	
Cause of last break	BREAK KEY	
Run time count	00h 02min 24s 808ms 088us 700ns	
Emulation mode	Hardware break disable	
Endian	Big	
	-	

图 6.39 [Status] (状态) 窗口的显示内容 (Onchip 事件通道 1)

注意: 可在该窗口中显示的项目因产品而异。有关可显示的项目,请参阅在线帮助。

6.18.2 设置顺序 Onchip 事件点

顺序断点由 Onchip 事件点组合允许。

按如下所述设置 Onchip 事件点的满足条件:

Ch1(IA_OA): 在读周期中访问 main 函数的 p_sam->sort(a);所在的列的地址时, 即满足断点条件。

Ch2(IA_OA_DT_CT): 在读周期中访问 main 函数的 a[i]=j; 所在的列的地址时,即满足断点条件。

按照上一节所述的方法进行设置。

要将这些事件点设置为顺序事件点,请执行以下操作:

• 用鼠标右键单击 [Event] (事件) 窗口打开弹出菜单,从中选择 [Combination action] (组合操作)。 此时打开 [Combination action] (组合操作)对话框。

Combination acti	on	?×
Setting		
Ch <u>1</u> ,2,3	Break: Ch 2-1	•
Ch <u>4</u> 5	Don't care	•
	ОК Са	ncel Apply

图 6.40 [Combination action] (组合操作) 对话框

注意: 可在该对话框中显示的项目因产品而异。有关可显示的项目,请参阅在线帮助。

- 选择 [Ch1,2,3] (通道 1、2、3) 中的 [Break:Ch2-1] (断点:通道 2-1),然后单击 [OK] (确定) 按钮。
- 用鼠标右键单击 [Event Condition] (事件条件)页打开弹出菜单,从中激活 Event Condition 1 (事件 条件 1)的条件。

设置完毕后, [Event] (事件) 窗口将如图 6.41 所示。

a 🖉 🗙 😑				
Туре	State	Condition	Action	
Ch1(IA_OA_DT_CT)	Enable	Address=00001068(tutorial.cpp/45) pc Break	Break: Ch 2-1	
Ch2(IA_OA_DT)	Enable	Address=00001058(tutorial.cpp/43) pc Break	Break: Ch 2-1	
Ch3 (IA)	Disable	None	Break	
Ch4 (IA)	Disable	None	Break	
Ch5 (IA)	Disable	None	Break	
Ch6 (IA)	Disable	None	Break	
Ch7 (IA)	Disable	None	Break	
Ch8 (IA)	Disable	None	Break	
Ch9 (IA)	Disable	None	Break	
Ch10(IA)	Disable	None	Break	
Ch11(IA R)	Disable	None	Reset point	

图 6.41 [Onchip Event] (Onchip 事件) 页

注意: 可在该对话框中显示的项目因产品而异。有关可显示的项目,请参阅在线帮助。

- 在 [Registers] (寄存器) 窗口中设置第 6.8 节 "设置寄存器"中设置的程序计数器和堆栈指针值 (PC = H'00000800, R15 = H'FFF9F000)。单击 [Go] (执行) 按钮。
- 如果程序执行失败,请复位器件,然后再次执行上述过程。







图 6.42 执行停止时的 [Editor] (编辑器) 窗口 (顺序断点)



[Status] (状态) 窗口显示以下内容。

Item	Status	
Connected to:	SHxxxx E200F SYSTEM (E7/E10 Emulator USB Driver)	
CPU	SHxxxx	
Run status	Ready	
Cause of last break	EVENT CONDITION 2 for C bus, EVENT CONDITION 1 for C bus	
Run time count	00h 00min 00s 000ms 907us 640ns	
Emulation mode	Normal	
Endian	Big	

图 6.43 [Status] (状态) 窗口的显示内容 (顺序断点)

注意: 可在该窗口中显示的项目因产品而异。有关可显示的项目,请参阅在线帮助。

- 以前设置的顺序断点条件被删除。用鼠标右键单击 [Event] (事件) 窗口, 然后从弹出菜单中选择 [Delete All] (全部删除), 取消已设置的所有事件点条件。
- 用鼠标右键单击 [Event] (事件) 窗口打开弹出菜单,从中选择 [Combination action] (组合操作)。 此时打开 [Combination action] (组合操作)对话框 (图 6.40)。
- 选择 [Don't care] (忽略)单选按钮, 然后单击 [OK] (确定) 按钮。



6.19 跟踪功能

仿真器具有以下五种跟踪功能。

• 内部跟踪功能

该功能使用 MCU 中内置的跟踪缓冲区,因此可截获实时跟踪。

可截获以下信息:

- 各种类型的跟踪信息: Trace Rn 指令执行过程中的转移信息、 CPU 中的存储器存取信息以及 PC 或 Rn 值
- 跟踪截获地址值
- 数据值
- 助记符
- 操作数
- 源代码行
- 注意: 1. 跟踪可截获的转移指令的数目因产品而异。有关可为每个产品指定的数目,请参阅在线帮助。 2. 并非所有产品都支持内部跟踪功能。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。
 - 3. 内部跟踪功能并非可扩展用于所有产品。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。
- AUD 跟踪功能

这是一种大范围跟踪功能,在 AUD 引脚连接到仿真器时可用。如果将一组转移源和转移目标指令看 作是一个转移,则跟踪可截获的最大信息量为 262,144。

可截获以下信息:

- 各种类型的跟踪信息: Trace Rn 指令执行过程中的转移信息、 CPU 中的存储器存取信息以及 PC 或 Rn 值
- 跟踪截获地址值
- 数据值
- 外部探针引脚状态
- 时戳值
- 助记符
- 操作数
- 源代码行
- 注意: 1. 并非所有产品都支持 AUD 跟踪功能。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。
 - 2. AUD 跟踪功能可截获的跟踪信息的类型因产品而异。有关各产品的规格或截获的转移的数目的 详细信息,请参阅在线帮助。
 - 3. 执行多个循环来减少 AUD 跟踪显示的数目时,只有 IP 计数随产品而更新。



• 存储器输出跟踪功能

该功能用于将跟踪结果写入指定的存储器范围。从 [Trace] (跟踪)窗口中写入的存储器范围中读取数据,然后显示结果。这是一种大范围跟踪功能,在器件的 AUD 引脚未连接到仿真器时有效。

注意:一些产品不支持存储器输出跟踪信息。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。

• 外部总线跟踪单元

这是一种大范围跟踪功能,在 MCU 的外部总线引脚连接到仿真器时有效。 外部总线跟踪功能每个总线周期最多可截获 262,144 个周期的信息。

可截获以下信息:

- 外部总线地址值
- 外部总线数据值
- 中断信号状态
- 时戳值
- 助记符
- 操作数
- 源代码行

注意: 可截获的跟踪信息的类型因产品而异。有关规格的详细信息,请参阅在线帮助。

6.19.1 显示 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口

从 [View] (视图) 菜单的 [Code] (代码) 子菜单中选择 [Trace] (跟踪)。此时显示 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型) 对话框。

Trace Window T	Туре	<u>?</u> ×
<u>T</u> race window :	Internal/AUD	•
	<u>0</u> K <u>C</u> a	incel

图 6.44 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型)对话框

选择 [Internal/AUD] (内部/AUD), 然后单击 [OK] (确定) 按钮。此时显示 [Internal/AUD] (内部/AUD) 窗口。

(1) 内部跟踪功能

下文介绍内部跟踪的截获方法。

(a) 设置跟踪截获模式

用鼠标右键单击 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口,然后从弹出菜单中选择 [Settings...] (设置…),显示 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框。



I-Trace/AUD-Trace acquisition
Trace mode
Trace type • I-Trace O AUD function
I-Trace mode
Iype M-Bus & Branch
✓ Read ✓ Write ✓ PC relative addressing ✓ Branch ✓ Data access □ CPU □ DMA □ A-DMA □ Instruction Fetch When trace buffer full Trace continue
AUD mode
 □ Branch trace □ Window trace □ Software trace
AUD mode1: I Auditime trace I Non realtime trace
AUD mode2: I Trace continue C Trace stop C Break
AUD mode3: Enable free trace Time stamp 20ns
AUD trace display Start pointer D'255 End pointer D'0
OK Cancel

图 6.45 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框

在 [Trace Type] (跟踪类型)中选择 [I-Trace] (内部跟踪),然后单击 [OK] (确定) 按钮。



(b) 设置跟踪截获条件

在 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪/AUD 跟踪截获)对话框中选择转移源或转移目标中的 信息截获。在 [Acquisition] (截获)中选择要截获的条件后,单击 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪/AUD 跟踪截获)对话框中的 [OK] (确定)按钮。

I-Trace/AUD-Trace acquisition
Trace mode
Trace type [-Trace O AUD <u>f</u> unction
I-Trace mode
Ivpe M-Bus & Branch
Acquisition
Image: Read Image: Write Image: PC relative addressing Image: Branch Image: Delta access Image: CPU Image: DMA Image: A-DMA Image: Image: Image: Image: DMA Image: Image
AUD mode
□ Branch trace □ ☑ □ ☑ □ Software trace
AUD mode1:
AUD mode2: Interest Continue Continue Contract Stop Contract Break
AUD mode3: Enable free trace Time stamp 20ns
AUD trace display Start pointer D'255 End pointer D'0
OK Cancel

图 6.46 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框

注意: 可在该对话框中设置的项目因产品而异。有关各产品的设置的详细信息,请参阅在线帮助。

(c) 显示跟踪结果

运行第 6.17.1 节 "软件断点功能"的示例中所示的程序。程序执行完毕后,内部跟踪结果显示在 [Internal/ AUD] (内部 /AUD) 窗口中。

										×
8	E 😳 🗄	} @ 🖬	F()							
PTR	IP	Master	Туре	BranchType	Bus	R/W	Address	Data	Size	
-01113	-00783	CPU	PC-RELATIVE		MBUS	READ	00000830	00000010	LONG	
-01112	-00782	CPU	PC-RELATIVE		MBUS	READ	00000834	000010D0	LONG	
-01111	-00781	CPU	BRANCH	SUBROUTINE	FBUS		00000808			
-01110		CPU	DESTINATION				000010D0			
-01109	-00780	CPU	MEMORY		MBUS	WRITE	FFF9EFFC	0000000A	LONG	
-01108	-00779	CPU	MEMORY		MBUS	WRITE	FFF9EFF8	000010D0	LONG	
-01107	-00778	CPU	MEMORY		MBUS	WRITE	FFF9EFF4	00000000	LONG	
-01106	-00777	CPU	MEMORY		MBUS	WRITE	FFF9EFF0	00000002	LONG	
-01105	-00776	CPU	MEMORY		MBUS	WRITE	FFF9EFEC	0000008	LONG	
-01104	-00775	CPU	MEMORY		MBUS	WRITE	FFF9EFE8	0000302E	LONG	•

图 6.47 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口

• 如有必要,请拖动标头栏(紧挨在标题栏下面)中的边框来调整列宽。

注意: 跟踪可截获的信息的类型和数量因产品而异。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。

(2) AUD 跟踪功能

当 MCU 的 AUD 引脚连接到仿真器时,该功能可用。

以下示例截获从地址 H'1000 到 H'10FF 的存储器存取信息。

以下介绍设置 AUD 跟踪功能的过程。

(a) 设置 AUD 跟踪条件

设置条件,以便 AUD 跟踪条件可设置为 MCU 上从 AUD 引脚输出的执行信息。

- 在 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪/AUD 跟踪截获)对话框中的 [Trace type] (跟踪类型) 中设置 [AUD function] (AUD 功能)。
- 选中 [Window trace] (窗口跟踪) 和 [Channel A] (通道 A) 复选框。
- 选择 [Window trace] (窗口跟踪)页面。在 [Channel A] (通道 A)分组框中,为 [Read/Write] (读/写)设置 Read/Write (读/写),为 [Start address] (起始地址)设置 H'1000,为 [End address] (结束地址)设置 H'10FF,并为 [Bus state] (总线状态)设置 M-BUS。
- 在 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪/AUD 跟踪截获)对话框中单击 [OK] (确定) 按钮。



Inter	nal/AUD acquisition	1			? ×	
Tr	ace mode Windo	w trace AU	ID Branch trac	ce		
	- Channel A					
	Read/Write:	○ <u>R</u> ead	⊂ <u>W</u> rite	• Read/Writ		
	St <u>a</u> rt address:	H'0				
	E <u>n</u> d address:	H'0				
	Bus state:	M-BUS		-	1	
	- Channel B					
	Read/Write:	C Read	O Write(⊻)	C Read/Writ	ie	
	S <u>t</u> art address:	H'0				
	End address:	H'0				
	Bus state:	I-BUS		7	1	
				OK	Cancel	
						1

图 6.48 设置 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框 ([Window trace] (窗口跟踪)页面)



(b) 设置跟踪截获模式

选择 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框的 [Trace mode] (跟踪模式)页面。用鼠标右键单击此对话框,然后从弹出菜单中选择 [Settings...] (设置…),显示 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框。

AUD 跟踪截获条件设置完毕。

I-Trace/AUD-Trace acquisition
Trace mode Window trace AUD Branch trace
Trace type O I-Trace O AUD function
- I-Trace mode-
Iype M-Bus & Branch
Acquisition
🔽 Read 🔽 Write
PC relative addressing P Branch P Data access
Instruction Fetch
When trace buffer full Trace continue
Branch trace
✓ Window trace ✓ Channel A □ Channel B
Software trace
AUD mode1: <u>B</u> ealtime trace <u>N</u> on realtime trace
AUD mode2: Trace continue Trace stop Break
AUD mode3:
Enable <u>f</u> ree trace
Time stamp 20ns
AUD trace display
Start pointer D'255
End pointer D'0
OK Cancel

图 6.49 设置 [I-Trace/AUD-Trace acquisition] (内部跟踪 /AUD 跟踪截获)对话框 ([Trace mode] (跟踪模式)页面)

注意: 可在该窗口中设置的项目因产品而异。有关各产品的设置的详细信息,请参阅在线帮助。

(c) 显示跟踪结果

运行第 6.17.1 节 "软件断点功能"的示例中所示的程序。程序执行完毕后,跟踪结果显示在 [Internal/ AUD] (内部 /AUD) 窗口中。

8	e 💿 E) 🗐 🖬 🗗	0					
PTR	IP	Туре	Bus	R/W	Address	Data	Size	
-000255	000255	MEMORY	M-Bus	READ	00001014	0000202C	LONG	
-000254	000254	MEMORY	M-Bus	READ	000010A0	00002000	LONG	
-000253	000253	MEMORY	M-Bus	READ	00001014	0000202C	LONG	
-000252	000252	MEMORY	M-Bus	READ	000010A0	00002000	LONG	
-000251	000251	MEMORY	M-Bus	READ	000010A4	0000202C	LONG	
-000250	000250	MEMORY	M-Bus	READ	000010A0	00002000	LONG	
-000249	000249	MEMORY	M-Bus	READ	000010A4	0000202C	LONG	
-000248	000248	MEMORY	M-Bus	READ	000010A0	00002000	LONG	
-000247	000247	MEMORY	M-Bus	READ	000010A4	0000202C	LONG	
-000246	000246	MEMORY	M-Bus	READ	000010A0	00002000	LONG	

图 6.50 [Internal/AUD] (内部 /AUD) 窗口 (示例)

6.19.2 显示 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口

从 [View] (视图) 菜单的 [Code] (代码) 子菜单中选择 [Trace] (跟踪)。此时显示 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型) 对话框。

Trace Window Type Trace window : BUS trace	<u>?×</u> ▼	
<u></u> K		

图 6.51 [Trace Window Type] (跟踪窗口类型)对话框

选择 [Internal/AUD] (内部/AUD), 然后单击 [OK] (确定) 按钮。此时显示 [Internal/AUD] (内部/AUD) 窗口。

(1) 外部总线跟踪功能

当 MCU 的外部总线引脚连接到仿真器时,该功能可用。下文介绍外部总线跟踪的截获方法。

(a) 设置总线跟踪

参考第 2.5.2 节 "在使用外部总线跟踪单元时更改功能",设置总线引脚或连接的存储器的多路复用状态。

(b) 设置跟踪截获模式



用鼠标右键单击 [BUS trace] (BUS 跟踪)窗口,然后从弹出菜单中选择 [Acquisition...] (截获…),显示 [BUS acquisition] (BUS 截获)对话框。如图 6.52 所示为外部总线跟踪设置截获模式。

3US acquisition	<u>? ×</u>
Trace Mode	
Trace type	— II
● <u>B</u> US trace	
BUS buffer over flow	— II
● Trace <u>c</u> ontinu: ○ Trace <u>s</u> top ○ Brea <u>k</u>	
BUS trace mode	— II
Enable free trace	
Time stamp clock 20ns 💌	
Trace display range	
Start pointer D'255	
End pointer D'0	
04	
UK La	incel

图 6.52 [BUS acquisition] (BUS 截获)对话框



(c) 设置跟踪截获条件

以下是设置地址条件的示例。

如果要设置其他跟踪条件,请参阅第5.8节"使用事件点"。

在 [Event] (事件) 窗口的 [BUS Event] (BUS 事件) 页上选择并双击 [Ch3 (Normal)] (通道 3 (普通))。 此时显示 [Ch3 (Normal)] (通道 3 (普通))对话框。

Ch3 (Normal)		? ×
Address Data	Interrupt Count Action	
Address		
Don't ca	e O <u>A</u> ddress O <u>B</u> ange	
<u>S</u> tar	H'00002000	
End	H'000020FF	
🗖 <u>O</u> utsi	le	
	OK Cancel Ap	yly

图 6.53 [Ch3 (Normal)] (通道 3 (普通))对话框 ([Address] (地址)页面)

- 选择 [Range] (范围)。
- 分别在 [Start] (起始)和 [End] (结束)中输入 H'2000 和 H'20FF。
- 在 [Action] (操作)页面中选择 [Trace get] (跟踪获取),然后单击 [OK] (确定) 按钮。
- 截获存取外部存储器 H'2000 到 H'20FF 时的跟踪信息。



(d) 显示跟踪结果

运行第 6.17.1 节 "软件断点功能"的示例中所示的程序。程序执行完毕后,内部跟踪结果显示在 [BUS trace] (BUS 跟踪)窗口中。

						x
8	B 🐵 🗄	9	F()			
PTR	IP	Address	Data	R/W	IRQ15-8/7-0	▲
-000255	000255	0000 ffe 0	00000003	WRITE	00001000	
-000254	000254	00001044	4C0B0009	READ	00001100	
-000253	000253	00001044	4C0B0009	READ	00001100	
-000252	000252	00001048	40116503	READ	00011100	
-000251	000251	0000104c	8DO21FOC	READ	00001100	
-000250	000250	000011F0	4F12D508	READ	00011100	
-000249	000249	000011F4	D2O86652	READ	00001100	
-000248	000248	0000 ff B0	0000000	WRITE	00001000	
-000247	000247	00001214	0000540C	READ	00001100	
-000246	000246	000011F8	O267E63O	READ	01101100	
-000245	000245	000011FC	4618001A	READ	00011100	-

图 6.54 [BUS trace] (BUS 跟踪) 窗口

• 如有必要,请拖动标头栏 (紧挨在标题栏下面)来调整列宽。

注意: 跟踪可截获的信息的类型和数量因产品而异。有关各产品规格的详细信息,请参阅在线帮助。



6.20 堆栈跟踪功能

仿真器使用堆栈信息来显示调用序列中的函数名称,此调用序列最终到达程序计数器当前所指向的函数。

- 注意: 仅当装入模块已装入 Dwarf2 类型的调试信息后,才可使用该功能。SHC/C++ 编译器(包括 OEM 和套装产品) V7.0 或以后版本支持此类装入模块。
- 双击 sort 函数中的 [S/W Breakpoints] (软件断点)列,设置软件断点。



图 6.55 [Editor] (编辑器) 窗口 (软件断点设置)



- 同样,使用 [Registers] (寄存器)窗口设置在第 6.8 节"设置寄存器"中设置的程序计数器和堆栈指 针值 (PC = H'00000800, R15 = H'FFF9F000)。单击 [Go] (执行)按钮。
- 如果程序执行失败,请复位器件,然后再次执行上述过程。
- 程序执行暂停后,从[View](视图)菜单的[Code](代码)子菜单中选择[Stack Trace](堆栈跟踪) 打开[Stack Trace](堆栈跟踪)窗口。

Kind	Name	Value	
F	Sample::sort(long *)	{ 0000206C }	
F	main()	{ 0000106E }	
F	PowerON_Reset_PC()	{ 00000820 }	
F	PowerON_Reset_PC()	{ 00000820 }	
F	PowerON_Reset_PC()	{ 00000820 }	
F	PowerON_Reset_PC()	{ 00000820 }	
F	PowerON_Reset_PC()	{ 00000820 }	
F	PowerON_Reset_PC()	{ 00000820 }	
F	PowerON Reset PC()	{ 00000820 }	

图 6.56 [Stack Trace] (堆栈跟踪) 窗口

图 6.56 显示出程序计数器的当前位置在 sort()函数中的选定行,并且 sort()函数是从 main()函数 调用的。

要移除软件断点,请再次双击 sort 函数中的 [S/W breakpoints] (软件断点)列。

注意: 有关此函数的详细信息,请参阅在线帮助。

Rev.1.00 2007.09.21 RCJ10J0048-0100



6.21 程序下载至闪存区域的功能

仿真器具有下载到闪存区域的功能。该功能需要一个用于写入闪存的程序(在下文中称为写入模块)、一个用于擦除闪存的程序(在下文中称为擦除模块)以及用于下载和执行这些模块的 RAM 区。

注意: 写入模块和擦除模块必须由用户准备。

• 与写入模块和擦除模块以及仿真器固件交互

写入模块和擦除模块必须是从仿真器固件转移的。要从仿真器固件转移到写入模块和擦除模块,或从 写入模块和擦除模块返回到仿真器固件,必须满足以下条件:

- 一 用汇编语言描述所有写入模块和擦除模块。
- 一 保存并返回所有常规寄存器值,并在调用写入模块或擦除模块前后控制寄存器值。
- 一 在处理后将写入模块或擦除模块返回到调用源。
- 一 写入模块和擦除模块必须是 Motorola 类型的文件。
 模块接口必须符合以下规格,才能正确传递存取闪存所需的信息。

Module Name (模块名称)	Argument (参数)	Return Value (返回值)
写入模块	R4(L): 写入地址	R0(L): 结束代码
	R7(L):验证选项	正常结束 = 0,
	0 = 不验证,	异常结束 = 0 以外的值,
	1=验证	验证错误 = BT
	R5(L):存取大小	
	0x4220 = 字节,	
	0x5720 = 字,	
	0x4C20 = 长字	
	R6(L): 写入数据	
擦除模块	R4(L):存取大小	无
	0x4220 = 字节,	
	0x5720 = 字,	
	0x4C20 = 长字	

表 6.2 模块接口

注意:(L)表示长字大小。



注意: 写入模块:存取大小的写入数据设置为 R6 寄存器。当存取大小是字或字节时,0 设置为 R6 寄存器的高位。

• 闪存下载方法

如果要下载到闪存,请从 [Options] (选项) 菜单中依次选择 [System...] (系统…)和 [Emulator] (仿 真器),打开 [Configuration] (配置)对话框,在该对话框的 [Loading flash memory] (装入闪存)页 面上设置项目。

Configuration			?×
General Loading flash memory			
Loading flash memory	© <u>D</u> isable	• Enable	
Erasing flash memory	Disable	C E <u>n</u> able	
<u>F</u> ile name			Browse
Bus width of flash <u>m</u> emory	32-bit bus widt	:h 💌]
Flash memory erasing <u>t</u> ime	D'3		minute
Entry point			
All erasing module address	H'O]
Writing module address	H′0		
Access <u>s</u> ize	1	•]
	ОК	Cancel	Apply (<u>A</u>)

图 6.57 [Loading flash memory] (装入闪存) 页面


表 6.3 介绍了 [Loading flash memory] (装入闪存)页面中的选项。

表 6.3 [Loading flash memory] (装入闪存) 页面选项

Option (选项)	Description (说明)
[Loading flash memory] (装入闪存)单选按钮	若要进行闪存下载,需设置为 Enable (允许)。 选择 Enable (允许),并从 [File] (文件)菜单中选择 [File load] (文件装入) 进行下载时,总是会调用写入模块。
	Enable (允许): 卜载到闪存 禁止:不下载到闪存
[Erasing flash memory] (擦除闪存)单选按钮	若要在写入闪存前先擦除,需设置为 Enable (允许)。 如果选择 Enable (允许),则在调用写入模块之前先调用擦除模块。 Enable (允许):擦除闪存 禁止:不擦除闪存
[File name] (文件名)编辑框	设置 S 类型的装入模块 (包括写入模块和擦除模块)的文件名。已设置的文件 在装入到闪存中之前会先装入到 RAM 中。 最多可为文件名输入 128 个字符。
[Bus width of flash memory] (闪存的总线宽度)列表框	设置闪存的总线宽度。
[Flash memory erasing time] (闪存擦除时间)编辑框 *	设置闪存擦除的 TIMEOUT 值。默认时间为三分钟,如果擦除操作需要更多时间, 请增加该值。输入值的基数应当是十进制数。添加 H' 后将变成十六进制值。
[Entry point] (输入点)分组框	设置写入模块和擦除模块的调用目标地址。 [All erasing module address] (所有擦除模块地址)编辑框:输入擦除模块的 调用目标地址。 [Writing module address] (写入模块地址)编辑框:输入写入模块的调用目标 地址。
	[Access size] (存取大小)组合框:选择用于装入写入 / 擦除模块的 RAM 区域 的存取大小。

注意: 尽管可设置 D'1 到 D'65535 之间的值,但可根据所设置的值来延长 TIMEOUT 时间段。因此,建议输入最小值时 考虑所使用的闪存的擦除时间。

• 关于使用闪存下载功能的说明

以下是下载到闪存的相关说明。

- 一 允许闪存下载功能后,不能下载到闪存区以外的区域。
- 一 只允许下载到闪存区。只允许对 RAM 区执行存储器写入或软件中断。
- 一 允许闪存擦除功能后, [Stop] (停止)按钮不能停止擦除。
- 下载到闪存的示例]

以下是下载到闪存的示例,该闪存由 Intel Corporation 生产,型号是 G28F640J5-150,并按图6.58 所示 连接。安装目标文件夹中的 \Fmtool 文件夹中提供了一个样例。参考该样例创建一个满足用户规格的 程序。



Item (项目)	Contents (内容)
SDRAM 地址	H'0C000000 到 H'0FFFFFF
闪存地址	H'00000000 到 H'01FFFFF
闪存的总线宽度	32 位
操作环境 Endian	大端法

表 6.4 芯片板规格



图 6.58 闪存线路



ſ

٦

Item (项目)	Contents (内容)
要使用的 RAM 区	H'0C001000 到 H'0C0015BF
写入模块起始地址	H'0C001100
擦除模块起始地址	H'0C001000

表 6.5 样例程序规格

• 由于使用了 SDRAM,因此必须设置总线控制器。

• 如下图所示, 在 [Configuration] (配置) 对话框的 [Loading flash memory] (装入闪存) 页面上设置 选项:

Configuration			? ×
General Loading flash memory			
Loading flash memory	O <u>D</u> isable	• Enable	
Erasing flash memory	O D <u>i</u> sable	∈ E <u>n</u> able	
<u>F</u> ile name	C:/Hew3/Tools/Re	enesas/DebugCor	Browse
Bus width of flash <u>m</u> emory	32-bit bus widt	h 💌	
Flash memory erasing <u>t</u> ime	D'3		minute
Entry point			
<u>A</u> ll erasing module address	H'0C001000		
Writing module address	H'0C001100		
Access <u>s</u> ize	1	•	
L			
	ОК	Cancel	Apply (<u>A</u>)

图 6.59 [Loading flash memory] (装入闪存) 页面

- 注意: 1. 在闪存中写入数据后,请务必在 [Erasing flash memory] (擦除闪存)中选择 [Enable] (允 许)。如果选择 [Disable] (禁止),则会出现验证错误。
 - 2. 选择 [Erasing flash memory] (擦除闪存) 后,大约需要一分钟来擦除闪存 (对本示例而言)。
- 选择要下载到闪存区域的对象。

6.22 后续内容

本教程介绍了仿真器的主要功能和 HEW 的使用。

使用仿真器提供的仿真功能可执行复杂调试。通过准确隔离和识别发生硬件和软件问题的条件,它可以有效调查此类问题。



第7章 疑难解答

1. 我在编辑器中打开了一个文本文件,但却没有显示语法分色编码。

请确保您为文件指定了名称(即保存了文件),并且设置了"Options"(选项)对话框(通过[Setup->Options...](设置->选项···)启动)中"Editor"(编辑器)选项卡上的"Syntax coloring"(语法分色显示) 复选框。HEW通过检查文件扩展名来确定文件所属的组,并且决定是否应该将分色显示功能应用到文件。 若要查看当前定义的文件扩展名和文件组,请选择[Project -> File Extensions...](项目 -> 文件扩展名 ...) 来启动"File Extensions"(文件扩展名)对话框。若要查看分色显示信息,请选择[Setup -> Format](设置 -> 格式)来显示"Format"(格式)对话框的"Color"(颜色)选项卡(有关详细信息,请参阅 HEW 手册第4章"Using the Editor"(使用编辑器)的"Syntax Coloring"(语法分色显示)一节)。

2. 我想更改工具的设置,但无法选择 [Tools->Administration...] (工具 -> 管理···) 菜单选项。

某个工作区打开时,无法选择 [Tools->Administration...] (工具 -> 管理…)。若要打开"Tool Administration" (工具管理)对话框,请关闭当前工作区。

 我从我的 PC 打开了一个工作区,而我的一个同事同时从另一台 PC 打开了同一个工作区。我更改了工作 区的设置并且进行了保存。我的同事在我之后保存了工作区。我再次打开了工作区,发现工作区的设置与 我所做的设置不同。

最后保存的设置方为有效。在 HEW 中打开工作区时,对工作区的更新是在存储器中进行的。如果用户未 特意保存工作区,则设置不会保存在文件中。

除以上内容外,还可以在瑞萨网站 (www.renesas.com) 上查阅有关仿真器和 HEW 的常见问题解答。



附录 A 菜单

表 A.1 显示了 GUI 菜单。

				Toolbar		
			Shortcut	Button		
Menu				(快捷	(工具栏	
(菜单)	0	ption (选项)	方式)	按钮)	Remarks (说明)
View (视图)	Disassembly (反汇编)			Ctrl + D		打开 [Disassembly] (反汇编)窗口。
	Command Line (命令行)			Ctrl + L	\square	打开 [Command Line] (命令行)窗口。
	TCL toolkit (FCL toolkit (TCL 工具包)			°.	打开 [Console] (控制台)窗口。
	Workspace (工作区)			Alt + K		打开 [Workspace] (工作区)窗口。
	Output (输出)			Alt + U	A	打开 [Output] (输出)窗口。
	Difference (差异)				打开 [Difference] (差异)窗口。
	CPU	Registers (寄存器)		Ctrl + R	R1	打开 [Register] (寄存器)窗口。
		Memory(存储器····)		Ctrl + M	F	打开 [Memory] (存储器)窗口。
		Ю		Ctrl + I	1/0	打开 [IO] 窗口。
		Status (状态)		Ctrl + U	₩	打开 [Status] (状态)窗口。
		Cache (高速缓存)		Shift + Ctrl + C		打开 [Cache] (高速缓存)窗口。
		TLB		Shift + Ctrl + X	iii)	打开 [TLB] 窗口。
		Monitor (监控器)	Monitor Setting (监控器 设置····)	Shift + Ctrl + E	2	打开 [Monitor Setting] (监控器设置) 对话框。
			Window Select (窗口 选择····)			打开 [Window Select] (窗口选择) 对话框。
		Extended Monitor (扩展监控器)			E	打开 [Extended Monitor] (扩展监控器) 窗口。
	Symbol (符号)	Labels (标签)		Shift + Ctrl + A	F	打开 [Labels] (标签)窗口。
		Watch (监视)		Ctrl + W	2	打开 [Watch] (监视)窗口。
		Locals (局部变量)		Shift + Ctrl + W		打开 [Locals] (局部变量)窗口。

表 A.1 仿真器的功能



				Toolbar	
			Shortcut	Button	
Menu			(快捷	(工具栏	
(菜单)	0	ption (选项)	方式)	按钮)	Remarks (说明)
View (视图)	Code (代码)	Eventpoints (事件点)	Ctrl + E	6 0	打开 [Event] (事件)窗口。
(续)		Trace (跟踪)	Ctrl + T	e	打开 [Trace] (跟踪)窗口。
		Code Coverage (代码覆盖率)	Shift + Ctrl + H		打开 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口, 并显示此功能截获的结果。
		Stack Trace (堆栈跟踪)	Ctrl + K		打开 [Stack Trace] (堆栈跟踪)窗口。
	Graphic (图形)	Image(图像···)	Shift + Ctrl + G		打开 [Image] (图像)窗口。
		Waveform(波形)	Shift + Ctrl + V		打开 [Waveform] (波形)窗口。
	Performance (性能)	Performance Analysis (性能分析)	Shift + Ctrl + P	E	打开 [Performance Analysis] (性能分析) 窗口。
		Profile (剖析)	Shift + Ctrl + F		打开 [Profile] (剖析)窗口。
		Realtime Profile (实时剖析)	Shift + Ctrl + Q	1	打开 [Realtime Profile] (实时剖析)窗口。
Setup (设置)	Radix (基数)	Hexadecimal(十六进制)		<u>16</u>	使用十六进制来显示基数,默认情况下在基数 中显示和输入数字值。
		Decimal (十进制)		10	使用十进制来显示基数,默认情况下在基数中 显示和输入数字值。
		Octal (八进制)		<mark>8</mark>	使用八进制来显示基数,默认情况下在基数中 显示和输入数字值。
		Binary (二进制)		2	使用二进制来显示基数,默认情况下在基数中 显示和输入数字值。
	Emulator (仿真器)	System (系统····)		† +	打开 [Configuration Properties] (配置属性) 对话框,用户可以使用此对话框修改调试平台 设置。
		Memory Resource (存储器资源····)			打开 [Memory Mapping] (存储器映像)对话 框来设置存储器映像。
Debug (调试)	Debug Sessio	Debug Sessions (调试会话····)			打开 [Debug Sessions] (调试会话)对话框 来列出、添加或移除调试会话。
	Debug Setting	gs (调试设置…)			打开 [Debug Settings] (调试设置)对话框来 设置调试条件或下载模块。
	Reset CPU	〔复位 CPU〕		Ē₹	复位目标硬件并将 PC 设置为复位向量 地址。
	Go (执行)		F5	Ī	开始在当前 PC 处执行用户程序。
	Reset Go (夏位执行)	Shift + F5	Ēļ	复位目标单片机并从复位向量地址开始执行用 户程序。

表 A.1	仿真器的功能	(续)



				Toolbar	
			Shortcut	Button	
Menu			(快捷	(工具栏	
(菜单)	0	ption (选项)	方式)	按钮)	Remarks (说明)
Debug (调试)	Go To Cursor	·(转至光标)		1	在当前 PC 处开始执行用户程序,直到 PC 到 达当前文本光标位置所指示的地址。
(缤)	Set PC To Cu	ırsor (将 PC 设置到光标)		I _{PC}	将 PC 设置到文本光标所在行的地址。
	Run(运行)			启动 [Run Program] (运行程序)对话框,使 用户可以在用户程序执行过程中输入 PC 或软 件断点。
	Step In (跳 <i>)</i>	λ)	F11	{+}	在暂停之前执行一个用户程序块。
	Step Over (跳过)		F10	0 +	在暂停之前执行一个用户程序块。如果到达子 程序调用,则不会进入子程序。
	Step Out (跳出)		Shift + F11	\bigcirc	执行用户程序,直到到达当前函数的末尾。
	Step (单步执行····)				打开 [Step Program] (单步执行程序)对话 框,让用户可以修改单步执行的设置。
	Step Mode (步进模式)	Auto (自动)			当 [Editor] (编辑器)窗口处于活动状态时,仅 单步执行一个源代码行。当 [Disassembly] (反汇编)窗口处于活动状态时,仅在汇编指 令单元中执行单步操作。
		Assembly (汇编)			在汇编指令单元中执行单步操作。
		Source (源代码)			仅单步执行一个源代码行。
	Halt Program (暂停程序)		Esc	900	停止用户程序的执行。
	Connect (连	接)		1	连接调试平台。
	Initialize (初始化) Disconnect (断开连接)				断开调试平台的连接,再重新连接它。
					断开调试平台的连接。
	Download Mo	odules(下载模块)			下载目标程序。
	Unload Modu	lles (卸载模块)			卸载目标程序

表 A.1 仿真器的功能 (续)



附录 B 命令行函数

仿真器支持可在命令行窗口中使用的命令。

有关详细信息,请参阅在线帮助。



附录 C 关于 HEW 的说明

- 关于在创建装入模块后移动源文件位置的说明 在创建装入模块后移动源文件时,可能会显示 [Open] (打开)对话框,用来指定调试创建的装入模 块时所用的源文件。选择对应的源文件,然后单击 [Open] (打开)按钮。
- 2. 源级执行
 - 一 源文件

不显示与程序窗口中的装入模块不对应的源文件。如果某个文件与对应装入模块的源文件同名,则仅将其地址显示在程序窗口中。不能在程序窗口中操作该文件。

- 单步执行
 甚至会执行标准的C库。要返回到更高一级的函数,请使用StepOut(跳出)。在 for 语句或
 while 语句中,执行单步指令不会使执行点移动到下一行。要移动到下一行,需执行两步。
- 3. 文件存取过程中的操作

下载装入模块、在 [Memory] (存储器)窗口中操作 [Verify Memory] (验证存储器)或 [Save Memory] (保存存储器),或者在 [Trace] (跟踪)或 [Code Coverage] (代码覆盖率)窗口进行保存时,请不要执行其他操作,否则无法执行正确的文件存取。

- 4. 监视
 - 一 优化时的局部变量

在允许优化选项的情况下编译的 C 源文件中的局部变量可能不会正确显示,具体取决于所生成的目标码。通过显示 [Disassembly] (反汇编)窗口来检查生成的目标码。如果指定的局部变量的分配区不存在,将显示以下内容。

示例: 变量名称是 asc。

asc = ? - target error 2010 (xxxx) (目标错误 2010 (xxxx))

一 变量名称的指定

当指定变量名以外的名称(如符号名称或函数名称)时,将不会显示任何数据。

示例: 函数名称是 main。

main =

- 5. 行汇编
 - 一 输入基数 无论基数设置如何,行汇编输入的默认基数都是十进制。将 H'或 0x 指定为十六进制输入的基数。
- 6. 命令行界面
 - 一 批处理文件
 要在执行批处理文件时显示消息 "Not currently available"(当前不可用),请输入 sleep 命令。
 根据操作环境调整睡眠时间长度。
 - 示例: 在 memory_fill 执行过程中显示 "Not currently available"(当前不可用): sleep d'3000 memory_fill 0 ffff 0



通过命令指定文件
 命令文件中指定的文件路径名可能会导致当前目录的更改。建议使用推荐用于在命令文件中指定文件
 的绝对路径,以使当前目录不受影响。

示例: FILE_LOAD C:\HEW\Tools\Renesas\DebugComp\Platform\E200F \Tutorial\Tutorial\Debug_SHxxxx_E200F_SYSTEM\tutorial.abs

- 用户程序执行期间的存储器保存 在用户程序执行过程中不要执行存储器保存或验证。
- 装入 Motorola S 类型的文件 本 HEW 不支持在每个记录的末尾只有 CR 代码 (H'0D) 的 Motorola S 类型的文件。只能装入在每个记录的末尾有 CR 和 LF 代码 (H'0D0A) 的 Motorola S 类型的文件。
- 关于程序执行过程中的 [Register] (寄存器)窗口操作的说明 在程序执行过程中,不能在 [Register] (寄存器)窗口中更改寄存器值。即使寄存器的实际内容有所 更改,也只是显示未更改前的值。
- 11. 断点功能
 - 断点取消

在用户程序执行过程中修改断点地址的内容时,会在用户程序停止时显示以下信息: BREAKPOINT IS DELETED A=xxxxxxx (断点已删除 A=xxxxxxx) 如果显示上述信息,请用 [Event] (事件)窗口中的 [Delete All] (全部删除)或 [Disable] (禁止) 按钮取消所有断点设置。

- 12. [Run...](运行…)菜单中的断点和 [Stop At](停止位置)设置的数目
 [Run...](运行…)菜单中最多允许 1000 个断点和 [Stop At](停止位置)设置。因此,设置 1000 个断点后, [Run...](运行)菜单中的 [Stop At](停止位置)指定将变得无效。请确保 [Run...](运行…)
 菜单中的断点和 [Stop At](停止位置)设置总共不超过 1000 个。
- 13. 关于 RUN-TIME (运行时间)显示的说明 显示在 [Status] (状态)窗口中的用户程序执行时间不是正确值,因为使用的是主机中的定时器。
- 14. 关于显示 Timeout error (超时错误)的说明 如果显示 Timeout error (超时错误),仿真器将无法与目标单片机通信。此时应将用户系统断 电,使用 HEW 再次连接仿真器的 USB 连接器。
- 15. 关于使用 [Run Program] (运行程序)对话框的说明 从 [Debug] (调试)菜单中选择 [Run...] (运行…)来指定停止地址时,有以下说明:
 - 一 设置为 Disable (禁止)的断点被指定为停止地址时,请注意该断点在用户程序停止时将变为
 Enable (允许)。
- 16. SLEEP 指令的断点设置 当为 SLEEP 指令设置断点时,请使用断点条件 (Break Condition),而不要使用断点。



修订记录			SH-2A、 SH-2 E200F 仿真器用户手册		
				修订内容	
Rev.	发行日		页	修订处	
1.00	2007.9.21		-	初版发行	

SH-2A、 SH-2 E200F 仿真器 用户手册

Publication Date:	Rev.1.00, Sep. 21, 2007
Published by:	Sales Strategic Planning Div.
	Renesas Technology Corp.
Edited by:	Customer Support Department
	Global Strategic Communication Div.
	Renesas Solutions Corp.

©2007. Renesas Technology Corp., All rights reserved. Printed in Japan.

RenesasTechnology Corp. Sales Strategic Planning Div. Nippon Bldg., 2-6-2, Ohte-machi, Chiyoda-ku, Tokyo 100-0004, Japan



http://www.renesas.com

Refer to "http://www.renesas.com/en/network" for the latest and detailed information.

Renesas Technology America, Inc. 450 Holger Way, San Jose, CA 95134-1368, U.S.A Tel: <1> (408) 382-7500, Fax: <1> (408) 382-7501

RENESAS SALES OFFICES

Renesas Technology Europe Limited Dukes Meadow, Millboard Road, Bourne End, Buckinghamshire, SL8 5FH, U.K. Tel: <44> (1628) 585-100, Fax: <44> (1628) 585-900

Renesas Technology (Shanghai) Co., Ltd. Unit 204, 205, AZIACenter, No.1233 Lujiazui Ring Rd, Pudong District, Shanghai, China 200120 Tel: <86> (21) 5877-1818, Fax: <86> (21) 6887-7898

Renesas Technology Hong Kong Ltd. 7th Floor, North Tower, World Finance Centre, Harbour City, 1 Canton Road, Tsimshatsui, Kowloon, Hong Kong Tel: <852> 2265-6688, Fax: <852> 2730-6071

Renesas Technology Taiwan Co., Ltd. 10th Floor, No.99, Fushing North Road, Taipei, Taiwan Tel: <886> (2) 2715-2888, Fax: <886> (2) 2713-2999

Renesas Technology Singapore Pte. Ltd.

1 Harbour Front Avenue, #06-10, Keppel Bay Tower, Singapore 098632 Tel: <65> 6213-0200, Fax: <65> 6278-8001

Renesas Technology Korea Co., Ltd. Kukje Center Bldg. 18th Fl., 191, 2-ka, Hangang-ro, Yongsan-ku, Seoul 140-702, Korea Tel: <82> (2) 796-3115, Fax: <82> (2) 796-2145

Renesas Technology Malaysia Sdn. Bhd Unit 906, Block B, Menara Amcorp, Amcorp Trade Centre, No.18, Jalan Persiaran Barat, 46050 Petaling Jaya, Selangor Darul Ehsan, Malaysia Tel: <603> 7955-9390, Fax: <603> 7955-9510

SH-2A、 SH-2 E200F 仿真器

